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1. ГУМАНІТАРНІ НАУКИ 

 

ТЕТЯНА ДЕБЕЛА, 

спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, учитель 

історії України Ріпкинського ліцею імені Софії Русової 

 

ГОЛОДОМОР 1932-1933 РОКІВ: ПРИЧИНИ І НАСЛІДКИ 

(конспект уроку з історії України для учнів 10 класу 

з елементами медійної грамотності) 

 

Мета: 

1. Охарактеризувати основні причини Голодомору 1932-1933 рр.; 

2. З’ясувати  масштаби та наслідки Голодомору 1932-1933  рр. для населення 

та країни; 

3. Удосконалювати навички роботи з медіатекстом. 
4. Виховувати патріотизм.  

Хід заняття 

І. Організаційний момент. 

Учитель звертає увагу на критерії оцінювання, учні повинні орієнтуватися 

на них протягом уроку, щоб наприкінці уроку здійснити самооцінювання 

діяльності протягом уроку.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Мотивація. 

Учитель Учні 

Слово учителя: Ключовим поняттям 

сьогоднішнього уроку є поняття 

Називають асоціації 
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«геноцид». Які асоціації у вас 

виникають, коли ви чуєте це слово? 

Записує на дошці відповіді учнів  Учні порівнюють свої відповіді з 

визначенням

 
 

Метод «Займи позицію». 

 

Беруть участь у голосуванні. 

 

Слово учителя: Верховна Рада 

України прийняла 

 

 

Слово учителя: А тепер 

подивіться на карту світу та 

проаналізуйте, як відреагувала світова 

спільнота на визнання Голодомору в 

Україні. 

 

Аналізують інформацію та 

роблять висновки 

Слово учителя (визначення 

проблемного питання уроку): 

 

 

 

ІІІ. Виконання практичної роботи.  

Учитель Учні 

Слово учителя: Знайдіть Працюють у групах та роблять 
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визначення голодомору у двох 

довідниках (радянському та 

сучасному) та поясніть його значення. 

 

висновок, що визначення голодомору 

міститься лише у сучасному 

довіднику. 

 

Озвучують визначення 

голодомору та записують до зошитів. 

 

Пропонує проаналізувати два 

джерела за схемою: 

 

Аналізуючи два медіатексти, за 

останнім критерієм «надійність», 

спираючись на вивчений раніше 

матеріал, роблять висновок про те, що 

радянське джерело не є правдивим та 

що таким чином здійснювалась 

маніпуляція для прикриття дійсності. 

У ході аналізу називають чинники, які 

могли стати причиною голодомору.  

Слово учителя: Проаналізуйте 

документ та чи згодні ви з тим, що він 

носить юридичне підґрунтя?  

Ознайомл

юються з 

текстом 

документа 

та роблять 

висновки. 

 

Слово учителя: Як ви думаєте, 

скільки майна треба вкрасти, щоб 

Називають припущення. 
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понести покарання відповідно до цієї 

постанови? 

Слово учителя: Як ви думаєте, 

чому дану постанову в народі 

називали «Законом про п’ять 

колосків»? 

Яку мету переслідував цей «закон»? 

 

Пояснюють, що закон був 

створений для налаштування інших 

прошарків населення на ту думку, що 

селяни дійсно є крадіями та 

виправдати дії влади щодо покарання 

сільського населення.  

Слово учителя: 

 

Аналізують карикатуру та 

роблять висновок, що інформація 

дійсно приховувалась, журналісти 

надавали стільки інформації, скільки 

було вигідно керівництву держави.  

Учитель надає статистичні дані: 

 

Учні аналізують дані 

Слово учителя: 

Що вас вразило в цих цифрах? 

Прокоментуйте. 

Чи нічого дивного Ви не бачите 

в цих фактах? 

 

Дають відповіді на запитання. 

Слово учителя: 

Чи не бентежить вас, що з часу 

підняття проблеми Голодомору в 

Україні (90-ті роки ХХ ст.) вже 

протягом 30 років незалежності 

остаточна кількість загиблих не 

установлена? 

 

Дають відповідь на запитання. 

БЕЗ КОМЕНТАРІВ 
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IV. Підбиття підсумків уроку.  

Учитель Учні 

Слово учителя: Повернемось до 

проблемного питання уроку та дамо 

відповідь на нього: «Чи  достатньо 

було зібрано доказів в Україні  щоб 

прийняти закон «Про голодомор 1932-

33 рр.», який визнає голодомор 

геноцидом проти українського 

народу»? 

Дають відповідь на проблемне 

питання. 

Слово учителя: Що потрібно 

зробити Україні, щоб виправити дану 

ситуацію? 

Роблять висновок.  
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Що потрібно зробити вам? 

 

V. Оцінювання учнів.  

Учні самостійно здійснюють оцінювання своєї діяльності відповідно до 

критеріїв, визначених на початку уроку.  

 

VI. Домашнє завдання.  

1. Опрацювати параграф 43-44 ( 3 пункт), виконати завдання 1-2 ст.187 

2. *Написати листа до керівних органів СРСР з порадами, критикою або 
своїми зауваженнями до їхніх дій під час Голодомору 1932-1933 рр. 

 

 

 

 

НАТАЛІЯ ІВАХНО, 

доктор філософії, спеціаліст вищої категорії, старший 

учитель, учитель української мови та літератури, 

зарубіжної літератури Ніжинського обласного 

педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради 

 

РОЛЬОВА ГРА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ МЕНТАЛЬНИХ НАВИЧОК У 

ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ СТАРШИХ КЛАСІВ: ДОСВІД ЗАСТОСУВАННЯ 

НА ЗАНЯТТЯХ ІЗ ЛІТЕРАТУРИ 

 

Гра – вища форма дослідження  

Альберт Ейнштейн 

 

Постановка проблеми. Вивчення літератури – один із просторів для 

формування низки важливих для життя навичок. Розвиток ментальної сфери не 

виняток. Література, яка вирізняється тісними міжпредметними зв’язками з 

багатьма дисциплінами, спирається й на різні психологічні механізми. Пам’ять, 

сприйняття, мислення з усіма його різновидами, емоційна регуляція, емпатія тощо 

активно працюють у процесі шкільного осмислення художнього твору.  
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Аргументуючи актуальність обраної теми, зазначимо, що розвиток 

ментальних навичок надзвичайно важливий, особливо в період дії воєнного стану. 

Здобувачам освіти, які перебувають у постійному стресі, тривозі, невизначеності, 

стикаються з інформаційною маніпуляцією, потрібно вчитися проживати страх, 

злість, інші негативні емоції, виробляти психологічну стійкість та критичне 

мислення. Саме заняття літератури (як української, так і зарубіжної), на якому 

школярі зможуть «програти» все це в ролі персонажів, і стане інструментом 

виживання.  

Розвиток емоційної сфери передбачено й навчальними програмами для 10-11 

класів: в очікуваних результатах навчально-пізнавальної діяльності з української 

літератури автори пропонують виховання емоційно-ціннісного ставлення під час 

опрацювання кожного художнього твору [3; 4]; у зарубіжній літературі ціннісний 

компонент подано як одну із предметних компетентностей для осмислення 

літературного тексту [1; 2]. В обох програмах запропоновано реалізовувати 

зазначене через усвідомлення цінностей, обговорення проблем, оцінювання 

вчинків героїв, висловлення власної думки тощо. 

Мета статті – охарактеризувати рольову гру як один із засобів для 

формування ментальних навичок у старшокласників на заняттях із літератури. 

Виклад основного матеріал. Із досвіду роботу зі старшокласниками можна 

зазначити, що на заняттях із української та зарубіжної літератури 

найефективнішими формами проведення рольової гри є: ток-шоу, телешоу, 

інтерв’ю з героєм/героїнею, пресконференція з письменником/письменницею, 

інсценування уривків творів, гра «Хто я?». 

Серед ментальних навичок, які можна розвивати за допомогою рольових 

ігор, виділяємо емоційну регуляцію (вміння керувати власними та емоціями 

персонажів), емпатію (здатність подивитися на світ очима героя/героїні), 

критичне (аналіз та оцінка вчинків і висловлювань героїв), системне (здатність 

бачити цілісну картину подій), причинно-наслідкове (вміння знаходити причини 

та чинники, що зумовлюють або впливають на поведінку персонажів) мислення, 
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культуру мовлення, вміння вести дискусію та  ассертивність (здатність 

толерантно висловлювати власні судження й оцінки). 

Охарактеризуймо застосування на заняттях із літератури конкретних видів 

рольової гри, у процесі яких і проявляється роль визначених навичок. 

Цікавим у контексті обраної теми є ток-шоу «Два кольори», яке можна 

пропонувати десятикласникам на занятті із зарубіжної літератури після вивчення 

твору Фредеріка Стендаля «Червоне та чорне». За жанром це психологічний 

роман, що відповідно вказує на ключові аспекти діяльності на уроці – осмислення 

внутрішнього конфлікту головного героя, його прагнення до самореалізації. 

Звідси доцільно ввести в літературне ток-шоу роль психолога/психологині – 

здобувача/здобувачки освіти, що зможе прокоментувати, узагальнити чи дати 

оцінку поведінці персонажів. Наприклад: 

Ведучий/Ведуча: Зустрічайте оплесками пані де Реналь.  

- Представтеся та розкажіть, за яких умов ви познайомилися з Жульєном Сорелем і як 

можете охарактеризувати юнака? 

- Пані Луїзо, Ви були проти гувернера. Що Вас лякало? 

- Чому Ви наважилися зрадити чоловіка? 

- Пані, чи відчували Ви докори сумління через свої почуття до Жульєна? 

Ведучий/Ведуча (звертаючись до психолога/психологині): Як би Ви описали почуття 

пані де Реналь до Жульєна? Це було кохання чи скоріше захоплення? 

Плануючи проведення рольової гри в будь-якій формі, словесники можуть 

дати завдання здобувачам освіти самостійно придумати влучну назву. Наприклад, 

заголовок для літературного ток-

шоу «Так оце та правда?!» за 

мотивами роману Панаса Мирного 

та Івана Білика «Хіба ревуть воли, 

як ясла повні?» вигадали 

десятикласники, з якими вперше 

було реалізовано цю рольову гру. 

Символічна назва перегукується із 

реплікою Галі, яку героїня каже у 

фіналі після жахливого усвідомлення жорстокого вчинку Чіпки, що так боровся за 

правду протягом усього твору.  
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Ведучий/Ведуча: Можна довго вгадувати, що стало причиною чи поштовхом до 

страшного вчинку, а можна послухати головного героя нашого випуску – Нечипора 

Варениченка.  

- Чіпко, пригадайте своє дитинство. Яким воно було? Чи могли б Ви назвати себе 

щасливою дитиною?  

- За що Ви ненавиділи панів?  

- Часом Ви товаришували з Грицьком Чупруненком, часом - із Лушнею, Матнею, 

Пацюком, Максимом Гудзем. Із ким і чому Вам було комфортніше?  

- Ви вважали, що кривди у світі більше й боролися за правду, чому ж самі стали на бік 

кривди? Чому вдалися до злочину?  

- Хочеться спитати словами Вашої дружини: «А ще кажеш, немає правди між людьми! 

А де ж у тебе правда?..де?.. Так оце та правда?! Оце вона!!!»  

У нашій студії присутні експерти, які допоможуть розібратися, чому ревуть воли загалом 

та хто винен у моральному падінні героя зокрема. Автор підручників з української літератури 

Петро Хропко. Українські літературознавці Олексій Сидоренко та Борис Степанишин. 

- Шановні експерти, ви багато почули різних думок сьогодні, настав час висловити й свої. 

Злочинець чи правдошукач? Розбишака, злодій, убивця чи морально згноблена соціальною 

несправедливістю людина? Хто він - Чіпка Варениченко? Засуджувати чи співчувати герою? 

Петро Хропко: Чіпка бунтар, невтомним шукач правди, а злочини сталися під впливом 

лихого товариства. 

Борис Степанишин: Чіпка не борець за справедливість, бо не може бути борець пиякою, 

злодієм, вбивцею. 

Олексій Сидоренко: виправдовую Чіпку як правдошукача. 

А розставити останні крапки над і зможе той, хто знає історію Чіпки не тільки з чуток про 

Василя Гнидку. Зустрічайте – письменник ІІ половини ХІХ століття, засновник соціально-

психологічної течії в українському 

реалізмі, за словами Олеся Гончара, 

перший симфоніст української 

прози, Панас Мирний.  

- Панасе Яковичу, перейдімо 

одразу до суті: чому Ваш герой 

так і не домігся правди й 

справедливості?  

- Усе призвело до трагічних 

наслідків. Особисто Ви співчуваєте 

Чіпці чи засуджуєте його?  

Ведучий/Ведуча: Нашим 

глядачам теж є що сказати. 

Зважаючи на все висловлене й 

почуте в цій студії, до якої думки 

схиляєтесь ви? Отже, Чіпка – 

розбійник чи правдошукач?  

Із наведеного фрагменту сценарію ток-шоу «Так оце та правда?!» можна 

зазначити, що старшокласникам цікаво перевтілюватися не лише в персонажів, а 

й у самих авторів чи критиків-літературознавців. Це і є розвиток системного 

мислення, адже, знаючи ставлення письменника до героїв, володіючи думкою 

критиків, здобувачі освіти мають цілісне уявлення про ситуацію, а у випадку з 
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головним героєм роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» – дають оцінку 

героєві з урахуванням усіх нюансів. 

Вивчення літератури в старших класах відбувається на тлі суспільно-

культурних подій. Наприклад, у телешоу «Мовне питання», присвяченому 

трагікомедії Миколи Куліша «Мина Мазайло», пропонуємо одному із 

одинадцятикласників роль Миколи Скрипника, очільника Народного комісаріату 

освіти, який проводив активну політику українізації у 20-30-х роках ХХ століття, 

що доволі яскраво відображена у творі.  

Мина Мазайло: «Нікому не вірю і не повірю, нікому в світі! Лише йому одному... 

Серцеві свому! Бо воно ось передчува, що нічого з вашої українізації не вийде, це вам факт, а 

якщо і вийде, то пшик з бульбочкою – це вам другий факт, бо так каже моє серце». 

«І тобі, Мокію, раджу не вірити українізації. Серцем передчуваю, що українізація – це 

спосіб робити з мене провінціала, другосортного службовця і не давати мені ходу на вищі 

посади». 

Дядько Тарас: «Їхня українізація – це спосіб виявити всіх нас, українців, а тоді знищити 

разом, щоб і духу не було... Попереджаю!» 

Мокій: «Провокація. Хто стане нищити двадцять мільйонів самих лише селян-українців, 

хто?» 

Ведучий/Ведуча: Пшик із бульбочкою, спосіб виявити другосортного службовця чи 

взагалі всіх українців, щоб разом знищити, чи проста провокація? Що ж таке українізація? 

Допоможе розібратися в цій ситуації гість сьогоднішнього етеру, безпосередній експерт у 

цьому питанні – очільник Народного комісаріату освіти Української Радянської Республіки, 

активний провідник українізації Микола Скрипник. 

- Миколо Олексійовичу, буквально кілька слів про політику українізації у 20-30-х роках ХХ 

століття. Чому було модно зросійщувати прізвища? 

Микола Скрипник (підготовлений учень подає коротку історичну довідку про політику 

українізації). 

Інсценування уривків творів дещо перегукується із літературними ток-шоу, 

однак це все ж дослівне відтворення діалогів, сюжетних епізодів. У той час ток-

шоу – це обговорення, дискусія, оцінка. Здобувачі освіти в ролі персонажів хоч і 

вдаються до цитат чи висловлювань близьких до тексту, однак при цьому 

аналізують, аргументують та намагаються осягнути роль конкретних героя/героїні 

та задум автора/авторки загалом.   

Не менш цікавими й розвивальними вважаємо інтерв’ю з героєм/героїнею, 

пресконференцію з письменником/письменницею. Методика проведення таких 

рольових ігор полягає в попередній ґрунтовній підготовці здобувача чи 

здобувачки освіти до заняття. Для ефективного інтерв’ю це означає уважне й 

критичне прочитання художнього твору з посиленою увагою на конкретних героя 
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чи героїню; для пресконференції – опрацювання й критичний аналіз біографічних 

джерел інформації. 

Літературна гра «Хто я?» є, на наш погляд, доцільною для занять із 

узагальнення й систематизації вивченого за семестр чи навчальний рік. Вона 

дозволяє охопити велику кількість персонажів, яких можна розгадувати, та 

повторити художні твори. Водночас це 

сприятиме розвитку не лише пам’яті, а й 

різних видів мислення. Суть гри полягає в 

тому, що учень/учениця не знає, у кого 

перевтілюється, адже героя/героїню 

загадує вчитель/вчителька або хтось із 

учнівства (можна зобразити на слайді 

презентації, яку гравець не бачитиме, або 

написати на дошці). Завдання – вгадати 

чоловічого або жіночого персонажа, 

ставлячи якомога більше запитань, 

пов’язаних із сюжетними подіями, зовнішнім виглядом, поведінкою чи іншими 

характерними особливостями. Серед заборонених правилами – «Як мене звати?», 

«Із якого я твору?», «Хто мій/моя автор/авторка?» Перелік запитань можна 

доповнити на розсуд словесника.  

Висновки. Запропоноване вище дозволяє зробити висновок, що рольова гра – 

це своєрідна інтерпретація спочатку самостійно прочитаного й пізніше з 

учителем/учителькою проаналізованого на занятті твору. Старшокласники, 

перевтілюючись у персонажів, по-своєму передають текстуальну роль 

героя/героїні, при цьому опираючись на їхній сюжетний досвід. Врешті у такий 

спосіб здобувачі освіти формують й емоційну рефлексію – усвідомлення й 

прийняття власних почуттів від прочитаного. 

Отже, рольова гра – потужний засіб для формування ментальної сфери 

здобувачів освіти старших класів. Заняття з літератури створює можливості для 

застосування рольових ігор з метою розвитку цілої низки ментальних навичок, 
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необхідних не лише під час аналізу художнього твору, а й ключових для життя в 

сучасних реаліях.  
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тотожність, яка дозволяє особистості приймати себе у всьому багатстві своїх 

відносин з навколишнім світом і визначає її систему цінностей, ідеали, життєві 

плани, потреби, соціальні ролі з відповідними формами поведінки. Особистість 

розвивається завдяки включенню в різні соціальні спільноти (націю, соціальний 

клас, професійну групу тощо) і переживанню свого нерозривного зв’язку з ними. 

Ідентичність –  умова психічного здоров’я: якщо вона не складеться, людина не 

знаходить себе, свого місця в суспільстві, виявляється “втраченою”» [5]. 

Щодо типології цього поняття, то на сьогодні існує ціла парадигма 

авторських класифікацій різновидів ідентичності. Наведемо приклади деяких із 

них, які, на нашу думку, є доволі показовими. 

Наприклад, американський соціолог Чед Гордон ще у 1976 році запропонував 

розмежовувати такі 5 різновидів ідентичності: «статеву ідентичність (гендерна 

ідентифікація людини); етнічну ідентичність (ідентифікація людини як члена 

певної соціальної структури; ідентичність членства (досягається людиною як 

результат її взаємозв’язків із організаційним життям певної групи; політичну 

ідентичність (ідентифікація людини з певною політичною групою); професійну 

ідентичність (ідентифікація людини з певними видами трудової діяльності)» [цит. 

за: 3, с. 51–52]. 

Вітчизняна сучасна дослідниця М. Гончарова виокремлює релігійну, расову, 

територіальну, соціально-культурну, етнічну, національну, соціально-класову, 

особистісну, професійну, ґендерну, сімейну і мовну ідентичності [1]. 

Також у сучасному світі окремої ваги набувають авторські концепції. Однією 

із найбільш резонансних є концепція «збентеженої» ідентичності Леонідаса 

Донскіса (1962–2016) – відомого литовського філософа, соціального аналітика, 

політичного теоретика, захисника прав людини та громадянських свобод. За 

життя дослідник опублікував більше двадцяти праць, однією з яких і є 

«Збентежена ідентичність і сучасний світ». Книга побачила світ 2009 року і вже 

2010 року вона була перекладена і видана українською [4]. Термін «збентежена» 

ідентичність у трактуванні Донскіса описує стан людини, яка втратила традиційні 

опори та змушена щодня доводити право на свою автентичність. Якщо раніше 
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приналежність до певної групи була природною, як процес дихання, то сьогодні 

вона перетворюється на виснажливу інтелектуальну працю. Автор влучно 

порівнює ідентичність із «привідним пасом» для інтеграції у суспільство та 

водночас із «аварійним виходом», який дозволяє індивіду відмежуватися від 

нав’язаних стереотипів. У світі, де соціальні ролі постійно змінюються, людина 

може легко дрейфувати між політичною більшістю та культурною меншістю, 

шукаючи баланс між внутрішнім самосприйняттям і зовнішньою оцінкою світу.  

Особливого значення концепція Л. Донскіса набуває в контексті нинішнього 

українського досвіду. Для України питання ідентичності сьогодні – це не просто 

теоретична дискусія, а питання фізичного та політичного виживання. Ми бачимо, 

як «збентежена» ідентичність трансформується у свідомий вибір приналежності 

до спільноти цінностей. Процес переходу від пострадянської невизначеності до 

чіткого усвідомлення себе як частини європейського простору ілюструє тезу 

Л. Донскіса про ідентичність як «велику роботу». В умовах зовнішньої агресії та 

боротьби за інтерпретацію власної історії, українське суспільство фактично 

проходить шлях від «збентеження» до утвердження сильної, дієвої ідентичності, 

яка захищає від маніпуляцій та дає силу протистояти ідеологічній ворожнечі. 

Таким чином, розвідка Л. Донскіса залишається надзвичайно актуальним 

інструментом для розуміння того, як у сучасному плинному світі зберегти власне 

«Я», не втрачаючи при цьому зв’язку з глобальною людською спільнотою. 

Проєкція цих теоретичних понять на художню літературу дозволяє знайти 

ключ до розуміння ідейного потенціалу багатьох сучасних творів української 

літератури. Скажімо, дослідниця Марина Губіна [2] актуалізує проблему 

нецілісної ідентичності у сучасних творах. Вона зауважує, що ще починаючи з 

1990-х років українські письменники (Юрій Андрухович, Тарас Прохасько, 

Оксана Забужко) помітно актуалізували проблему ідентичності як таку. Вони 

зачіпали різноманітні аспекти реабілітації автентичної складової у 

постімперському світі – родинної пам’яті, культури, національних досвідів тощо. 

Проте згодом, особливо після політичних катаклізмів 2000-х (Революція Гідності, 

російсько-українська війна) почалася ревізія минулих досвідів і акцент на 
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проблемних аспектах у формуванні ідентичності. Корпус презентативних текстів і 

авторів тут уже інший. Назвемо деякі з них: 

 «Мондеґрін» Володимира Рафєєнка [11]. До цього роману донецький 

письменник В. Рафєєнко писав російською.  Відтак логічно, що мовна 

самоідентифікація  самого автора відображена й у змісті роману, де осмислюється 

саме брак мовного досвіду як причина нецілісної ідентичності. Головний герой 

твору Габа Габінський подібний до самого Рафєєнка, адже теж переїздить із 

Донецька до Києва і намагається реабілітувати свою «українськість». 

 «Антеро» Тані Калитенко [8]. Це дебютний роман письменниці, який 

актуалізує проблему культурної травми у формуванні ідентичності. Головна 

героїня роману Олена  за сюжетом виїздить у Фінляндію на стажування і 

потрапляє в незнайомий простір. Так сталося, що саме у цій країні «ожили» давні 

привиди радянсько-фінської війни, у якій воював дід Олени. Вона внутрішньо 

роздвоєна між двома іпостасями – онуки агресора та жертви агресії. Важкий 

спосіб подолання цього внутрішнього конфлікту якраз і демонструє поведінку 

людини із нецілісною ідентичністю. 

 «Дорога на Асмару» Сергія Сингаївського [12]. В одному із інтерв’ю ще 

2018 року письменник красномовно сказав: «Україна проходить хіміотерапію від 

радянського минулого» [13]. Цю фразу цілковито можна застосувати і до змісту 

його роману, де читач знайде історію кохання молодого українця у чужій країні 

на чужій війні. Поступово «він усвідомлює, що став частиною складної й цинічної 

гри, що його країна підтримує братовбивчу війну і накачує зброєю кривавий 

режим» [10]. Персонаж знову відчуває внутрішню конфліктність і дискомфорт 

через помилки інших, проте він мусить самостійно долати ці проблеми на рівні 

самоідентифікації. 

 «Інтернат» Сергія Жадана [6]. Це доволі резонансний твір  про 

викорінення в українцях «слідів» радянської ідентичності. Головний герой роману 

– Паша, вчитель – за сюжетом твору змушений шукати свого племінника в зоні 

бойових дій, що символізує пошук дому (реального і символічного) та 
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ідентичності в розірваній реальності. С. Жадан показує, як «тоталітарне минуле» 

та «мілітарне сьогодні» формують подвійну травму, що руйнує індивідуальну та 

колективну ідентичність. 

Кримський роман Анастасії Левкової «За Перекопом є Земля» [9] також 

цілковито закорінений у цей контекст, адже актуалізує процес деколонізації 

свідомості – перехід героїні від російськоцентричної ідентичності до кримської та 

української. Це знаковий роман-бестселер, який був виданий у 2023 році та вже 

став культурною подією. Це масштабна спроба осмислити історію Криму через 

долі людей від 90-х років до анексії 2014-го. Показовими є відгуки на роман, 

зокрема письменниці Тамари Горіха Зерня: «Прочитайте цю гранично чесну 

книгу, у якій «острів Крим» то дрейфує у невідомому напрямку, то майже 

розчиняється у хвилях, то постає знову з каміння, попелу і туману. Прочитайте, і 

ви зрозумієте, що сталося у Криму, чому так сталося, і головне – що буде з 

Кримом далі, пізніше, після нашої перемоги» [7]. А літературна критикиня та 

літературознавиця Тетяна Трофименко включає кримський роман А. Левкової у 

«ТОП-10 художніх книг, виданих після 24 лютого 2022 року» [14]. Цей фокус 

бачення вибудовує цікавий контекст для твору «За Перекопом є земля», адже тут 

«сусідять» тексти різновекторні за тематикою, проте схожі за високою якістю 

літературного продукту. Отож, назвемо цих авторів і їхні твори: Євген 

Шишацький «Мандрівка до потойбіччя. Маріуполь», Світлана Ткаченко «Ніч 

була», Владислав Івченко «Імені Сковороди», Євгенія Кузнєцова «Драбина», 

Андрій Кокотюха «Таймер війни. Довга комендантська година», Марія Матіос 

«Мами», Катерина Бабкіна «Мам, памʼятаєш», Світлана Тараторіна «Дім солі», 

Макс Кідрук «Колонія. Нові темні віки». 

Концепція Л. Донскіса «збентеженої» ідентичності дозволяє чи не найкраще 

зрозуміти ідейний потенціал тексту А. Левкової. Головна героїня роману – Оксана 

Утаєва – етнічна росіянка за походженням, яка народилась та проживала в Криму. 

Вона виросла в авторитарній родині, яка поділяла російські цінності, шанувала 

російську культуру, мову та традиції. Впродовж розвитку сюжету твору ми 

спостерігаємо процес самоідентифікації головної героїні, її пошуки себе. 
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Проживаючи в багатонаціональному Криму, Оксана Утаєва мала змогу 

познайомитися з традиціями та цінностями різних народів, зокрема українців та 

кримських татар. Тому відкинувши власну російську ідентичність, як 

ідентичність, що не отримала достатнього внутрішнього підтвердження, головна 

героїня почала шукати саму себе, приміряючи на себе інші, близькі їй по духу, 

зокрема українську та кримськотатарську. Відтак, простежуючи процесуальність 

цих змін,  можемо відстежити три етапи. 

Етап російської ідентичності: сором і неприйняття. Оксана Утаєва мала всі 

шанси вирости усвідомленою та зразковою росіянкою. Для цього в неї були всі 

передумови. Вона народилася у російській родині, де батько живе радянський 

часами та міфами про «татар-зрадників», «розвалену велику країну» та захватом 

від свого тестя-НКВДиста, а мати не піддає авторитет чоловіка сумніву. Дев’ятого 

травня на лінійках маленька Оксана плакала від жалю та зворушення, слухаючи 

промови про Зою Космодем’янську, Володю Дубініна та інших дітей-героїв. 

Захоплювалась величчю свого народу, спроможного на такі подвиги. 

Зачитувалася віршами Єсєніна і Цвєтаєвої, стала улюбленицею Інни Іванівни, 

вчительки російської літератури, відвідувала разом з нею нововідкритий 

«Русскій» культурний центр у Сімферополі – до річниці від дня народження 

Пушкіна. Вигравала олімпіади з російської мови, писала вірші російською та 

їздила у Москву, захоплюючись красою Красної площі та будівлі МДУ. А в школі 

слухала пафосні розповіді тієї ж Інни Іванівни: «Ми повинні пишатися тим, що 

живемо в Криму, адже це край, воспєтий видатними російськими письменниками, 

яких шанують у всьому світі, – Саном Сєргеїчем Пушкіним, Львом Ніколаїчем 

Толстим, Антоном Паличем Чеховим... Ці письменники благословенні, і ми, 

кримчани, благословенні, адже від нас рукою подати до благословенних царських 

палаців – Лівадійського, Воронцовського... Ми можемо доторкнутися до 

великого. Ви відчуваєте, яке воно – наше? – в екстазі запитувала Інна Іванівна» [9, 

с. 53]. 

Проте російська ідентичність Оксани Утаєвої постає «збентеженою», тобто, 

такою, що постійно потребує певності та підтвердження. Впродовж розгортання 
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сюжету книги, та розвитку головної героїні ми бачимо поступову зміну як її 

світогляду, так і самоідентифікації. Найголовнішим рушієм початкових змін на 

рівні самоусвідомлення Оксани Утаєвої став переважно зовнішній чинник, а саме 

оточення головної героїні. Відвідуючи дебатний клуб, вона розвивала знання з 

історії Криму та України, вчилася думати про складне і розглядати його зрізнобіч, 

навчалася розуміти, що нема чорного та білого, як і єдиного правильного. Вона 

хотіла сперечатися і доводити, перш за все своїм батькам, від яких ніколи не мала 

достатнього розуміння: 

«– В тебе на столі – книжка Вʼячеслава Чорновола. Це той Чорновіл, про 

якого я думаю? Рухівець? ... 

 – Так, мамо, той. – Я подивилася їй просто в очі. –Ти хочеш мені сказати, що 

дідусь воював проти них?  

– Ні, – на мій подив відповіла мама. – Я хочу сказати про інше. Доцю, ми – 

русскіє. Ти дружиш із кримськими татарами. А прийдуть націоналісти – і 

скажуть: тут повинні жити лише українці, а іншим у Криму не місце. Ти такої 

загрози не бачиш? 

– Чесно кажучи, не бачу. Коли приходять русскіє й кажуть: тут не повинні 

жити кримські татари, тому ми їх виселимо, – ось цю загрозу я бачу» [9, с. 69–70]. 

Врешті Оксана Утаєва не отримала остаточної певності у своїй вродженій 

ідентичності, адже вся її російськість трималася лише на зовнішніх чинниках, не 

маючи внутрішньої опори – підтвердження від самої себе, своїх роздумів та 

спостережень, осмислення реалій та самоусвідомлення: «Ні, я не хочу мати щось 

спільне з культурою, що власне чуття меншовартості личкує словом «велика». Не 

хочу мати щось спільне з мовою, що зневажає, маніпулює, зрівнює із землею, сіє 

приниження і ворожнечу» [9, с. 381]. 

Тому згодом, не прийнявши своє російське походження, дівчина опиняється 

в ситуації необхідності асоціювати себе з кимось. Вона намагається замінити 

російську ідентичність іншими, більш прийнятними та ближчими їй по духу. Так 

у Оксани Утаєвої формується пошук себе та нової ідентичності, що не буде 

суперечити її переконанням. 
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Етап кримськотатарської ідентичності: перша спроба заміщення. 

Кримськотатарська ідентичність Оксани Утаєвої почала формуватися ще з 

дитинства під впливом як внутрішніх, так і зовнішніх чинників. Дівчина з ранніх 

років була занурена в кримськотатарський культурний простір. Для неї Крим був 

не туристичним місцем, як для більшості, а Батьківщиною з багатою та давньою 

культурою.  

У дитинстві Оксана Утаєва товаришувала з кримською татаркою Аліє та 

проводила багато часу в її сім’ї – родині Меметових. Саме тут вона відчула 

кримськотатарську культуру як живу та близьку, з її казками та легендами, 

традиціями та звичаями, кухнею та побутом. Дівчина знала кримськотатарську 

мову, що дозволяло їй вільно спілкуватися із членами цієї родини та чути, як вони 

комунікують між собою. Подруга Оксани Аліє у спілкуванні, безперечно, 

поважала старше покоління, але водночас могла жартувати разом з батьками чи 

навіть підсміюватися з них, чого головна героїня не могла собі дозволити у 

власній «холодній» російській родині. У домі Меметових Оксана відчувала себе 

вільно та комфортно, вона могла заплакати, коли їй було боляче, і її підтримували 

та заспокоювали, натомість у власній родині була негласна заборона на прояв 

будь-яких емоцій. Дівчина з насолодою слухала казки та пісні, що розповідала 

біта (bita кр. тат.), яких у своїй сім’ї їй ніколи не розповідали уголос. Вона чула 

історії про депортацію та прислухалась до дивних колискових, що співала тьотя 

Айше молодшим синам-близнюкам, і які насправді виявилися піснями, 

пов’язаними з періодом колективізації, коли розкуркулених кримських татар 

виселяли на Урал. Тому на противагу власній «холодній» російській родині, 

кримськотатарська родина Меметових, попри трагедію депортації, десятиліть 

виживання на чужині та важке повернення додому, постає значно згуртованішою, 

емоційнішою та «теплішою». Зародження кримськотатарської ідентичності 

героїні, що бере початок у цьому домі, стало поштовхом для її подальшого 

становлення та розвитку протягом всього твору. Саме ця ідентичність вплинула і 

на подальші стосунки головної героїні, роботу, політичну позицію тощо: 

«–  Ти відчуваєш кримськотатарські памʼятки своїми? – запитав Влад. 
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– Я відчуваю їх “їхніми”. Але, оскільки я іноді почуваюся “ними”, то й 

відчуваю це все “своїм”» [9, с. 189]. 

Проте кримськотатарська ідентичність також постає «збентеженою» під 

впливом як зовнішніх факторів, так і внутрішніх. Попри те, що Оксана Утаєва 

проживала в Криму, знала кримськотатарську мову та була занурена в 

кримськотатарське культурне середовище, іноді вона почувалася чужою. Навіть в 

теплій та привітній родині Меметових була Аніфе-біта, бабуся, яка пережила 

депортацію, ставилася до Оксани з недовірливою обережністю.  

«Бу кимнинь къызчыгъы?» (Чия це дівчинка?). «Казакь баласы» (презирлива 

назва дітей-росіян кр. тат.),– трохи зневажливо відповідала Аніфе-біта, тоді я не 

знала, що означають ці слова, але від них мурашки бігли мені по спині, кортіло 

сховатись, а краще кудись утекти…» [9, с. 12]. 

Тому з дитинства Оксана розуміла, що навіть вважаючи культуру Криму 

своєю, вона не була в ній «своєю» цілковито: «Казакълар (зневажл. росіяни) – 

згадала я. Руслар (росіяни нейтрально) – згадала я. Марушке (зневажливо 

росіянка) – згадала я. Ми вийшли, я заплакала. Аліє обійняла мене, гладила по 

плечах і втішала, мовляв, ця жінка зазнала багато кривди й перестала будь-кому 

вірити. «Длиеге айтарым, сана айтмам» – стояло мені у вухах. Я тут незаслужено, 

примазалася!.. – знову відчувалось мені» [9, с. 84–85].  

Оксана вважала негідним асоціювати себе з кримськими татарами через 

власне походження, що було для неї своєрідним моральним бар’єром. Російська 

національність Оксани Утаєвої стає своєрідним «маркером чужості», як і для 

самоусвідомлення героїні, так і у сприйнятті неї іншими. Це відчуття не може 

зникнути навіть у випадку глибокого і щирого занурення у культуру та життя 

регіону.  

Етап української ідентичності: друга спроба заміщення. Формування 

української ідентичності Оксани Утаєвої почало поступово проявлятися в більш 

зрілому віці, коли героїня вже відрізняла, що є нав’язаним, а що – обраним 

самостійно. 



26 
 

Свідоме зацікавлення головною героїнею українською мовою та літературою 

почалося з приходом нової вчительки з цієї дисципліни: «Потім я зрозумію, що 

Олена Василівна хотіла одразу вразити, приголомшити, щоб повністю нівелювати 

колишнє уявлення про українську літературу, а далі на порожньому місці 

будувати щось нове – так вона й робила на уроках. Я не знаю, чи хотіла вона 

цього свідомо, але результати нашого спілкування будуть вагоміші: Олена 

Василівна прокладе українські колії, якими зможуть рухатися мої думки. Так, 

мені бракувало саме колій, бо досі вони були дуже короткі, зарослі соняшниками 

й калиною, іншої рослинності тут не було, а навколо короткого шматка колій – 

суцільне бездоріжжя» [9, с. 35–36]. 

Прокладені Оленою Василівною «українські колії» продовжувалися та 

зміцнювалися з приходом Оксани Утаєвої до дебатного клубу, де героїня знову 

зустріла свою колишню подругу Аліє, спілкувалася та слухала розповіді 

українською мовою, вперше прочитала книгу В’ячеслава Чорновола, здобувала 

знання з історії як України, так і Криму: «Тоді, в старших класах, я почувалася 

так, наче світ довкола мене розкривсь, як бутон троянди. Життя вирувало і 

клекотіло. Ми були в центрі всього, а центр був у нас» [9, с. 49]. 

Самоусвідомлення головної героїні як українки укріплювалася та 

розвивалося завдяки власним спостереженням, міркуванням, осмисленням 

Оксаною реалій. Цей процес настільки значущий, що роздуми займають більшу 

частину твору. Також, уявлення про теплий український світ формувалося у 

головної героїні почасти завдяки її хлопцю – киянину Владу, який добре 

розумівся в українській літературі та мав власну думку з багатьох питань: «Щоб 

існував Булгаков, сказав тоді Влад, їм треба було розстріляти у Сандармоху 

Валерʼяна Підмогильного і Миколу Зерова. Ось, мовляв, обрана російська 

література» [9, с. 182]. 

Зрештою Оксана свідомо обрала бути українкою не за походженням, а за 

покликанням: «Ми долучимось – ми виберемо українську мову і українську 

культуру, хай не як мову й культуру своїх батьків і дідів, бо родинні історії – 

болісні й суперечливі, – а як мову своїх дітей» [9, с. 382]. 
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Оксана Утаєва зустрічала багато перешкод на шляху до прийняття 

української ідентичності, боролась зі своїм соромом та рудиментами російськості, 

що постійно переслідували її. Вирішальними чинниками є відчуття 

«примазаності», сором та почуття незаслуженості. Надалі воно посилюється із 

зовнішнім тиском, що не дає їй змоги відчути тверду певність в бажаній 

ідентичності. Це створює бурхливий внутрішній конфлікт – вона не може 

ототожнювати себе з російськістю, але не наважується прийняти українськість 

повноцінно, що зумовлює стан постійної невизначеності, тривожності та 

розгубленості, власне, «збентеженості». Проте вона все ж проходить цей 

складний шлях самоідентифікації, переїздить до Західної України, а з початком 

повномасштабного вторгнення буде приймати в себе біженців, волонтерити на 

вокзалі, працюватиме фіксеркою іноземних видань, а все російське, яке вона 

відкинула ще раніше, буде сприйматися нею як чуже та вороже: «А тоді що – 

тепер? Чи можна розпамʼятати вірші Друніної, фрази з Достоєвського, Горького, 

Бродського, Гришковця? Як зробити, щоб вони не вигулькували в найбільш 

недоречні моменти? Чи замістять їх повністю Шевченко, Леся, Багряний, Барка, 

Стус, Забужко, Жадан? Чи я – не примазуюсь? 

Ні – бо це стало більше мною, ніж оте інше, хай там що казав Влад про дух 

моїх повідомлень. Ні – бо з Небесною сотнею, і з дисидентами, і з ОУН-УПА, й 

січовими стрільцями – ми хоч по різні боки буття, та по спільний бік барикад» [9, 

с. 381]. 

Таким чином, процес ідентифікації відбувся у головної героїні всупереч так 

званому «зову крові». Любов до Криму – маленької Батьківщини, відчуття його 

лише частиною України, прихильність до українського менталітету, оточення – 

все це допомогло Оксані Утаєвій стати належною до українців у процесі 

самоідентифікації. 

Отже, у нашому дослідженні ми практично простежили художню версію 

реалізації концепції «збентеженої» ідентичності на фоні міжетнічних стосунків у 

романі Анастасії Левкової «За Перекопом є земля». На прикладі образу Оксани 

Утаєвої доведено, що її шлях – це послідовна трансформація від «нав’язаної» 
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ідентичності до «обраної». Російська ідентичність героїні постає як кризова 

(«збентежена»), оскільки вона базується на імперських міфах, що вступають у 

конфлікт із реальною історією та мораллю. Кримськотатарська ідентичність 

(перша спроба заміщення російської) маркується як бажана, але «травматична» 

через неможливість повної асиміляції та тягар історичної провини предків. 

Українська ідентичність (друга спроба заміщення) реалізується як свідомий 

політичний та культурний вибір, що стає для героїні «якорем» у плинному світі. 

Відтак, наше наукове дослідження підтверджує, що в сучасній українській 

прозі ідентичність трактується не як біологічний факт, а як результат свідомого 

вибору та відповідальності, розкриваючи внутрішню драму людини, яка шукає 

своє місце в «розірваній» реальності. 
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літератури Київської гімназії східних мов № 1 

 

ТВОРЧІСТЬ – ЦЕ ДІЯЛЬНІСТЬ, У ЯКУ ЛЮДИНА ВКЛАДАЄ ЧАСТОЧКУ 

СВОЄЇ ДУШІ 

 

Кажуть, щоб стати щасливим у своїй професії, потрібно зайняти руки 

роботою, серце – любов’ю, розум – метою, пам’ять – корисними знаннями, а 

майбутнє – надією. 

Мова йде про педагогів, а саме про МО вчителів української мови, 

української та зарубіжної літератур. Правилом нашої педагогічної майстерності – 

ніколи не зупинятися на 

досягнутому, займатися 

самоосвітою: вчити і вчитися 

самій, ділитися з дітьми своїм 

досвідом, намагатися бути 

прикладом у всьому. 

Учителі-філологи у своїй 

практиці використовують різні 

типи уроків, а саме: уроки у формі змагань та ігор – конкурси, КВК, рольова 

гра, кросворди, вікторини, шифрувальники, «ремонт слів», завдання із ключем, 

буктрейлери, сенкани, хмари слів, ментальні картки, ігрові технології на 

платформах LearningApps, Wordwall (тести, цікаві завдання); уроки, що 

нагадують публічні форми спілкування: пресконференція, телеміст, репортаж, 

судове засідання на уроках української та зарубіжної літератур, діалог, «жива 

газета»; уроки, засновані на імітації діяльності при проведенні суспільно-

https://surl.li/ajyzqj
https://surl.li/btdwqi
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корисних заходів: заочна 

екскурсія в минуле, 

мандрівка, подорож; 

уроки, засновані на 

формах, жанрах та 

методах роботи: 

дослідження, аналіз 

першоджерел, мозковий 

штурм, інтерв’ю з 

письменником, зустріч із 

відомими сучасними 

письменниками, під час 

порівняльного аналізу 

образів створюємо кола Вена, створення Q-кодів та використання на уроках 

(швидко дозволяє отримати миттєвий доступ до закодованої інформації), 

літературних подкастів, SVOT-аналіз, storytelling, проєктна діяльність «Українські 

імена, закодовані у вишиванці», створення унікального українського орнаменту 

(імені) за допомогою онлайн-конструктора, бінарні уроки «І знов бандури струни 

оживають» (до 211-річниці Т. Г. Шевченка, українська література-мистецтво), 

створення лепбуків до творчості українських письменників, до Дня рідної мови. 

Велика роль у формуванні читацьких компетентностей належить 

літературним конкурсам різного рівня (від шкільних до державних), позаурочним 

заходам (літературні свята, композиції, квести, вікторини тощо), в яких діти 

можуть виявляти креативність, нестандартність, індивідуальність, самобутність. 

Глобальні зміни, нові реалії життя спонукають учителя адаптувати методи, 

форми, прийоми до сучасного освітнього процесу, вимог часу. Візуалізація – 

ефективний метод навчання, спосіб передачі інформації. Візуалізувати 

навчальний матеріал допомагають різноманітні інтернет-сервіси. Для формування 

читацької компетентності ефективним є буктрейлер – форма популяризації книги, 

новий жанр рекламно-ілюстративного характеру. Завдання за бажанням: створити 
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малюнки до прочитаних творів, дизайнерське оформлення титулки книги, колаж – 

дітям є цікавими. 

Перегляд уривків із фільмів за творами вивчених письменників, 

прослуховування аудіозаписів художніх творів залучає дітей до мистецтва в 

широкому розумінні. 

Цитати, афоризми відомих людей ефективні на уроці як аргумент, як 

приклад, як мотиватор, як засіб створення емоцій, креативу. 

Сучасні діти швидко адаптуються до перемін, вони соціально активні, 

комунікабельні, креативні, впевнені користувачі інформаційних сервісів мережі 

Інтернет, але, на жаль, не всі усвідомлюють істинної ролі читання у навчанні 

впродовж життя для досягнення життєвих цілей. 

Завдання вчителя перетворити знання для учня в потребу пізнання, яке 

захопить думку, сповнить духовний смисл, розкриє горизонти. 

У сучасного учня доступ для отримання знань безмежний. Джерел багато, і 

сьогодні вчитель може бути не на першому місці. Але незаперечною є думка: 

важливим чинником до самопізнання, саморозвитку, навчання є читання. 

«Щоб загальний розвиток дітей стояв на високому рівні, навчіть дитину 

насамперед добре читати і писати. Від уміння добре читати залежить розумовий 

розвиток школяра», – зазначав В. Сухомлинський [1, с. 7]. 

Читання є найважливішим способом засвоєння базової інформації, 

специфічною формою комунікативно-пізнавальної діяльності особистості, одним 

із основних чинників її саморозвитку, тому ефективність читання визначається 

рівнем сформованості читацької компетентності як пріоритетного компонента 

загальноосвітньої підготовки школярів [3]. 

Читання художніх творів, у яких розкривається внутрішній світ переживань, 

думок, мрій людини, розширює життєвий досвід, сприяє усвідомленню ними 

цінностей, норм поведінки, які підтримуються суспільством. Це зміцнює 

«природне бажання дитини ставати кращою» (В. О. Сухомлинський).  
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Осмислення змісту багатьох творів, у яких описано почуття і вчинки дійових 

осіб, викликає у дітей глибоке співпереживання, що є своєрідним особистісним 

засобом освоєння дійсності, дозволяє їм зрозуміти внутрішній світ інших людей. 

Читацьку грамотність у PISA визначають як здатність учнівства розуміти, 

використовувати, оцінювати й осмислювати письмовий текст задля досягнення 

певних цілей, розширювати знання й читацький потенціал, а також готовність 

брати активну участь у житті суспільства. Обираючи між читанням книги та 

переглядом стрічки в соціальних мережах, більшість здобувачів освіти надає 

перевагу другому. Звісно, є учні, які читають твори шкільної програми, але є й ті, 

які не ознайомлюються з текстами навіть у скороченому варіанті. Що робити в 

такому разі? 

На допомогу можуть прийти комікси. Комікс – різновид креолізованих 

текстів, які поєднують в собі вербальні (текст у бульбашках, пояснення) та 

невербальні (зображення, малюнки, композиція) компоненти, які взаємодіють, 

щоб створити цілісний зміст і впливати на сприйняття читача. З огляду на те, що 

більшість учнів є візуалами, вони можуть підвищити читацьку активність. 

Основні переваги коміксів: 

 інформативність, 

 образність, 

 динамічність відображення інформації, 

 стислість і точність висловлювань, 

 розвиток навичок формування причинно-наслідкових зв’язків, 

 формування навичок розпізнавати, сприймати та розпізнавати емоції 

персонажів. 

Комікси можна використовувати як різновид проєктної діяльності. 

Найкраще, коли така робота створюється поступово. Наприклад, після першого 

уроку учні створюють кадр з відомістю про автора, літературний рід та жанр 

твору. Далі працюють над темою, ідеєю, проблематикою твору, візуалізацією 
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персонажів та розвитком сюжету. Отже, комікси – це веселе оповідання в 

картинках; картинки, які можна читати. 

Такий проєкт не просто буде спонукати учнів до прочитання тексту, але й 

стане чудовим опорним матеріалом для підготовки до НМТ. 

Комікси можна створювати й на уроках української мови. Діти часто не 

приділяють уваги, як правильно повинні привітатися із другом, подругою, із 

людьми старшого віку, яку форму використати. Я, як вчитель, пояснюю матеріал, 

на уроці створюємо діалоги (як поводити себе в офіційній, неофіційній 

обстановці, використовуючи різні форми звертання, а на домашнє завдання 

пропоную учням створити комікси, використовуючи речення з різними видами 

звертань у кличній формі).  

Для створення коміксів стануть у пригоді такі цифрові інструменти: 

 Pixton (Широкий функціонал, навіть у безкоштовній версії. Особисто мені 

подобається функція створення героїв, фону. Створивши героя за описом тексту, 

учень точно зап’ятає, як він виглядає.) 

 Canva (Можна створювати як нові комікси, так використовувати і готові 

шаблони, які легко редагуються. Перевагою є те, що більшість здобувачів освіти 

знайомі з цим інструментом.) 

  Witty Comics (Хоча функціонал цього інструменту значно менший за два 

вищезгадані, він підійде для створення простих діалогів.) 

  STORYBIRD (Ресурс дозволяє створювати як комікси, так і невеличкі 

твори з ілюстраціями.) 

  Toony tool (Можна створювати не тільки комікси, але й мультфільми). 

Вивчаючи із зарубіжної літератури твір «Пензлик Маляна», учням/ ученицям 

можна запропонувати гру «Найуважніший читач». Вони згадують, що або кого 

малював Малян.  

На парті у кожного лежить аркуш паперу.  

Звертаюся до учнів: «Це завдання ви будете виконувати в парі.  

https://www.pixton.com/
https://www.canva.com/uk_ua/
http://www.wittycomics.com/
https://m.storybird.com/
https://www.toonytool.com/
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За 1 хвилину ви повинні згадати і записати якнайбільше предметів, які 

малював хлопчик. Перемагає та пара, яка запише більш за всіх слів». 

До дошки виходять два учні і по черзі називають живі і неживі предмети, які 

малював Малян. Перемагає той, хто називає більшу кількість предметів. 

На домашнє завдання учитель пропонує завдання: «Якби у вас був чарівний 

пензлик, що б ви намалювали і яку роль виконує мистецтво у вашому житті». 

Досвід показує, що використання інтерактивних вправ сприяє кращому засвоєнню 

навчального матеріалу. Учні  цінують учителя, який застосовує інновації, на таких 

уроках вони більш активні. По-перше, таке навчання нагадує цікаву гру, по-друге, 

вправи створені таким чином, що після їх виконання кожен може оцінити власний 

результат. 

Чотири роки тому в ніч на 24 лютого російська армія переступила лінію 

кордону з Україною і вторглася в суверенну державу, безжально знищуючи все на 

своєму шляху. Ці чотири роки були періодом випробувань, стійкості та героїзму 

для українського народу, який несе тягар агресії та захищає свою свободу і 

незалежність. Від самого початку вторгнення, українські військові та цивільні 

проявили неймовірний героїзм і рішучість у боротьбі проти окупанта. Солдати та 

добровольці з різних куточків України об’єдналися на захист своєї Батьківщини, 

проявляючи високий професіоналізм, мужність і самовідданість у боротьбі проти 

переважаючого противника. Те, що сталося за ці 24 місяці – вже історія, яку 

сьогодні варто згадати [8]. 

Кожен на своєму фронті. Ми, педагоги-філологи Київської гімназії східних 

мов №1, створили збірку матеріалів «Слово, гартоване в борні», пов’язаних із 

воєнною лексикою. Учителі (особливо у воєнний час) повинні володіти методами 

створення і підтримки такого навчального середовища, розробляти стратегії 

проведення цієї взаємодії між учасниками навчального процесу, підвищувати 

творчу активність і власну кваліфікацію.  

Сьогодні, як ніколи, ми повинні відновлювати  нашу історичну пам’ять, 

національну гідність і гордість за Україну, пам’ятати, якими зусиллями 

доводилося та доводиться зараз виборювати своє право на щасливе, мирне життя. 
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Головне, щоб учні/учениці, виконуючи творчі завдання, усвідомили 

значущість українського слова, адже воно може і зцілити, і завдати болю, і є, 

безумовно, потужною зброєю у боротьбі з ворогом. Надаю фрагменти моїх 

напрацювань. 

Завдання про іменник як самостійну частину мови допоможуть 

учням/ученицям не лише засвоїти правила, але й на практиці - розвивати вміння 

застосовувати теоретичні знання та формувати навички, перевірити орфографічну 

та пунктуаційну грамотність учнів в умовах як офлайн, так і онлайн 

навчання; виховати в молодого покоління патріотизм, гордість за воїнів Збройних 

сил України, активну громадянську позицію, утвердити якості громадянина-

патріота України. 

Іменник як самостійна частина мови  

(за влучними висловами українських письменників, із використанням 

різних видів завдань) 

Випишіть із поезії Л. Костенко іменники, визначте їх рід, число, відміну 

та групу. Провідміняйте іменник Батьківщина.  

Поставте іменники в орудному відмінку: орда, війна, спокій, тиша, розруха, 

площа, мрія, надія, перемога, звитяга  

Сформулюйте правило щодо закінчення іменників в орудному відмінку. 
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Визначте число іменника брати. 

Розподіліть іменники в 4 колонки за 

числами: 1- іменники однини, 2- 

іменники множини, 3- іменники 

лише однини, 4- іменники -лише 

множини. 

Перемога, віра, надія, мир, 

свобода, чужина, вороги, орда, 

прапори, гімн, калина, соняшники, Україна, росія, орки, рашисти, війна, українці, 

радощі, сум, печаль, єдність, згуртованість, возз’єднання, чуйність, стурбованість, 

співчуття, гідність, гуманізм, відданість, захисники, Вітчизна, калина. 

Побудуйте речення з іменником, який найбільше відповідає реаліям 

сучасних подій.  

Який вид звертання використав 

Т. Г. Шевченко в уривку із поеми  

«І мертвим, і живим, і 

ненародженим землякам моїм в Україні і 

не в Україні моє дружнєє посланіє», 

написаний 14 грудня 1845 року. Із 

«криком душі» Тарас Шевченко звертається сьогодні до нас». 

Поставте іменники у формі 

кличного відмінка: незалежна вільна 

Україна, пророк Шевченко, 

український народ, міцний мир, 

довгоочікувана Перемога, 

кровопролитна війна, сучасне 

покоління, ненависний ворог, непереможний народ, дорогий захисник/ захисниця.  

Запишіть речення, розкривши дужки, поставивши розділові знаки. 

(Учитель) Навчайте нас життю – своїх дітей своєї Батьківщини. 
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(Друг мій) У цім жорстокім світі є 

іще оаза доброти, є у цьому світі я і ти, є 

родина, друзі, наші діти. Миру тобі 

(Україна моя!) 

Побудуйте речення за поетичними 

рядками І. Я. Франка, використовуючи 

іменники чоловічого та жіночого родів: 

біль, фальш, путь, розкіш. До іменників братерство, єдність  утворіть сенкан або 

складіть інформаційне ґроно щодо розуміння цих  слів за зразком. 

Складіть інформаційне ґроно щодо розуміння «праця» у контексті змісту 

Праця. 

Корисна,цікава. 

Виконую,стараюся,захоплююся 

Улюблена справа – еліксир для душі. 

Результативність. 

 

Побудуйте зв’язний текст , прочитавши актуальні на сьогодні рядки з 

поезії Лесі Українки, 

використайте якомога більше 

іменників, що стосуються 

реальних подій війни: 

патріотизм, відданість, 

єдність, згуртованість, сила, 

міць, незалежність, Україна, 

воля, непереможність.  

Запишіть вислів відомого українського письменника В. Стуса, визначте 

синтаксичну роль іменників, виконайте морфологічний розбір іменника (на 

вибір).  
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Ви, любі учні, на порозі самостійного життя. Перед Вами постає вибір 

професії у такий складний час. Ви маєте обрати ту життєву дорогу, якою пройдете 

крізь роки.  

Сформулюйте власну думку щодо вислову поета та побудуйте декілька 

речень, використовуючи такі іменники: мрія, мистецтво, життя, мир, вибір, 

шлях. 

(Перегляд відеокліпу Д. Науменко «Цінуй життя!» за покликанням 

https://www.youtube.com/watch?v=Q1kdV0usFLg) 

«Квітка життя» 

Життя — це шанс кожного. Доля прихильна до тих, хто здатний триматися 

на плаву, навіть потрапляючи у вир. 

Г. Сковорода цінував кожну мить свого життя. 

Життя — це шанс. Скористайся ним. 

Життя — це краса. Милуйся нею... 

Життя — це мрія. Здійсни її. 

Життя — це виклик. Прийми його. 

Життя — це обов’язок. Виконай його. 

Життя — це цінність. Цінуй його. 

Життя — це любов. Насолоджуйся 

нею. 

Життя — це тайна. Пізнай її. 

Життя — це удача. Шукай цю мить. 

Життя таке чудове. Не марнуй його. 

Це твоє життя. Борони його. 

Запишіть у кожній пелюстці 

асоціаціативні іменники до слова життя. 

Напишіть есе на тему: «Не 

переведемося. Проростемо! І будемо 

квітнути!» (за зразком написання власного 

висловлення, поданим у підручнику 

О. Авраменка. Українська мова та література. 

І частина. Київ, 2021). 

https://www.youtube.com/watch?v=Q1kdV0usFLg
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Використайте у роботі такі іменники: краса, цінність, любов, родина, 

сім’я, життя, злагода, мир, обов’язок).  

Напишіть диктант «Перемога за Україною!» за покликанням 

https://vseosvita.ua/library/dyktant-peremoha-za-ukrainoiu-562422.html, розкриваючи 

дужки та ставлячи розділові знаки.  

Сьогодні як (ні)коли кожен мешканець нашого міста має активно 

працювати (за)ради нашої держави. Не (в,у)сі можуть (і,й)ти на війну але кожен 

може (с,з)робити свій внесок на захист незалежності допом(ао)гаючи солдатам 

беручи участь у волонтер(ськ,ск)ій діяльності та акц(і,и)ях спрямова(н,нн)их на 

збір грошей та речей для армії.  

Волонтери  дякуємо вам за доп(о,а)могу  перес(е,и)ленцям  біженцям за 

підтримку (у,в)  таку лиху годину за вашу бе(с,з)корисливість (і,й)доброту. Ми 

будуємо (У,у)країну разом допомагаємо батькам турбу(є,ї)мося про літніх людей 

добре навчаємося. Віримо що з такою кільк(і,и)стю патріотів Україна 

пер(е,и)може у цій страшній війні за свою незалежність бо (ні)хто й (ні)коли (не) 

зламає наш народ. І  (як)що  (і,й)  встанемо на коліна – то лише перед Богом! 

Україна  це земля де живуть сміливі чоловіки  ві(д,дд)ані  (і,й) сильні духом 

жінки де прапор має два кольори світу  небесний  ( і,та) сонячний. Дякуємо (і,й) 

мол(и,е)мося за кожного воїна за кожного захи(сн,стн)ика нашої країни. Низько  

вклоня(є, ї)мо(сь, ся) ім. Бережи їх Господи доп(о,а)можи їм повернутися  

ж(и,е)вими! 

Ми, українці, обов’язково перемож(е,и)мо! 

Іменник як самостійна частина мови 

Тестові завдання 

1. Неправильно узгоджено прикметник з іменником 

А нестерпна біль 

Б кровопролитна війна 

В невинний ангел 

Г довгоочікуваний мир 

2. Визначте, яким членом речення є виділений іменник. 

Діти-невинні ангели війни 

А підметом 

Б присудком 

В додатком 

Г обставиною 

3.  На 4 склад падає наголос у іменниках-неологізмах Василя Стуса: 

А розлукостріча 

https://vseosvita.ua/library/dyktant-peremoha-za-ukrainoiu-562422.html
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Б вижиття 

В білопіння 

Г перезло 

4. Прочитайте східну мудрість (цифра в дужках позначає наступне слово)  

(1)Перемога у війні починається зі (2)знищення (3)зрадників у середині (4) 

країни. 

Усі іменники вжито у формі родового відмінка, ОКРІМ позначеного цифрою 

А  1  Б  2   В 3  Г 4 

5. Прочитайте поезію Л. Костенко. Визначте, стільки іменників 

використано у вірші: 

Не забувайте мріяти щодня. 

Не забувайте усміхатись горю. 

Усміхнені  вуста-це та броня, 

Яку не зломить навіть ваша доля. 

  А   2   Б   3     В   4    Г  5 

6. Закінчення -ею у формі орудного відмінка однини мають іменники в 

рядку 

А паляниця, рушниця 

Б українка, позиція 

В героїня, тероборона 

Г міна, атака 

7. Які іменники  не належать до асоціативного слова мир у рядку 

А неспокій, тривога 

Б злагода, затишок 

В згода, порозуміння 

Г спокій, лад 

8. Граматичну помилку в іменниках допущено у варіанті 

А свідомість громадянів 

Б віра українців 

В чесність волонтерів 

Г самовідданість героїв 

9. У рядку пісні Макса Барских використано іменники І відміни 

Хай буде весна 

Там, де ми стоїмо до кінця, 

І нас не зламає війна, 

Наша віра єднає серця 

Укажіть кількість використаних іменників І відміни 

А  1   Б  3   В  2   Г  4  
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10. Прочитайте уривок із телевізійного анонсу, у якому пропущені певні 

іменники. 

Українці центральних та західних …відчувають…, коли думають про 

майбутнє….Батьківщини. Про це свідчать дані опитування, ….фондом 

«Демократичні ініціативи». Надію у думках про своє  майбутнє відчувають 

51%.... 

Правильним є варіант послідовного заповнення пропусків у рядку 

А регіону, надії та тривоги, своє, проведену, респондент 

Б регіонів , надію та тривогу, своєї, проведеного, респондентів 

В регіонів, надій та тривог, своє, проведені, респонденти 

Г регіону, надія та тривога, проведена, респондентів 

11.Закінчення -у, -ю  у формі родового відмінка мають обидва іменники 

в рядку  

А мир, блокпост 

Б спокій, затишок 

В вогонь, міст 

Г гелікоптер, байрактар 

12. Неправильно утворено форму кличного відмінка 

А віро, надіє, Перемого                              

Б любове, радосте, Боже 

В зрадо, народе, воїне 

Г герою, сину, товарише 

Творчий проєкт «Після Перемоги» 

Хай буде мир віднині і довіку! 

 Хай буде мир й замовкнуть війни злі! 

 І сльози на своїх обличчях  

 Відчують всміхнені усюди матері. 

 В. Палагняк 

Найважливішим у житті людей є збереження миру на Землі, оскільки ця тема 

є актуальною і торкається кожного із нас. Немає жодної людини, якій байдужа 

доля України. Тому «хай буде мир віднині і довіку!» 

Хай заживе народ мужній в мирі і добрі. Чисте небо й лан пшениці на нашій 

землі. І у небо переможно голуби зліта, Миром слався, Україно, многії літа. 

Мета проєкту: Формувати ключові компетентності: спілкування державною 

мовою: володіти всіма видами мовленнєвої діяльності; уміти коротко 

висловлювати свої думки та побажання українською мовою; 
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інформаційну: аналізувати мовні явища, розвивати медійну грамотність; 

уміння вчитися впродовж життя: здійснювати рефлексію; застосовувати 

комунікативні стратегії відповідно до мети та ситуації спілкування; 

соціальну та громадянську компетентності: формувати  

навички роботи в групі, співпрацювати з іншими на результат; 

підприємницьку: презентувати власні ідеї та ініціативи зрозуміло, грамотно, 

самоорганізовуватися; 

здоров’язбережувальну: зберігати спокій, дотримуватися здорового способу 

життя; враховувати вплив слова на психічне здоров’я людини. 

За зразком 

поданої схеми-

ілюстрації створіть 

проєкт «Після 

Перемоги», 

вживаючи іменники 

та виділяючи їх в 

реченні, 

демонструючи 

таким чином 

важливість використання іменників у мовленні. 

Творчий проєкт «Лист ЗАХИСНИКУ УКРАЇНИ-ГЕРОЮ» 

Напишіть лист захиснику/захисниці, використовуючи іменники: Герой, 

відданість, патріотизм, обов’язок, чесність, Україна, ворог та власні назви-

міста, що боронять/ли воїни від загарбників (Буча, Ірпінь, Стоянка, 

Чорнобаївка, Маріуполь, Баришівка, Бровари…) за поданим зразком. 

Творчий проєкт «Мова – наша зброя!» 

Найкраще свою любов до мови ми можемо з Вами показати, розмовляючи 

нею та знаючи її досконало. А в тій ситуації, що склалася в нашій країні, мова 

стала ще й гарантією нашої національної ідентичності та безпеки. Тому говорімо 

українською мовою-державною перлиною, розвиваймо, шануймо та бережімо її!  
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Висловте свою громадянську позицію, написавши невеликий твір про 

мову, використовуючи подані нижче іменники в 

схемі-листі, прочитавши поезії, відповівши на 

питання, чому потрібно знати та вивчати рідну 

мову [5, с. 31-47]. 

Дидактичні ігри – унікальна форма 

навчання, яка дозволяє зробити цікавою та 

захоплюючою роботу школярів на проблемно-

пошуковому рівні. Вони розвивають 

пізнавальний інтерес і здібності учнів/учениць. 

Ігри допоможуть учням на уроках добре 

засвоїти матеріал, відчути красу і багатство 

української мови та літератури. 

Уроки української мови та літератури з використанням дидактичних ігор 

проходять цікаво, образно, жваво, інтенсивно. Застосування ігрових ситуацій 

сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу, розвитку образного, логічного 

та аналітичного мислення, формуванню творчої уяви,  впровадженню 

інтерактивних технологій, посилює виховний ефект заняття. 

Дидактичні ігри і прийоми: 

- підвищують ефективність сприймання школярами навчального матеріалу; 

- урізноманітнюють їхню навчальну діяльність, вносять у неї елемент 

цікавості; 

- дають можливість учителеві підвищити активність учнів,  залучити 

пасивних до творчої розумової діяльності. 

Дидактичні ігри допомагають дітям пізнавати світ, у якому вони живуть. А. 

С. Макаренко вважав, що гра дуже позитивно впливає на розвиток дитини. 

Видатний педагог зазначав: «Якою буде дитина в грі, такою вона буде і в праці, 

коли виросте. Тому виховання майбутнього діяча відбувається, перш за все, у 

грі…» [2, с. 19]. Отже, гра, її організація – ключ в організації виховання». 
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Пропоную матеріал, що стосується ігрової діяльності учнів/учениць на 

уроках української мови:  

Гра «Так-Ні», «Світлофор». Робота із сигнальними картками. Чи у 

потрібному відмінку стоять іменники. Так-зелене світло, ні-червоне. 

1. Завтра відбудуться змагання з футболу. 2. Пливти по течії. 3. Піти по 

воду. 4. Зошит для історії. 5. Піти за журналом. 

2. Відповідь: 1. Так. 2. Ні.3. Так. 4. Ні. 5. Ні 

 

 

 

 

 

 

 

 

Гра «Вирости сад Перемоги» 

Відредагуй речення 

1. Я прийму участь у конкурсі. 2. Дане міроприємство нецікаве. 

3. Відкрий книгу. 4.Усіх вітали з наступаючим Новим роком. 5. Слідуючий 

урок-географія. 6. Ліза, ти виконала домашнє завдання? 

Тому вважаю, що дидактична гра – це вид діяльності, залучившись до якої, 

діти навчаються. Поєднання навчальної 

спрямованості й ігрової форми 

дозволяє стимулювати невимушене 

оволодіння конкретним навчальним 

матеріалом. 

В. Сухомлинський писав: «… у грі 

розкривається перед дітьми світ, творчі 

можливості особистості. Без гри немає і 
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не може бути повноцінного дитячого розвитку. Гра – це величезне світле вікно. 

Через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік уявлень, понять 

про навколишній світ». Гру він порівнював з іскоркою, що запалює вогник 

допитливості і любові до знань. І це справді так, оскільки гра має надзвичайно 

багато навчальних і виховних можливостей[6].   

1. Гра активізує й урізноманітнює навчальний процес, знімає напруженість 

дітей на уроці, створює стабільну ситуацію успіху в навчанні. 

2. Гра забезпечує розумовий, світоглядний і особистісний розвиток кожної 

дитини, сприяє позитивній зміні рівнів активності учнів: від репродуктивного 

через пошуковий до творчого. 

3. Гра впливає на формування особистості дитини: завдяки грі школярі 

вчаться виборювати перемогу, прагнуть до успіху, контролюють волю, досягають 

поставленої мети, вимогливо ставляться до себе, бачать перспективу власного 

зростання й усвідомлюють потребу самовдосконалення. 

4. Гра спонукає дітей до інтелектуальної роботи, успішне виконання якої дає 

учасникам естетичну насолоду, оскільки піднімає їх у власних очах. 

Гра сприяє вихованню в дітей товариськості, виховує навички колективної 

праці, поглиблює комунікабельність[1, с. 6]. 

Сучасні учні/учениці практично не уявляють життя без смартфона. Адже з 

його використанням сучасними підлітками здійснюються більшість повсякденних 

дій: спілкування у соціальних мережах, перегляд фільмів, розваги, пошук 

потрібної інформації, прослуховування музики тощо. Тому залучення технологій 

з використанням мобільного телефону на уроках додатково заохотить школярів до 

вивчення предмету.  

Використання  QR-коду як елемента сучасного уроку  значно підвищує  його 

ефективність, враховує індивідуальні особливості учнів. Завдяки використанню 

QR кодів на уроках української мови та літератури ми  досягаємо таких 

результатів: 

- розвиваються навички роботи з цифровими носіями; 

- формується предметна і міжпредметна компетентність; 
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- опановуються навички, необхідні для навчання впродовж життя; 

- тренується вміння аналізувати і синтезувати інформацію; 

- розвиваються когнітивні навички; 

- відбувається отримання інформації з метою застосування її для навчальних 

потреб; 

- удосконалюються вміння працювати в групі і самостійно; 

- створюється ситуація успіху. 

1. Що таке QR-код 

QR-код (з англійської Quick Response Code «швидкий відгук») – це графічне 

зображення, в якому зашифрована певна інформація, посилання на сайт чи окрему 

його сторінку. QR-коди дозволяють отримати миттєвий доступ до будь-якої 

інформації з мережі інтернет за допомогою смартфонів. 

На відміну від штрих-коду, сканування якого можливе за допомогою тонкого 

лазерного променя, зчитування QR-коду відбувається за допомогою звичайної 

камери типового смартфона. Для цього на ньому має бути попередньо 

встановлена відповідна програма-сканер. 

Із залученням QR-кодів можна зашифровувати та отримувати швидкий 

доступ фактично до будь-якої інформації у мережі інтернет: відео на YouTube, 

певної геолокації на Google картах, e-mail, посилання на сторінку профілю у 

соціальних мережах, сайту чи блогу, аудіофайл, книгу тощо. Або у такий спосіб 

може бути закодовано невеличкий текст чи номер телефону, який можна 

«зчитати» навіть без доступу до мережі Інтернет. 

Як же поєднати приємне з корисним? Саме використання QR-кодів 

допоможе зробити урок  цікавим, насиченим і змістовним. Є безліч способів 

застосувати QR-код, їх вибір залежить від фантазії вчителя, його можливостей і 

вподобань. Що можна зашифрувати за допомогою QR коду на уроці? 

 Посилання на відео чи статтю, що потрібно опрацювати на уроці. 

 Текст індивідуального завдання для окремих учнів. 

 Посилання на інтерактивні вправи чи онлайн- тести. 

 Наочність ( посилання на схеми, фото, відео) 
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 Елемент квесту. Зашифруйте  загадки чи  координати наступного завдання. 

 Віртуальна бібліотека. Зашифруйте посилання на текст твору, біографію 

автора чи аудіокнигу. 

 Підготовка до НМТ [4].  

Вивчаючи лексикологію у 5–му класі, за 

QR-кодами учні виконують цікаву гру 

»Виграй мільйон», повторюючи, таким 

чином, антоніми, синоніми, пароніми або ж 

із ряду слів обирають синоніми чи антоніми. 

Такі завдання виконують охоче, із великим 

задоволенням.  

Вивчаючи пароніми, спочатку за QR-

кодом учні/учениці опрацьовують значення 

слів-паронімів від лепетунів, а потім 

відгадують за визначеннями, якого пароніма 

стосується. Діти водночас запам’ятовують слова-пароніми, вчаться розрізняти їх 

значення.  

Використання QR-кодів 

сприяє формуванню  ключових 

освітніх компетентностей, 

забезпечує особистісно 

орієнтований підхід і розвиток 

критичного мислення, є 

важливим елементом  розвитку 

учнів/учениць. 

QR-код – це: 

- сучасно; 

- оригінально; 

- великий обсяг інформації; 

- заощадження на роздатковому матеріалі; 
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- швидкий результат. 

Досить цікавим є завдання для 

учнів, коли вчитель обирає вірш, 

наприклад, Д. Павличка «Мрія», в якому 

подані в рядку синоніми. Учень/учениця 

вибирає за змістом поезії синоніми, а 

потім прослуховує відеозапис вірша 

Д. Павличка «Мрія», перевіряючи 

правильність виконання цього завдання. 

У кожному рядку вірша Д. Павличка »Мрія» багато синонімів, зітріть у 

рядку зайві синоніми і залиште тільки той, що допоможе розповісти про 

свою мрію. 

Або ж у кошик учні /учениці складають слова в синонімічні ряди. 

Гра «Кошики синонімів» 

Згрупувати синоніми в синонімічні ряди: обрій, ввічливість, простувати, 

удаваність, набриднути, прямувати, 

горизонт, азбука, привітний, 

нещирість, іти, абетка, докучати, 

шкутильгати, дріботіти, алфавіт, 

небозвід, приязний, тягтися, плестися, 

люб’язний, фальшивість, небосхил, 

делікатний, лицемірний, чемний. 

Розвиває логічність, креативне мислення в учнів/учениць завдання, 

наприклад, за ілюстраціями з’ясувати 

значення слів або ж зафарбувати 

листочки кольором відповідно до 

групи слів, які вивчили під час уроку ( 

синоніми-жовтим кольором, антоніми-

червоним, а омоніми-зеленим), або 

розфарбовувати слова, які знайшов/ла на ілюстраціях. Вивчаючи тему «Будова 
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слова», на закріплення вивченого матеріалу вчитель роздає картки із певними 

завданнями: слова з буквеним закінченням учень/учениця зафарбовують зеленим 

олівцем, із нульовим закінченням – жовтим, без закінчення – синім. 

Вивчаючи частини мови в 6-7 класах, учням пропоную розфарбувати 

цукерки відповідно до тих кольорів частин мови, які подані на картці. Або ж 

визначаючи час дієслів, учні/ учениці розфарбовують кульки тим кольором, який 

зазначено в завданні. 

Під час вивчення префіксів пре-, 

при- вчитель пропонує виконати учням 

цікаві творчі завдання, побудувати 2-3 

речення-компліменти (привітання із 

Днем народження, зі святом, 

використовуючи префікси). 

Учитель надає поради учням/ ученицям «Як бути грамотною людиною», щоб 

у майбутньому досягнути цілей та реалізувати їх у житті. 

Застосування на уроках української 

літератури та в позакласній роботі цікавої 

ігрової діяльності має давати, безумовно, 

позитивні результати. Гра стимулює ініціативу і 

творче мислення, сприяє формуванню вмінь 

діяти разом, підпорядковувати свої інтереси 

загальним цілям.  

На уроках літератури найчастіше використовую такі види ігрової діяльності: 

дидактичні літературні ігри та ігрові вправи, інтелектуальні ігри-змагання 

(конкурси та вікторини) на зразок телевізійних інтелект-шоу, імітаційні ігри та 

рольові. 

Основою дидактичної гри є пізнавальний зміст, що полягає в засвоєнні тих 

знань і вмінь, які застосовуються під час розв’язування навчальної проблеми, 

поставленої грою. Основними структурними компонентами дидактичної гри є: 
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ігровий задум, правила, ігрові дії, пізнавальний зміст або дидактичне завдання, 

обладнання, результати гри. 

Дидактичні літературні ігри та ігрові вправи, як правило, використовуються 

на різних етапах уроку.  

Рольова гра «Редактор» 

Ігрова ситуація. Редактору потрібно виправити помилку художника і 

прибрати з книги про фарбованого лиса одну зайву ілюстрацію.  

За ілюстраціями учні/учениці швидко згадують зміст будь-якого твору як із 

української, так із зарубіжної літератури або за певними кадрами встановлюють 

послідовність подій у творі, розповідаючи сюжет, характеризуючи героїв, 

створюючи інформаційне гроно (див. схему до казки «Момотаро»). Опрацювавши 

зміст твору, за 10-15 хвилин виконують робочу картку уроку. Прочитавши 

легенду «Берегиня» за Плачиндою, учні упродовж уроку виконують творчі 

завдання за змістом твору, відповідаючи на питання, встановлюючи відповідність 

між подіями, різницю між легендою та казкою, створюють порівняльну 

характеристику образів, розповідають про родинні обереги, які зберігаються у 

їхніх родинах, підсумовують сказане. 
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Дидактична гра «Пінг-понг» 

Правила гри. До дошки виходять два учні й по черзі ставлять один одному 

запитання за домашнім завданням. У цій грі можна задіяти невеликий яскравий 

м’яч. Учень промовляє питання і кидає м’яч своєму супернику. Учитель оцінює 

їхні відповіді. 

Варіант 2. Один з учнів підготував прості питання за домашнім завданням. 

Відповіді на них повинні бути односкладними. Він виходить до дошки, кидає м’яч 

будь-кому з учнів класу й одночасно ставить йому питання. Звучить відповідь, і 

м’яч повертається до першого учня. Учитель оцінює якість та оригінальність 

питань і правильність відповідей. 

Дидактична гра «Рекламна кампанія» 

Після вивчення теми учням пропонується взяти участь у конкурсі на 

створення рекламного плаката з теми. Доцільно об’єднати учнів у декілька груп, 

забезпечити їх необхідними матеріалами та дати певний час на виготовлення 

рекламного ролика. Реклама може бути представлена у вигляді вірша, кліпу, 

плаката і т.ін.  

«Творча майстерня» (ігрові творчі завдання) 

Григір Тютюнник. «Дивак» 

Вивчаючи твір Григора Тютюнника «Дивак» учитель учням пропонує 

виконати такі завдання:  

1. Як ви гадаєте, які професії міг би обрати Олесь у дорослому житті? 

Аргументуйте свої відповіді. (Орієнтовні відповіді: професію художника, 

еколога, біолога, дослідника-природознавця, філософа тощо). 

2.  Напишіть листа Олесеві «Диваку Олесю, я тебе розумію…» 

3. Поясніть учительці малювання, чому Олесь відмовився малювати 

перегнійного горщечка.  

4. Намалюйте ілюстрації до твору. Підпишіть їх цитатами з оповідання. 

5. Намалюйте малюнки-асоціації до образу Олеся. 

6. Доведіть, що Олесь – «щирий друг природи». Розкажіть йому про 

екологічні проблеми вашої місцевості. 
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Тому, проводячи дидактичні ігри, слід поєднувати цікавість і навчання таким 

чином, щоб вони не заважали, а навпаки, допомагали одне одному. Засоби та 

способи, що підвищують емоційне ставлення учнів до гри, слід розглядати не як 

самоціль, а як шлях, що веде до виконання дидактичних завдань. 

Пізнавальний бік змісту гри завжди повинен чітко висуватися на перший 

план. Лише за цієї умови гра буде виконувати свою роль в інтелектуальному 

розвитку школярів і вихованні їхнього інтересу до вивчення предметів [1, с.8]. 

Пригадую вислів відомого письменника Пауло Коельйо: «Головне – не 

можна боятися, що нічого не вийде. У людини завжди є все, щоб здійснити свою 

мрію».  

Не бійтеся, пробуйте, експериментуйте і пам’ятайте про те, що вчитель – це 

така професія, де ми маємо йти в ногу з часом, вчитися щодня чомусь новому і 

вчити цьому новому, креативному учнів! 
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ЛАРИСА ПЕТРЕНКО, 

спеціаліст вищої категорії, старший учитель, 

учитель англійської мови Ніжинського обласного 

педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради 

 

THE “INVISIBLE GRAMMAR”: WHY PRAGMATIC SKILLS ARE THE NEW 

FRONTIER IN ELT 

 

In the traditional English classroom, a student who says, “Give me the salt,” might 

receive a gold star for perfect imperative grammar. However, in a real-world dinner 

setting with a stranger, that same sentence could be perceived as a social disaster. 

As we navigate 2026, the focus of English Language Teaching (ELT) has shifted. 

We are moving beyond linguistic competence (knowing what to say) toward pragmatic 

competence (knowing how and when to say it). 

What exactly is Pragmatics? Pragmatics is the study of how context contributes 

to meaning. It is often called the “invisible grammar” because it governs the unwritten 

rules of social interaction. It involves three core abilities: 

- using language for different purposes: greeting, informing, demanding, or 

requesting; 

- adapting language to the listener: speaking differently to a baby than to a boss, 

or to a stranger versus a close friend; 

- following social rules: knowing how to take turns in a conversation, how to stay 

on topic, and how to use non-verbal cues. 

But what is the danger of “Pragmatic failure”? Unlike a grammatical error 

(which usually results in a simple misunderstanding), a pragmatic failure often results in 

a character judgment. If a learner says “I want coffee” instead of “Could I please have a 

coffee?”, the listener doesn't think, “Their grammar is poor”. Instead, they think, “That 

person is rude”. 

In a globalized workforce, these nuances are high-stakes. A lack of pragmatic skill 

can lead to failed interviews, strained workplace relationships, and social isolation, even 

if the learner has a high IELTS or TOEFL score. 
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Teaching pragmatics requires moving away from fill-in-the-blank worksheets and 

moving toward context-heavy simulation. What are modern strategies for teaching 

Pragmatics? 

1. The P-D-R Framework. Teachers are now using the P-D-R variables to help 

students analyze any social situation before they speak: 

Power (P): Does the listener have more, less, or equal status? 

Distance (D): How well do the speakers know each other? 

Rank (R): How “imposing” is the request? (Asking for the time is low-rank; asking 

for a promotion is high-rank). 

2. Teaching “Hedging" and Softeners”. Learners are taught to use “softeners” to 

reduce the directness of their statements. This is crucial in English, which tends to be 

more indirect than many other languages. 

Instead of: “That's a bad idea” use: “I can see your point, but I'm not sure if that's 

the most effective approach at this stage”. 

3. Analyzing “Rich Data”. Modern classrooms use “authentic” video clips from 

sitcoms to business meetings to analyze how native and proficient non-native speakers 

handle conflict, sarcasm, and politeness. Students look for what is not said just as much 

as what is said. 

What is the role of AI in Pragmatic Training? In 2026, AI tools like Gemini and 

specialized language models act as “Pragmatic Coaches”. Students can input a draft 

email and ask the AI: “How will the recipient feel when they read this?” or “Make this 

request 20% more polite without losing the core message”. This real-time feedback loop 

allows for a “trial and error” approach to social nuance that was previously impossible. 

A classic example of pragmatic training involves teaching the speech act of 

requesting. The goal is “softening the language”. In many languages, a direct translation 

like “Open the window” is perfectly fine. However, in English, using a bare imperative 

can often sound like a command or a rude demand. Pragmatic training teaches the 

“social distance” and “politeness markers” required to navigate this.  

The training example: The Coffee Shop vs. The Boss.  
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You can use a comparative role-play or analysis task to show how requests change 

based on the situation. 

A Step-by-Step Lesson Activity 

Observation: Show students two video clips. In one, a character asks for a favor 

rudely; in the other, they use “hedging” (e.g., “I’m sorry to bother you, but...”). Ask 

students why one character got what they wanted and the other didn't. 

Explicit Instruction: Introduce the concept of mitigating devices. These are words 

that “soften” the blow of a request, such as possibly, maybe, a bit, or could. 

Controlled Practice: Give students a list of “rude” direct sentences and ask them 

to rewrite them for a formal context. 

Direct: “Move your bag”. 

Pragmatic: “Would you mind moving your bag slightly so I can sit down?” 

Production: Role-play cards. 

Card A: You are a student. Ask your professor for an extension on an essay. 

Card B: You are at home. Ask your sibling to pass the salt. 

Without pragmatic training, a student might be grammatically perfect but socially 

“clumsy”. They might offend a colleague or sound overly stiff at a party. This training 

builds communicative competence – the ability to use language effectively in real-world 

social shells. 

So, the goal of teaching English is no longer to create “walking dictionaries”, but 

to develop intercultural diplomats. By prioritizing pragmatic skills, we empower 

learners to not only speak English but to navigate the complex social waters of the 

English-speaking world with confidence and grace. 

 

Situation Linguistic 

strategy 

Example phrase 

Close 

friend 

Direct & 

informal 

“Give me a hand with this, will 

you?” 

Service 

worker 

Polite & 

standard 

“Can I get a latte, please?” 

Senior 

manager 

Indirect & 

hedged 

“I was wondering if you might 

have a moment to look at this?” 
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ОЛЬГА СМАЛІЙ, 

спеціаліст І категорії, учитель історії 

Бобровицького ліцею Бобровицької міської ради  

Чернігівської області 

 

МЕДИЦИНА І МИЛОСЕРДЯ: СПАДЩИНА ЛІКАРЯ 

С. Л. ЗМАЧИНСЬКОГО У МІСЦЕВІЙ ІСТОРІЇ 

 

Дорогий друже, зупинись 

перед історією, поклонись їй.  

Корінням сильні дерева,  

людина – памʼяттю, народи – історією... 

С. Л. Змачинський 

 

Медицина – це не лише наука, це покликання, пов’язане з великою 

відповідальністю та милосердям. В історії Бобровиччини особливе місце посідає 

постать лікаря Станіслава Людвиговича Змачинського, який залишив по собі 

яскраву спадщину. 

У сучасних умовах зростає інтерес до історії рідного краю. На жаль, іноді 

діяльність самовідданих професіоналів, залишається недостатньо дослідженою і 

маловідомою широкому загалу. Якщо мова йде про невелике містечко, то часто 

внесок конкретних постатей зберігається в архівах, усних розповідях. 

Станіслав Змачинський був не просто висококваліфікованим лікарем, він був 

прикладом справжнього милосердя. Впродовж усього свого життя він присвятив 

себе допомозі хворим, часто працював у важких умовах, не шкодуючи сил і часу. 
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Його діяльність була не лише про лікування тілесних недуг – він лікував і душі 

своїх пацієнтів, даруючи їм надію і підтримку. 

Наукове завдання статті полягає у зборі та аналізі інформації про діяльність 

С. Л. Змачинського, його участі у суспільному житті, на локальному рівні, для 

збереження історичної пам᾿яті українського народу. Практичне значення 

дослідження полягає у можливості використання інформації у краєзнавчій, 

освітній, просвітницькій, музейній діяльності, а також для формування цілісного 

образу лікаря як носія ідей милосердя. 

Спадщина Станіслава Змачинського важлива для нашої громади, адже він 

залишив по собі не лише врятовані життя, а й ідеали людяності, стійкості духу, 

щедрості, які надихають нові покоління лікарів і мешканців. Він показав, що 

медицина – це більше, ніж професія, це служіння людям, вияв співчуття і 

розуміння. Змачинський активно займався навчанням молодих спеціалістів, 

передавав свої знання і досвід, сприяв розвитку медичної науки у нашому регіоні. 

Завдяки його праці вдосконалювалися методи лікування, підвищувалася якість 

медичної допомоги.  

Однією із малодосліджених постатей в Бобровицькому краєзнавстві є 

Станіслав Змачинський. Публікації з теми з’являлися доволі рідко. Окрему 

інформацію можна знайти у працях Людмили Луценко [3], Віктора Ющенко [4], 

Василя Калити [1;20], Василя Кирієнка [2]. 

Хоча тема актуальна і окремі краєзнавчі дослідження наявні, низка аспектів 

діяльності лікаря С. Л. Змачинського не висвітлені. Невирішеними залишаються 

питання системного вивчення його медичної практики в контексті соціально-

історичних умов регіону. Поверхово висвітлені етичні та гуманістичні засади 

лікарської діяльності, особливо поєднання професійної самовідданості, людяності 

і меценатської діяльності. 

Попри наявні праці, присвячені життєвому шляху та громадській діяльності 

С. Л. Змачинського ще чимало сторінок його біографії залишається недостатньо 

висвітленими, зокрема, його роль у збереженні історико-культурної спадщини 

Бобровиці. Сьогодні, коли помітно пожвавилися історико-біографічні 
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дослідження, погляд на непересічну постать лікаря Змачинського крізь призму 

його місця у збереженні історико-культурної спадщини набуває особливої 

актуальності. 

Народився 2 січня 1887 року в Слуцькому повіті (нині Білорусь). Прожив 105 

років. На Чернігівщині став легендою медицини. З 1946–1957 рр. – обіймає 

посаду головного лікаря Бобровицької районної лікарні. У 1957–1973 рр. ‒ 

акушер-гінеколог, терапевт і невропатолог у тій самій лікарні. Залишив роботу 

лише у 86 років [3]. 

Розробив «краплі Змачинського» для лікування гаймориту, які 

використовуються досі. Був меценатом: фінансував будівництво Бобровицького 

історико‐краєзнавчого музею. Отримав численні нагороди, зокрема медаль «За 

доблесну працю у Великій Вітчизняній війні». А у мирні часи йому присвоєно 

звання «Відмінник охорони здоров’я» [5]. 

Сила духу народжується у випробуваннях. Станіслав Змачинський навіть у 

найчорніший час не втрачав внутрішнього світла. У 13 років подолав туберкульоз, 

який оголошували смертельним. У 1960 р. лікарю діагностували рак гайморової 

пазухи [1]. Але вибір діяти, навіть коли страшно, йти навіть коли важко, жити 

навіть коли боляче та віра допомогли. Змачинський успішно вилікувався, 

застосовуючи нетрадиційні методи, розроблені за порадою матері. 

Популярність Змачинського, очевидно, у довголітньому служінні людям. 

Багато було зроблено, побачено, пережито. Тисячам людей він повернув життя і 

здоровʼя, допоміг повірити у власні сили, побороти недугу. Нелегким і тернистим 

був шлях селянського синаіз Слуцького повіту Мінської губернії. Він ріс 

хворобливим, слабким хлопчиком, після трьох класів залишив навчання за станом 

здоров'я. Мати лікувала його різними травами, що росли у навколишніх лісах і на 

луках. Вже тоді, в дитинстві, він вирішив стати лікарем, щоб боротися з 

хворобами, щоб допомагати людям [1; 20]. І почав готувати себе до майбутньої 

професії, яка в ті часи могла залишитися для просто мрією. Довго і важко йшов 

він до мети. 



59 
 

По закінченні Київської фельдшерської школи у 1917 р., працював у 

Слуцькому повіті. Потім відчув, що робота фельдшера не задовольняє його. 

Хотілося більше пізнати медицину. І він їде до Харкова, де намагається вступити 

до медінституту, але це йому зразу не вдається. Довелось працювати і вчитися. 

Наполегливість і сила волі допомогли. Він одержав диплом лікаря. З 1936 р. став 

завідувачем Яблунівської медичної амбулаторії Прилуцького району. 

В часи Великого терору Станіслав Людвігович був на краю загибелі: 1937 р. 

він дивом уникнув розстрілу в катівнях НКВС. В Другій світовій війні, в 1941 р. 

врятувався від фашистських окупантів [1; 20].  

Під час війни залишився на окупованій території. Поранених, яких залишали 

радянські війська, що відступали, розміщував по хатах селян. І вони видавали їх 

за своїх хворих родичів. Ліків майже не було, зцілював травами ‒ допомагали 

знання, отримані ще в дитинстві (від мами, бабусі). Антибіотиків і 

протимікробних засобів тоді майже не було, отож інфіковані рани та виразки 

доводилось присипати порошком із висушених листків або подрібненою масою 

тільки-но зібраних стебел чистотілу [2] 

А в 1946 р. був направлений у Бобровицю ‒ відкривати лікарню, якої не було. 

Довелось починати з нуля. Одне з уцілілих приміщень на території цукрового 

заводу обладнали під лікувальний заклад. Медики лікували людей і носили цеглу, 

будували стіни, перегородки. Тривалий час працював Станіслав Людвигович у 

Бобровиці головним лікарем, завідувачем пологового відділення, акушером-

гінекологом, терапевтом, невропатологом. Майже не було жодної хворої людини 

у районі, яка б не зверталася до нього по допомогу. А скільком жінкам і дітям 

врятував він життя! 

Всіх лікував своїми ліками, які сам винайшов. Ще й сьогодні лікарі 

використовують рецепти Змачинського. Навіть після виходу на пенсію не 

залишив Станіслав Людвигович справу свого життя. Кожного ранку він вів 

прийом пацієнтів у себе вдома. Допитливий розум, висока компетентність 

допомагали йому в роботі. Всі свої сили, знання і вміння він віддавав людям [3].  
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І в 100 років зберіг Станіслав Людвігович інтерес до знань. Регулярно 

переглядав газети, професійні журнали, літературу по фізіотерапії, стежив по 

новинкам. Якось онука Антоніна помітила, що дідусь щось занотовує собі. 

Здивувалась: 

- Дідусю! Навіщо тобі це потрібно! Ти ж у нас такий старенький… 

- Вчитися ніколи не пізно, – відповів їй. І вкотре нагадав, що то не лікар який 

обмежується знаннями, одержаними в інституті. Лікар повинен навчатися все 

життя. 

Знання – це світло, яке освітлює шлях людини у світі. Без знань ми 

залишаємося сліпими перед викликами життя. Особливо важливим є інтерес до 

історії, адже саме вона дає розуміння того, ким ми є, звідки прийшли і куди 

йдемо. 

Добру згадку про себе залишив Станіслав Змачинський місту, в якому 

прожив майже пів віку. При його активній матеріальній допомозі збудовано 

історичний музей. Він пишався з того, що йому, бобровичанину, ветерану 

медицини, пенсіонеру, свідку і учаснику майже вікової історії написано долею 

закласти фундамент Бобровицького історичного музею. Він мріяв про те, що цей 

музей стане стражем наших традицій, вихователем нових прийдешніх поколінь, 

буде нашою памʼяттю і совістю. І тому серед експонатів музею належне місце 

займає експозиція, яка розповідає про життя та професійну діяльність видатного 

лікаря-мецената [5]. 

Бобровицький районний історико-краєзнавчий музей розташований у місті 

Бобровиця по вулиці Івана Франка, 1. 

Станіслав Змачинський, на той час пенсіонер, лікар, відмінник охорони 

здоров'я СРСР, нагороджений почесною грамотою та медаллю Радянського фонду 

миру, передав для будівництва музею значну частину власних коштів. Багато 

зусиль для будівництва музею доклав перший секретар райкому партії Микола 

Іванченко. Понад 1500 експонатів зібрали юні слідопити. 

Будувати музейне приміщення допомагали художник-монументаліст 

В. П. Петров і скульптор М. Д. Орлов. 
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Станіслав Змачинський став давати щомісячно по 70 крб. (на той час це 

немалі гроші) на заробітну плату директору музею [4]. 

У експозиції музею представлено речі ХVІ–ХVІІІ століття, а саме: посуд, 

кераміка, предмети з металу, бронзи та міді, старовинні ікони, рушники, предмети 

одягу та предмети побуту. 

В експозиції також експонуються документи, фотографії та особисті речі, 

пов’язані з життям та діяльністю винахідника першої автоматичної зброї Якова 

Рощепія, видатного поета Павла Тичини, українського науковця, літератора і 

просвітника Анатолія Погрібного та відомого художника, автора української 

гривні Василя Лопати [4]. 

Представлені й документи, що стосуються життя і діяльності декабристів 

Сергія та Марії Волконських, Олександра Поджіо. Зокрема, на території району 

знаходиться єдине поховання декабристів в Україні. 

Для відвідувачів представлено 6 експозиційних залів: 

1. Подорож в далеке минуле рідного краю. 

2. Бобровиччина в період реформи 1861 року. 

3. Українська революція на Бобровиччині. Бобровицький район в 

передвоєнний період. Голодомор 1932—1933 років. 

4. Бобровиччина в Другій світовій війні. 

5. Розвиток району на сучасному етапі. 

6. Видатні особистості — наші земляки. 

У 2015 році іменем лікаря Змачинського названо вулицю в м. Бобровиця ‒ 

громада міста однозначно визначилася про необхідність вшанування його пам’яті 

[5]. 

Станіслав Змачинський ‒ не просто лікар, а справжній феномен: надзвичайна 

стійкість, людяність, відчуття глибокого обов’язку перед громадою. Його вклад у 

медицину Чернігівщини, лікування гаймориту, практична мудрість і благодійні 

справи залишилися в історії як зразки лікарської величі. Спадщина Станіслава 

Змачинського ‒ це приклад поєднання високої професійності і безмежного 

милосердя, які й досі є орієнтиром для місцевих медиків і всього нашого 

суспільства. 
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В наш час, коли медицина швидко розвивається завдяки технологіям, дуже 

важливо не забувати про моральні цінності, які залишив нам у спадок Станіслав 

Змачинський. Його життя нагадує, що справжній лікар повинен бути не тільки 

фахівцем, а й людиною з великим серцем. 

Отже, найбільш плідний період самовідданої діяльності С. Л. Змачинського 

тісно пов’язаний із Бобровицею. Ця стаття сприяє залученню до пізнання історії 

рідного краю широкої аудиторії. Перспективи подальших досліджень вбачаються 

у ширшому залученні усних джерел, зокрема спогадів пацієнтів, рідних. Такі 

свідчення дозволять доповнити зібрані матеріали, відтворити особливості 

лікарської практики, детальніше показати особистий вплив лікаря на місцеву 

спільноту. 
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%94%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%94%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%94%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%94%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%94%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%97%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%97%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%97%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
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2. ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНІ НАУКИ 

 

ІРИНА БОГДАН, 

спеціаліст вищої категорії, учитель англійської мови 

Чернігівської гімназії № 28 Чернігівської міської ради 

ОКСАНА КУРАЧ, 

спеціаліст вищої категорії, старший учитель, 

учитель інформатики Чернігівської гімназії № 28 

Чернігівської міської ради 

 

РЕАЛІЗАЦІЯ ЦИКЛІЧНИХ АЛГОРИТМІВ У СЕРЕДОВИЩІ СКРЕТЧ З 

ВИКОРИСТАННЯМ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ DJI TELLO 

(конспект інтегрованого уроку з інформатики та англійської мови) 

 

Програмування безпілотних літальних апаратів DJI Tello 

Отримання первинних навичок програмування квадрокоптерів DJI Tello у 

середовищі Scratch в 5-их класах. 

Перед початком заняття необхідно встановити та настроїти програмне 

забезпечення. Для цього необхідно: 

1. Завантажити з офіційного сайту розробника та встановити безкоштовний 

редактор Scratch 2.0 за посиланням https://scratch.mit.edu/download/scratch2. 

Зверніть увагу, що програмування квадрокоптерів можливе лише у версії 2.0, 

остання версія не працюватиме.  

2. Завантажити та встановити 

програмне середовище Node.js. Саме з її 

допомогою програмний код Scratch 

передаватиметься на виконання 

квадрокоптера. Слід враховувати, що тут 

також потрібно завантажувати не останню 

версію з сайта https://nodejs.org/en/, а версію 

8.11.1 за посиланнями 

https://nodejs.org/dist/v8.11.1/node-v8.11.1-

x64.msi для 64-розрядних ОС, або 

https://nodejs.org/en/download/releases/для систем х86.  

3. Завантажити із сайту виробника квадрокоптерів набір файлів для взаємодії 

між Scratch та Node. За посиланням https://dl-

cdn.ryzerobotics.com/downloads/tello/Release.zip. Переконайтеся, що завантажені 

такі файли Tello.js, Tello.s2e. Ці файли бажано розмістити в каталозі C:\Tello або 

https://scratch.mit.edu/download/scratch2
https://nodejs.org/en/
https://nodejs.org/dist/v8.11.1/node-v8.11.1-x64.msi
https://nodejs.org/dist/v8.11.1/node-v8.11.1-x64.msi
https://nodejs.org/en/download/releases/для%20систем%20х86
https://dl-cdn.ryzerobotics.com/downloads/tello/Release.zip
https://dl-cdn.ryzerobotics.com/downloads/tello/Release.zip
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іншому з простим коротким шляхом, тому що цей шлях доведеться щоразу 

набирати в консолі. 

Після того, як завантажені всі необхідні програми можна приступити до 

написання коду для Tello. Для цього необхідно: 

1. Запустити редактор Scratch 2.0. 

2. Вибрати у розділі «скрипти» вкладку «інші блоки. Потім обрати меню 

«файл». Затиснути клавішу Shift на клавіатурі і ще раз вибрати меню «файл». 

З’явиться вкладка «імпортувати експериментальні розширення HTTP» необхідно 

натиснути на неї. 

3. Перейти в папку C:\Tello и запустити файл Tello.s2e. Після вибору під 

тегом «More Blocks» з'являться параметри, спеціально призначені для Tello. 

Зверніть увагу на червоний індикатор – він показує, що доки система не 

готова до роботи, потрібно з’єднати редактор Scratch із середовищем Node, яке 

пересилатиме команди квадрокоптера. 

4. Натиснувши Windows + 'r' відкриється вікно запуску. У вікні ввести 

«cmd.exe» 

5. У командному рядку необхідно набирати команду cd c:\Tello. 

Примітка:  cd – це команда зміни директорії (переходу до нової папки), а далі 

адреса папки, у якій скопійовані файли на підготовчому етапі. 

6. Після того, як з’явиться рядок c:\Tello, набирати команду node tello.js. 

На екрані має з’явитися такий рядок: 

7. Заключний етап налаштування Tello – з’єднання і підключення дрона до 

Wi-Fi.  

Після того, як ви завершите кожен з цих етапів, індикатор у вкладці 

додаткові блоки редактора Scratch повинен поміняти колір із червоного на 

зелений, що означає підключення. 



65 
 

Зверніть увагу: кожен раз, коли Scratch закривається, потрібно буде 

запускати скрипт, додавати блоки і знову підключати Tello до Scratch. 

 

Мета уроку: навчальна: написати першу програму для квадракоптера;  

розвивальна: розвивати дослідницькі навички, інформаційну культуру учнів, 

навички застосування програмування, розвиток просторового мислення, сприяти 

розвитку логічного мислення, пам’яті; 

виховна: виховувати в учнів активність, відповідальність, самостійність, 

уважність та бажання мати глибокі та якісні знання.  

Linguistic aim: by the end of the lesson, students will be better able to use 

vocabulary to understand and simple instructions. 

Skill aim: by the end of this lesson, students will have developed their listening 

skills by using new vocabulary in the context of listening instructions. 

Communicative aim: by the end of the lesson, students will be able to give simple 

instructions and react on them.  

Тип уроку: практичне застосування знань, навичок і умінь 

Методи навчання: пояснювально-ілюстративний, наочний, частково-

пошуковий, дослідницький. 

Обладнання та наочність: квадрокоптер DJI Tello, ноутбук, навчальна 

презентація, проектор. 

Очікувані результати: 

Учні повинні знати/розуміти: 

• призначення основних блоків програми у Scratch; 

• комбінування стандартних та спеціальних блоків; 

• заходи безпеки під час роботи з обладнанням. 

Учні повинні вміти: 

• підключити квадрокоптер до ноутбука Wi-Fi; 

• запустити квадрокоптер згідно з польотним завданням. 

Хід уроку: 

І. Організаційний етап 

ІІ Перевірка домашнього завдання 

ІІІ Актуалізація опорних знань учнів 

Дайте відповіді на питання: (учитель інформатики) 

- Як називається базова алгоритмічна структура, призначена для організації 

багаторазового виконання набору команд? 

- Як називають файл, створений у середовищі Скретч? 
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- За допомогою якого інструмента відбувається запуск/припинення програми 

в середовищі Скретч? 

- На скільки кроків переміститься 

спрайт в результаті виконання цієї команди. 

- На скільки градусів від початкового 

напрямку повернеться спрайт після 

виконання циклу? 

VІ Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми і мети уроку 

Коли програмуєш, хочеш побачити одразу 

результат своєї роботи. Сьогодні ми спробуємо 

написати програму, яка керуватиме нашим 

безпілотним літальним апаратом відповідно до 

польотного завдання. Отже, тема уроку: Реалізація циклічних алгоритмів у 

середовищі Скретч з використанням безпілотних літальних апаратів DJI 

Tello (учитель інформатики) 

V Повторення вивченого матеріалу 

Пригадаємо елементи управління Scratch (учитель інформатики): 

При використанні Scratch з Tello вам потрібно буде використовувати три 

основні категорії блоків в залежності від вашого типу польоту. 

Event – це блок, який використовується в якості тригера для того, щоб щось 

сталося. Польоти зазвичай починаються при виборі зеленого прапорця або при 

натисканні клавіші пропуск. 

More Blocks – цей розділ представляє собою особливі елементи управління 

для Tello, такі як зліт, політ вперед і перевертання. 

Controls – цей розділ дозволяє  додавати інструкції, такі як тривалість руху 

або повторення ходу і т. д. 

Sounds – можна використовувати різні звуки під час польоту. Звуки 

відтворюються на пристрої, що використовується для управління Tello. 

Vocabulary (учитель англійської мови): 

Для сьогоднішнього уроку давайте подивимося на малюнки і підберемо до 

них відповідні слова. 
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VІ Закріплення і систематизація набутих знань. Робота за комп’ютером 

Прочитаємо задачу №1 на англійській мові та спробуємо зрозуміти, який 

політ буде здійснювати наш квадракоптер. (учитель англійської мови) 

Task 1: «Basic planned flight» 

1. When a green flag is pressed – take off (with the help of this command, a 

quadcopter takes off to a height of about 80 cm). 

2. Fly up with distance 100 cm (all measurements in these blocks are given in 

centimeters). 

3. Make a flip. The «f» argument in the flip command means that the flip will be 

made forward. 

Ще раз проговоримо та проаналізуємо задачу та напишемо програму. 

(учитель інформатики) 

Задача 1: «Базовий плановий політ» 

1. Коли натиснутий зелений прапорець – злетіти (за цією командою 

квадрокоптер злітає на висоту приблизно 80 см). 

2. Піднятися на 100 см нагору (всі вимірювання в цих блоках дано в 

сантиметрах). 
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3. Зробити фліп (перекид). Аргумент «f» у команди фліп означає, що перекид 

буде зроблено вперед. 

4. Приземлитися. 

Зверніть увагу – між усіма командами вставлено команду «чекати» з 

аргументом «8 секунд». Її доводиться вставляти, бо інакше квадрокоптер не 

встигає спозиціонуватися в новій точці і пропускає команди. 

Також поруч із основною є аварійна програма, яку бажано створювати 

завжди. Вона дуже проста – 

коли натиснута клавіша 

«пропуск» – приземлитися. Ця 

програма потрібна на випадок, 

якщо щось піде не так. 

На написання програми Вам 

дається 5 хвилин, потім 

аналізуємо і працюємо разом. 

Прочитаємо задачу №2 англійською мовою та спробуємо зрозуміти, який 

тепер політ буде здійснювати квадракоптер. (учитель англійської мови) 

Task 2: «Planned flight» 

1. The quadcopter should take off, rise up to 100 cm. 

2. Fly forward 200 cm 

3. Turn left, another 200 cm, turn left again. And so consistently fly to the starting 

point. 

А тепер ще раз проговоримо та проаналізуємо задачу і напишемо до неї 

програму. (учитель інформатики) 

Задача 2: «Плановий політ» 

1. Квадрокоптер повинен злетіти, 

піднятися вгору на 100 см. 

2. Пролетіти вперед на 200 см 

3. Повернутись вліво, ще вперед на 

200 см, знову повернутись вліво. І так 

послідовно прилетіти у вихідну точку. 

На написання програми Вам 

дається 7 хвилин, потім аналізуємо і 
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працюємо разом. 

При програмуванні квадракоптера обов’яково звертайте увагу на рівень 

заряду батареї. Коли дрон розряджений необхідно припинити використовувати 

Scratch. Також коптер дуже погано літає у слабоосвітлених приміщеннях, а також 

на темному або дзеркальному підлоговому покритті. Вибирайте добре освітлені 

приміщення зі світлим матовим покриттям підлоги. 

VІІ Домашня робота 

1. Придумати та написати програму для польотів з більш складними 

траєкторіями (учитель інформатики) 

2. Придумати назву квадракоптеру своєї мрії і прорекламувати його 

англійською мовою (учитель англійської мови) 

VІІІ Підбиття підсумків уроку. Рефлексія 

Оцініть свою роботу під час заняття 

сьогодні я дізнався... 

було цікаво... 

було тяжко... 

я зрозумів, що... 

тепер я можу... 

я навчився... 

я зміг... 

я спробую... 

мене здивувало... 

урок дав мені для життя... 

мені захотілось... 
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НАТАЛІЯ ВАРУЩИК, 

спеціаліст вищої категорії,  

учитель математики Ніжинського обласного 

педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради 

 
ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ЛІЦЕЇСТІВ У ЕВРИСТИЧНОМУ НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ 

 

У сучасних умовах реалізація принципів розвивального навчання та 

гуманізації здійснюється шляхом профільної диференціації, зокрема створенням 

ліцеїв. Учні класів математичного профілю ліцею, здебільшого, є здібними до 

математики школярами. 

Здібності не є чимось раз і назавжди визначеним, вони формуються й 

розвиваються в процесі навчання та оволодіння відповідною діяльністю. 

Створення ліцеїв – реальна можливість приділити особливу увагу школярам, 

які виявили схильність до вивчення математики, організувати спеціальну роботу з 

ними, спрямовану на розвиток їхніх здібностей. Навчання математики в класах 

ліцею повинно бути не лише глибшим за змістом, а й відрізнятися за формою. 

Відомі прийоми побудови уроків повинні набути тут нового змісту. 

застосовуватись по-новому, ширше і в якісно іншій загальній системі. 

Цілком закономірною є зацікавленість методами і формами навчання,які 

активізують самостійну розумову діяльність учнів, розвивають їх пізнавальні 

інтереси, творчі можливості, самостійність у формуванні та застосуванні знань. 

Евристичне навчання за своєю сутністю розвивальне і комп’ютерно 

орієнтоване. 

Значну роль у створенні методичної системи евристичного навчання 

математики, однією з ланок якої є форми організації, мають роботи О.І. Скафи, 

К.В. Власенко, І.А. Горчакової, Ю.Я. Сморжевського,О.В.Тутової та ін.. 

Вони зосередили увагу на важливому аспекті використання евристичних 

методів, прийомів, форм, засобів навчання, які допомагають школяреві 

самостійно регулювати свою діяльність в процесі навчання планіметрії, алгебри 

основної школи, стереометрії та на факультативних заняттях з математики. 
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Проте, питання форм організації евристичної діяльності учнів на уроках 

алгебри і початків аналізу є не достатньо розробленим.  

У статті розглянуто результати дослідження по оптимальному відбору форм 

організації евристичного навчання математики, теоретично обґрунтовано їх 

значення для розвитку особистості у процесі навчання математики у класах 

математичного профілю, запропоновані приклади застосування окремих з них. 

Основною формою навчання в школі є урок – цілісний, логічно завершений, 

обмежений рамками часу відрізок освітнього процесу, в якому навчальна робота 

проводиться з постійним складом учнів приблизно однакового віку і рівня 

підготовки.  

Уроку властива така сукупність ознак: наявність певних освітніх, виховних і 

розвивальних цілей; відбір у відповідності з поставленими цілями конкретного 

навчального матеріалу і рівня його засвоєння; досягнення поставлених цілей 

шляхом підбору відповідних засобів і методів навчання; організація відповідної 

навчальної діяльності учнів.  

Вивчення сутності і структури уроку призводить до висновку про те, що урок 

є складним педагогічним об'єктом. Як і будь-які складні об’єкти, уроки можуть 

бути розділені на типи за різними ознаками. Це пояснює існування численних 

класифікацій уроків. 

В теорії та практиці навчання провідне значення відводиться таким 

класифікаціям уроків: 

- за основною дидактичною метою; 

- за основним способом їх проведення; 

- за основними етапам учбового процесу.  

У практиці навчання конструювання вчителем систем уроків, як правило, не 

укладається в рамки якоїсь однієї типології. При цьому доводиться вирішувати і 

проблеми, пов’язані з вибором або компонуванням тієї чи іншої системи уроків. 

Реалізація ідеї використання сукупності уроків, що включають найбільш 

характерні структурні елементи інших уроків, ґрунтуючись на розвивальних цілях 

навчання та формування евристичних умінь, на використанні евристичних 
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методів і засобів навчання, дозволила нам виявити і підтвердити доцільність 

виділення наступних типів уроків в евристичному навчанні математиці: 

- урок ознайомлення з новим матеріалом, урок закріплення вивченого, урок 

застосування знань та вміння, урок перевірки і корекції знань і умінь,  

- урок узагальнення та систематизації знань, комбінований урок, урок-

лекція, урок-семінар, урок-практикум, урок-залік, урок-дискусія, урок-

консультація, інтегрований урок, урок-змагання, урок-ділова гра.  

Слід зазначити, що виділення цих типів уроків обумовлено необхідністю 

реалізації евристичного навчання математики. Вони зводяться до пошуку і 

виявлення такої сукупності уроків, знання особливостей будови яких дозволяло б 

орієнтуватися в різноманітті конструйованих нині в практиці навчання уроків і 

допомагало в їх творчій розробці. 

Уроки-семінари мають значний вплив на формування і розвиток 

продуктивного мислення учнів. Семінарські заняття – це ефективна форма 

організації самостійної роботи старшокласників, засіб підвищення ефективності 

навчання; їх дидактичні цілі – поглиблення знань і вдосконалення умінь учнів, 

узагальнення, повторення і систематизація вивченого, активізація пізнавальної 

самостійності. 

Важливою методичною вимогою до уроків-семінарів є зниження провідної 

ролі вчителя. Під час підготовки до семінару учні значною мірою розширюють 

свої знання, вивчають додаткову літературу й одночасно набувають уміння 

самостійно здобувати знання. Ще однією позитивною стороною уроків-семінарів 

є те, що вони можуть набувати форму дискусій та шкільних диспутів (наприклад, 

найраціональніший спосіб розв’язання тієї чи іншої задачі або прикладу). 

Семінар проводиться з усім складом учнів. Учитель завчасно визначає тему, 

мету і завдання семінару, планує його проведення, формулює основні та додаткові 

питання по темі. Розподіляє завдання між учнями з урахуванням їх 

індивідуальних можливостей, підбирає літературу, проводить групові та 

індивідуальні консультації, перевіряє конспекти. Отримавши завдання, учні за 

допомогою пам’яток «Як конспектувати джерела», «Як готуватися до виступу», 
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«Як готуватися до семінару», «Пам’ятки доповідача» оформляють результати 

самостійної роботи у вигляді плану або тез виступів, конспектів основних джерел, 

доповідей і рефератів. 

Навчальна діяльність на семінарі може набувати різні форми, зокрема, 

ставлячи мету формування прийомів евристичної діяльності учнів, слід віддавати 

перевагу таким формам, як розв’язання прикладних задач, узагальнюючий аналіз 

розв’язаних, відшукання евристичних і алгоритмічних способів розв’язання 

певного класу  завдань, відтворення відомих і пошук нових способів доведення 

теорем, розв’язання нестандартних завдань. 

Семінари-практикуми, крім вирішення свого спеціального завдання – 

посилення практичної спрямованості навчання, повинні бути тісно пов’язані з 

вивченим матеріалом, а також сприяти міцному, неформальному його засвоєнню. 

Основною формою їх проведення є практичні роботи, на яких учні самостійно 

вправляються в практичному застосуванні засвоєних знань і умінь. 

Розрізняють настановні, ілюстративні, тренувальні, дослідницькі, творчі й 

узагальнюючі уроки - практикуми. Основним же способом організації діяльності 

учнів на практикумах є групова форма роботи. При цьому кожна група з двох-

трьох чоловік виконує, як правило, відмінну від інших практичну роботу [2]. 

Засобом управління навчально-пізнавальною евристичною діяльністю учнів при 

проведенні практикуму слугує інструкція, яка за певними правилами послідовно 

встановлює дії учня. 

Виходячи з наявного досвіду, можна запропонувати наступну структуру 

уроків-практикумів: 

 Повідомлення теми, мети і завдань практикуму; 

 Актуалізація опорних знань і вмінь учнів; 

 Мотивація навчальної діяльності учнів; 

 Підбір необхідних дидактичних матеріалів, засобів навчання, в тому числі 

і комп'ютерних; 

 Виконання роботи учнями під керівництвом учителя; 

 Складання звіту; Обговорення і теоретична інтерпретація отриманих 

результатів роботи 
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Пропонуємо для розгляду конспект семінару-практикуму з теми: 

«Тотожні перетворення тригонометричних виразів» 

Мета: Узагальнити й систематизувати знання й навички учнів з даної теми. 

Сприяти: розвитку прийому аналогії, оволодінню такими прийомами навчальної 

діяльності як пошук інформації, її аналіз, осмислення, трансформація, 

презентація; формуванню рефлексивних та комунікативних умінь 

(міжособистісного спілкування, толерантного відношення до різних думок, 

самоконтролю, аргументованості). 

Обладнання: ЕДК (евристико – дидактичні конструкції): програма 

самоаналізу самостійних робіт, програма «задача – софізм». 

Тип заняття: узагальнення й систематизація знань. 

Метод проєктів. 

Хід заняття 

I. Актуалізація опорних знань і чуттєвого досвіду 

1) Програма актуалізації знань. 

2) Задачі – софізми. 

Задача 1 

Знайти множину значень функції 

               

Задача 2 

Чи правильне твердження 

                   

1. Програма актуалізації знань 

 Чому дорівнює косинус суми? (Різниці однойменних добутків:       

 )= cos cos  sin sin ) 

 Що головне в доведенні даного твердження? (Метод – координатний; 

план доведення; будуємо точки               , визначаємо їх координати, 

знаходимо довжини відрізків       та      , виконуємо тотожні перетворення) 

 Встановити відповідність між твердженнями і підставами. 

 

Твердження 

1.                        
                 

                        

 

2.              

 

3.                         

Підстава 

1. Формула відстані 

          
         

  

2. Властивість парності 

функції 

3. Означення синуса, 

косинуса 

4. Ознака та означення 

рівності трикутників 
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4.                            

5. Формули скороченого 

множення 

6. Властивості рівнянь 

 Які формули можна одержати із формул додавання? (синуса і косинуса 

подвійного кута, перетворення добутку в суму) 

 Сформулюйте формули пониження степеня  

(     
 

 
              

 

 
         

 Які ще назви цих формул (трьох двійок, половинного аргументу). Хто 

вперше довів ці формули? (видатний астроном і математик давнини Клавдій 

Птолемей) А як би ви довели їх? (      
 

 
     

 

 
  

         
 

 
     

 

 
). 

2. Програма самоаналізу самостійних робіт 

(Помилки, допущені в самостійній роботі, закодовані, кожному учню вказані 

відповідні рекомендації). 

II. Мотивація навчально – пізнавальної діяльності і оголошення теми й 

дидактичної мети. 

Чотири групи: «дослідники», «раціоналізатори», «фізики», «софісти» 

працювали над проектами по темі «Значення тригонометричних тотожностей» 

відповідно в фізиці, алгебрі та геометрії. На сьогоднішньому занятті ми повинні 

будемо використати результати їх досліджень для пошуку розв’язання 

запропонованих ними задач. 

III. Захист проєктів (фрагменти завдань) 

1) Задачі з курсу фізики та їх розв’язання за допомогою 

тригонометричних тотожностей. 

Задача 1. Деяка матеріальна точка під дією сили F1може виконувати в 

деякому напрямку (наприклад, вздовж осі Ох) гармонічне коливання 

           
 

 
   

а під дією іншої сили F2 – коливання  

           

Який рух виконає ця точка в результаті одночасної дії обох сил? 

Розв’язання 

За законом механіки точка рухається так: 
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Перетворимо цю суму способом введення допоміжного аргументу. 

        , тоді             

                   
 

   
      

  

   
        

                                        знайдемо φз умови 

     
  

   
 
   

 
 
  

 
  

звідси                 радіан, тоді 

                         

   

2) Задачі з курсу алгебри: спрощення алгебраїчних виразів та 

розв’язування ірраціональних рівнянь за допомогою тригонометричних 

підстановок. 

Задача 2. Доведіть тотожність 

Якщо   
    

      
    

               ,  

то   
    

      
    

               . 

Доведення 

Враховуючи перші дві рівності умови можемо ввести позначення 

                

               , тоді третя рівність набуде вигляду 

                   або            

  
    

              
       

 
 
       

 
  

   
 

 
                

 

 
                          

що і треба було довести. 
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3) Задачі на дослідження розв’язку. 

У курсі стереометрії часто одержують об’єми та площі поверхонь тіл у 

вигляді тригонометричних виразів. Виникає потреба дослідити, при яких 

значеннях аргументів існує той чи інший вираз. 

Задача 3. 

При якому співвідношенні між аргументами α, β і γ справедлива рівність 

                              

Розв’язання 

                                

                             

 
        

         
 
    

    
 
        

        
  

 
                         

            
 
          

              
    

звідси  
            

                     
  

 
        

  
 

 
      

 

 
      

 

 
                

  

IV. Завдання додому. 

1) Ознайомитись з історичною довідкою. 

Розвиток тригонометрії на Близькому і Середньому Сході в середні віки – 

проект III. 

2) Розв’язати задачі рівня В. 

a) Спростити вираз: 
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b) Знайти дійсні корені системи рівнянь: 

 
                 

              

Підсумок. 

Оцінювання.  

Рефлексія: самооцінка, судження учнів про роботу класу, групи, своєї 

діяльності на уроці, думки  учнів про урок . 

Школярі індивідуально або в групах виконували пізнавальну, дослідницьку, 

конструкторську роботу з цієї теми, отримали новий особистісно значущий 

результат. 

Застосування методу проєктів у підготовці та проведенні уроку-практикуму, 

оформлення результаті дослідження у вигляді презентацій, захист проєктів, 

активізує евристичну діяльність школярів, сприяє розвитку їх технологічних та 

соціальних компетентностей. Домашня навчальна робота є дієвим засобом 

формування і розвитку навичок самостійності учнів, вольових якостей 

особистості. У домашніх завданнях для учнів класу математичного профілю 

частка стандартних завдань має бути мінімальною. Доцільно пропонувати в якості 

додаткових завдань задачі підвищеного рівня складності,але їх кількість має бути 

незначною, щоб запобігти перевантаженню учнів. З метою формування вміння 

здійснювати вибір, планувати власну діяльність,обирати раціональні способи і 

засоби її здійснення, особливо доречні домашні завдання на вибір. Альтернативні 

завдання можуть бути різні за формою: «Обрати, серед запропонованих, рівняння, 

які можна розв’язати способом введення допоміжного аргументу», «Розв’язати 

задачу, надавши параметрам конкретних значень», «Для даного лінійного 

тригонометричного рівняння серед запропонованих способів розв’язання обрати 

раціональний», Виконання таких завдань посилює позитивну мотивацію 

самостійної роботи учнів,дає їм змогу відчути можливість  вільного вибору. 
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Урок, на якому застосовуються інформаційно-комунікаційні технології, є 

комп’ютерно-орієнтованим уроком. 

Ознаки, притаманні комп’ютерно-орієнтованому уроку: 

-  наявність певних дидактичних, виховних і розвивальних цілей, які містять 

цілі використання ІКТ, наприклад, формування комп’ютерної грамотності, 

забезпечення наочності завдяки інтерактивній дошці та ін.; 

- відбір відповідно до поставлених цілей конкретного навчального матеріалу 

й рівня його засвоєння; 

- досягнення поставлених цілей шляхом підбору відповідних педагогічних 

програмних засобів і методів навчання; 

- організація відповідної навчальної діяльності учнів в умовах застосування 

ІКТ.  

Проєктування комп’ютерно-орієнтованих уроків починається зі складання 

календарно-тематичного плану вивчення розділу, в якому використання ІКТ 

оптимально розподіляється по всіх уроках. Після цього аналізується зміст, що 

відноситься до обраного фрагменту навчальної діяльності і методика його 

викладання з метою обґрунтування необхідності впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій, проєктується набір завдань для комп'ютерно-

орієнтованих уроків, відбираються педагогічні програмні засоби для розробки 

завдань, створюються комп'ютерні завдання із застосуванням вибраних 

програмних засобів, проводиться експертиза, апробація й редагування 

розроблених комп'ютерних завдань. Останнім етапом є розробка методичних 

рекомендацій для вчителя й учня. [2] 

Наприклад, у таблиці «Тематичне планування теми «Інтеграл та його 

застосування» пропонується можливий варіант тематичного планування з 

поурочним плануванням та доцільними педагогічними програмними засобами до 

кожного з них. ППЗ закодовані цифрами, які дозволяють зручніше оформляти 

планування. 

Основна мета вивчення теми – формування поняття первісної та інтеграла, 

уявлення про операцію інтегрування як оберненої до операції диференціювання; 

сприяти розвитку вміння ї навичок застосовувати інтеграл до обчислення площ 

криволінійних трапецій і об’ємів найпростіших тіл (в геометрії).  
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Для прикладу розглянемо фрагмент уроку формування вмінь і навичок на 

тему «Розв’язування вправ на знаходження об’ємів тіл» 

Для формування вмінь знаходити об’єм фігури за допомогою інтеграла варто 

провести групову роботу учнів з використанням програми GRAN 1. Клас доцільно 

поділити на групи, дати завдання, спроєктувавши їх на  дошку. 

Учитель може запропонувати учням роботу такого змісту: 

- Знайти об’єм фігури двома способами: 

1) побудувати фігуру та обислити об’єм в зошиті за допомогою формули; 

2) побудувати фігуру в програмі GRAN 1 та знайти її об’єм в програмі. 

-  Порівняти знайдені об’єми фігур та зробити відповідні висновки. 

Групові завдання. 

Знайти об'єм тіла, утвореного обертанням навколо осі абсцис фігури, 

обмеженої: 

1)   графіком функції у = 3х та прямими х = 2, у =0; 

2)  графіком функції y = x
2
+1 та прямими y = 0, x = 0, x = 2. 

3)  кривою y = х
3
 і прямими  x = 1  і х = 2. 

Кожна група отримає зображення об’ємної фігури на екрані, значення об’єму 

фігури та площі поверхні, утвореної даними кривими. 

1) Наприклад, зображення групи 1 матиме вигляд: 

 

Рис. 1  

Порівнявши знайдені об’єми, які учні отримали обчисливши інтеграл в 

зошиті та в програмі, і відповідні рисунки переконалися, що вони однакові. GRAN 

1 дає змогу швидше та наочніше знаходити об’єми фігур, утвореними прямими та 

графіком функції. 
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Учні презентують результати своєї діяльності , обґрунтують розв’язання, а 

згодом перевірять правильність своїх міркувань. З метою самоконтролю 

достатньо зіставити одержані результати з спроєкованими на дошку правильними 

відповідями до завдань. 

 

Рис. 2  

Методика застосування комп’ютера на уроках різного типу не може бути 

однаковою. Зміст конкретного уроку, різні можливості педагогічних програмних 

засобів, різний професійний рівень підготовки вчителів в області ІКТ впливають 

на методичні прийоми використання комп'ютера. Вирішальне значення мають 

також вікові особливості учнів і рівень їх математичної підготовки. 

Особистісно-орієнтована система евристичного навчання передбачає нову 

педагогічну етику визначальною рисою якої є взаємоповага, взаєморозуміння, 

співробітництво. Практика показує, що школа,на жаль. ще не стала школою 

спілкування,яке є основним механізмом розвитку і саморозвитку учнів. 

Аналіз психолого-педагогічної, методичної та спеціальної наукової 

літератури, досвіду роботи вчителів з даного питання дає змогу зробити висновок 

про те що, перед вивченням кожної теми програми учитель повинен виконати її 

логіко-дидактичний аналіз, який включає послідовність виконання таких дій: 

визначення мети вивчення теми; логічний і математичний аналіз змісту 

(теоретичного і задачного матеріалу); планування основних навчальних завдань і 

відповідних їм пізнавальних дій; відбір основних засобів, методів і прийомів 

навчання; визначення форм контролю і оцінки процесу й результату навчальної 
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діяльності учнів. Це дасть змогу здійснити оптимальний відбір форм організації 

навчальної діяльності, спланувати систему уроків по кожній темі,які в єдності з 

усіма іншими складовими методичної системи навчання математики дадуть змогу  

знання вміння і навички з цілей навчання перетворити в засіб розвитку 

особистості. 

З цієї теми можливі і необхідні додаткові дослідження. Зокрема, важливо 

з’ясувати, які вимоги має задовольняти урок, на якому в курсі математики 

персональний комп’ютер використовується як засіб діалогової форми навчання, 

якісної зміни організації контролю і самооцінювання, засіб формування  

загальних і спеціальних прийомів евристичної діяльності. 
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ОКСАНА ДАНИЛЕНКО, 

викладач хімії Комунального закладу «Чернігівський 

професійний ліцей залізничного транспорту» 

Чернігівської обласної ради 

НАТАЛІЯ КАРДАШ, 

викладач математики та інформатики Комунального 

закладу «Чернігівський професійний ліцей залізничного 

транспорту» Чернігівської обласної ради 

 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ НА ЗАСТОСУВАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ 

ПРИКЛАДНОЇ МАТЕМАТИКИ ДЛЯ ПРИГОТУВАННЯ РОЗЧИНІВ 

(інтегрований урок із хімії та математики) 

 

Мета уроку:  

 застосування елементів прикладної математики для обчислень складників 

для приготування розчинів із заданою масовою часткою розчиненої речовини;  

 виховувати пізнавальний інтерес до математики та хімії, показати 



83 
 

міжпредметні зв’язки математики та хімії при розв’язуванні задач на 

приготування розчинів та застосування знань у повсякденному житті;  

 розвивати цілісність світогляду, логічне, творче та образне мислення, 

вчити узагальнювати та робити висновки.  

Методична мета: активізація навчально-пізнавальної діяльності на уроці 

шляхом  використання різних методів навчання.  

Тип уроку: інтегрований урок алгебра–хімія; застосування знань, вмінь та 

навичок.  

Форма проведення: урок–гра.  

Місце проведення: кабінет хімії.  

Обладнання: інструктивні  картки, картки  із  завданнями, оціночні листи, 

терези, хімічні склянки, скляні палички, мірні циліндри, вода дистильована, 

робочі зошити, презентація, комп’ютерне обладнання, перманганат калію, 

глюкоза. 

Хід уроку: 

I. Організація роботи групи, привітання.  

Викладач хімії  

Доброго дня. Сьогодні у нас не звичайний урок, а інтегрований хімія та 

математика, який буде проходити у 

такій послідовності: Спочатку 

повторимо теоретичний матеріал. 

Далі застосуємо елементи 

прикладної математики в хімії. 

Спробуємо застосувати їх на 

практиці.  

На уроці ми будемо 

використовувати картку вивчення емоційного стану та оціночні листи, куди 

будемо разом з вами виставляти оцінки за завдання, виконані на уроці. 

Відмітьте колір, що найбільш відповідає вашому емоційному стану на 

початку уроку (учням таким чином пропонується висловити свої сподівання та 

очікування від роботи на уроці). 

IІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.  

Викладач математики  
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Шановні, уявіть, що ми знаходимось в аптеці. Що ми бачимо? … Серед 

різних ліків ми можемо побачити пляшечки, на яких написано 5%-вий розчин 

йоду, 0,85%-вий розчин NaCl та інші. Для того, щоб приготувати такий розчин 

потрібні знання не тільки з хімії, а й з математики.  

Сьогодні ми з Оксаною Вікторівною – викладачем хімії – пояснимо, як 

теоретичні знання з математики та хімії можна застосовувати на практиці.  

Викладач хімії  

Шановні учні! Сьогодні ми з вами відчуємо себе фармацевтами. Ми не тільки 

будемо здійснювати обчислення, але й практично готувати розчини. Для цього 

нам треба повторити навчальний матеріал.  

Тема нашого урока: «Розв’язування задач на застосування елементів 

прикладної математики для приготування розчинів». 

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів  

Викладач хімії  

Гра «Загадки старого аптекаря» 

 

 

 

 

Викладач хімії  

Проведення гри «Естафета»  
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Учні діляться на дві команди. Кожна команда одержує картку із завданнями. 

За командою викладача ви розв’язуєте по одному завданню, записуєте напроти 

нього відповідь і передають картку іншій групі гравців своєї команди. Виграє та 

команда, гравці якої першими і правильно розв’яжуть завдання. Виставляються 

бали відповідно до вкладу кожного гравця в розв’язання цих завдань. Зразки 

карток: 

Запитання до групи:  

Викладач хімії  

1. Хто такі алхіміки?  

Алхімік – це людина, яка займається так званою окультною наукою, що 

пов’язана з хімічними перетвореннями речовини. 

Викладач математики  

1. Чи потрібні були алхімікам знання математики? так  

2. Що саме з прикладної математики треба було знати алхімікам?   
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Для розрахування концентрації розчинів, що вступають в реакцію.  

Викладач хімії  

1. Що таке розчин?   

Розчин – це однорідна суміш кількох речовин.  

2. Як обчислити масу речовини і води для приготування розчину з певною 

масовою часткою? Масова частка речовини у розчині 

речовини 

ІV. Застосування учнями знань та умінь в обчисленнях компонентів 

розчинів та приготування розчинів  

Викладач хімії.   

Повторимо правила приготування розчинів. 

Викладач хімії  

А зараз ми з вами попрацюємо фармацевтами. Для цього спочатку 

розрахуємо кількість речовини, необхідної для виготовлення розчину певної 

концентрації, а потім виготовимо його за розрахунками. Завдання підібрані так, 

щоб ви могли виконати їх, при необхідності, навіть у домашніх умовах. 
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Робота в групах 

Викладач хімії  

Задача для 1-ї групи: 5-відсотковий розчин глюкози C6H12O6 лікує 

різноманітні інфекційні захворювання, що пригнічують імунітет, набряк легенів, 

стан шоку, стан колапсу (зниження чи підвищення тиску), захворювання печінки, 

також застосовують при втраті крові. Скільки треба взяти води і глюкози, для 

виготовлення 90 г 5-відсоткового розчину глюкози? 

 

 

 

 

 

 

 

Викладач хімії  

У медичній практиці для промивання ран і полоскання горла застосовується 

0,5-відсотковий розчин перманганату калію. Скільки треба взяти води і 

перманганату калію для виготовлення 200 г 0,5-відсоткового розчину? 

 

 

 

 

 

 

Викладач хімії.  

А зараз практично 

приготуємо ці розчини. Не 

забуваємо застосовувати правила 

БЖД при виготовлення розчинів. 

Правила є у вас в листах на 

партах. Учні готують розчини.  

Після розв’язання завдань 

та приготування розчинів 
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відбувається обговорення результатів та вкладу кожного учня. 

Виставляються бали. 

VI. Домашнє завдання  

Розв’язати задачу та виготовити розчин в домашніх умовах. При деяких 

захворюваннях у кров вводять 0,85-відсотковий розчин натрій хлориду, названий 

фізіологічним розчином. Цей розчин застосовують в домашніх умовах. Він має 

антимікробні властивості, тому його використовують для лікування простудних 

захворювань.  

Скільки треба взяти води і натрій хлориду, щоб отримати 400 г 0,85-

відсоткового фізіологічного розчину? 

VII. Рефлексія (учні роблять відмітки в таблиці емоційного стану, яку 

отримали на початку уроку, висловлюються щодо роботи на уроці) 

 

 

 

МАРИНА ДАНИЧ, 

спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, 

учитель біології Ріпкинського ліцею імені Софії Русової 

 

ФОТОСИНТЕЗ: СВІТЛОВА ФАЗА 

(конспект уроку з біології для учнів 9 класу) 

 

Формування предметних компетентностей:  

 актуалізувати знання про будову хлоропласта як спеціалізованої органели, 

де відбувається фотосинтез; 

 сформувати розуміння фотосинтезу як складного багаторівневого процесу 

перетворення енергії сонячного світла в енергію хімічних зв’язків; 

 розкрити біохімічні механізми світлової фази; 

 навчитися ідентифікувати вхідні та вихідні продукти світлової фази; 

 сформувати вміння оперувати термінологією з теми. 



89 
 

Формування ключових компетентностей: 

 спілкування державною мовою: збагачення словникового запасу науковим 

стилем мовлення; 

 компетентність у галузі природничих наук: розуміння, що світло — це не 

просто освітлення, а потік енергії, який запускає дуже важливий процес життя – 

фотосинтез; 

 екологічна компетентність: усвідомлення цінності кожної рослини для 

збереження клімату та життя на Землі; 

 математична компетентність: вміння працювати з моделями та формулами. 

Формування суспільних компетентностей:  

  виховувати почуття відповідальності за стан довкілля; 

 сприяти розумінню ролі рослин у підтримці стабільності атмосфери для 

всього людства; 

 розвивати навички конструктивної взаємодії під час групового вивчення 

складних біохімічних процесів. 

Матеріали та обладнання: 

 Біологія: підручник для 9 класу загальноосвітніх навчальних закладів/Л.І. 

Остапченко, П.Б. Балан, В.П. Поліщук. – Київ: Генеза, 2017.- 256 с.:іл.; 

 мультимедійний комплекс (проектор, екран, ноутбук); 

 персональні гаджети учнів для інтерактивної взаємодії; 

 мультимедійна платформа для інтерактивних опитувань Mentimeter; 

 інтерактивні вправи на платформі LearningApps.org; 

 демонстраційна модель хлоропласта; 

 роздатковий матеріал. 

Клас: 9 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Хід уроку: 

І. Організаційний момент. 

Учні отримують частинки розрізаних карток із формулами. Вони мають 

знайти тих, у кого є інші частини, щоб «зібрати» молекулу і об’єднуються у 

групи. 

Група 1: Молекула води (Н2О) 

Група 2: Молекула вуглекислого газу (СО2) 

Група 3: Молекула кисню (О2) 

Група 4: Молекула глюкози (С6Н12О6) 

(Перевірка готовності учнів до уроку. Привітання з учнями. Обговорення 

правил роботи в групі).  
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Вчитель: Запитання до учнів: «Що на вашу думку мав на увазі Білл Ґейтс у 

своєму висловлюванні: «Нічому не вчить. А тільки переконує розумних людей, 

що вони не можуть програти». (обговорення). Мова йшла про успіх.  

Бесіда: 

- Чи можна відчути успіх на уроці? 

- Що повинна мати людина, щоб відчути успіх від своєї діяльності? 

- Чи бажаєте ви отримати відчуття успіху на уроці? 

- Яким чином це можна здійснити? 

Вчитель: Завдання учням підібрати слова, які на їх думку, забезпечують 

успіх людині, а також ті які вони планують застосувати сьогодні на уроці 

працюючи в групі. (Учні створюють хмару слів на платформі Mentimeter за 

здалегідь підготовленим учителем посиланням). 

https://www.menti.com/aliv1jtwcc65 

Вчитель: Пропонує учням закодоване зображення. При правильному 

виконанні завдань уроку учні мають право відкривати один блок на зображенні 

(на зображення наклеюються стікери, що легко зняти після виконаного 

завдання). На кінець уроку учні пояснюють чому було обране дане зображення 

для уроку.  

ІІ. Актуалізація навчально-пізнавальної діяльності учнів. 

Завдання: Учням пропонується виконати інтерактивну вправу за 

посиланням, з метою актуалізації знань про особливості будови хлоропласта. 

https://learningapps.org/display?v=pruc5cwin26 

(Після виконання вправи учні перевіряють правильність її виконання на 

роздрукованому варіанті на дошці. За вірно виконане завдання усіма учасниками 

групи відкриваються два блоки на зображенні, за часткове виконання завдання 

один блок). 

Вчитель: Пропонує учням для обговорення вислі К. А. Тімірязєва «Ми не 

можемо жити без сонця, але ми не можемо споживати сонце напряму. Нам 

потрібен перекладач. І цей перекладач — хлоропласт».  

ІІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів. Оголошення 

теми. 

https://uk.wikiquote.org/w/index.php?title=%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BB_%D2%90%D0%B5%D0%B9%D1%82%D1%81&action=edit&redlink=1
https://www.menti.com/aliv1jtwcc65
https://learningapps.org/display?v=pruc5cwin26
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Вчитель: У 1771 році Джозеф Прістлі провів жорстокий, але геніальний 

експеримент. Він помістив мишу під герметичний скляний ковпак. За кілька 

хвилин миша почала задихатися. Але коли він додав туди гілочку м'яти — миша 

залишилася живою.  

Бесіда за запитаннями: 

- Що саме зробила рослина за ці кілька хвилин?  

- Чому ми, маючи сучасні технології, досі не змогли створити жодного 

приладу, який би так само ефективно і безкоштовно перетворював сонячне 

світло на їжу та повітря?  

ІV. Вивчення нового навчального матеріалу. 

Вчитель: Пояснює учням новий матеріал. За поясненнями і демонстрацією 

вчителя учні створюють у зошиті свій власний освітній продукт.  

Тетезисний опис  матеріалу нової теми: 

- світлова фаза відбувається на мембранах тилакоїдів; 

- квант світла потрапляє на хлорофіл ФС II.  

- електрон отримує стільки енергії, що «вилітає» зі своєї орбіти.  

- у хлорофілі утворюється «дірка» (позитивний заряд); 

- щоб заповнити цю порожнечу, ФС II забирає електрони у молекули води 

- фотоліз води: Н2О – Н + О2; 

- електрон, вибитий із ФС II рухається по спеціальних білках-переносниках - 

його енергія витрачається на те, щоб «закачати» протони всередину тилакоїда. Це 

створює різницю зарядів завдяки якій синтезується АТФ. 

- свою порожнечу ФС I заповнює тим самим електроном, який прийшов до 

неї по ланцюжку від ФС II; 

- електрон із ФС I, отримавши додаткову порцію світла, стає надзвичайно 

енергійним приєднується до молекули-переносника НАДФ⁺, перетворюючи її на 

НАДФ·H. 

- 6СО 2 + 6Н2О               С6Н12О6 +О2  

V. Етап первинного засвоєння знань. 

Завдання 1.  

Учні отримують набір карток, які потрібно розкласти у правильному порядку 

«Вхідні продукти — Процес — Вихідні продукти» та презентувати свою роботу. 

Картки-інгредієнти: світло, Н2О, СО2 , НАДФ, хлорофіл. 

Картки-процеси: фотоліз, збудження електронів, синтез АТФ. 
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Картки-результати: О2, АТФ, НАДФ·H. 

(За вірно обрані картки учні відкривають на зображенні 3,2,1 блоки 

відповідно). 

Хвилинка релаксації  

Вправа «Сонячна батарейка». 

Учням пропонується  потерти долоні одна об одну, поки вони не стануть 

дуже теплими. Потім прикласти їх до обличчя (не торкаючись шкіри, просто 

відчуваючи тепло). 

Вчитель. Це тепло — як енергія АТФ. Ми щойно перетворили механічну 

енергію на теплову, так само як рослина перетворює світло на хімічні зв'язки. 

Відчуйте цю силу в собі. 

Завдання 2. Вправа «Детектив». 

Кожна група отримує завдання пошукового характеру.  

Група 1. «Засуха на підвіконні» 

Умова: Дослідник забув полити експериментальну рослину. Рослина все ще 

стоїть на яскравому сонці, але в її клітинах закінчилися молекули води (H2O). 

Питання: Який процес «заглухне» першим? Чому без води не виділяється 

кисень? 

Орієнтовні відповіді учнів: Першим зупиниться фотоліз. Кисень (O2) — це 

«частинка» молекули води. Немає води — немає кисню і, що найважливіше, 

немає електронів для поповнення хлорофілу. 

Група 2. «Життя у підземеллі» 

Умова: Рослину перенесли в абсолютно темну кімнату, але продовжують 

справно поливати. 

Питання: Який компонент з вашої схеми «Вхід — Процес — Вихід» 

відсутній? Чи зможе хлорофіл передати електрон на ланцюг транспорту? 

Орієнтовні відповіді учнів: Відсутній «Вхід» — Світло. Хлорофіл 

залишається у спокійному стані. Енергія для синтезу АТФ не виробляється, 

світлова фаза повністю зупиняється. 

Група 3. «Дивний гербіцид» 
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Умова: Фермер використав гербіцид, який блокує роботу білків, що 

транспортують електрони від Ф II до I. Світло є, вода є, хлорофіл працює. 

Питання: Чому зупиниться синтез АТФ, якщо «сонячна антена» (хлорофіл) і 

надалі ловить світло? 

Орієнтовні відповіді учнів: Для синтезу АТФ потрібен рух електронів по 

ланцюгу. Якщо ланцюг «розірвано» гербіцидом, енергія збуджених електронів 

розсіюється у вигляді тепла, а не накопичується в АТФ. 

Група 4. «Вкрадені вантажівки»  

Умова: Внаслідок мутації клітина рослини перестала виробляти молекули-

переносники НАДФ+. Уявіть, що це «порожні вантажівки», які мають забирати 

Гідроген (H
+
) та електрони, щоб везти їх у наступну фазу. 

Питання: Світло падає, хлорофіл збуджується, вода розщеплюється. Але 

«вантажівки» не приїхали. Де накопичаться «пасажири» (протони Гідрогену та 

електрони) і чому це призведе до зупинки всієї системи? 

Орієнтовні відповіді учнів: Електронам нікуди діватися — ланцюг 

транспорту переповнюється і зупиняється. Це як затор на заводі: якщо склад 

готової продукції (НАДФ·H) не вивозиться, конвеєр стає. В результаті 

зупиняється і синтез АТФ, і фотоліз води. 

(За вірні відповіді  учні відкривають 2 блоки, за часткову відповідь 1 блок). 

Завдання 3. Вправа Стратегія «3 – 2 – 1». 

Учні називають 3 факти, які сьогодні запам'ятали (наприклад: фотоліз, 

тилакоїди, кисень). 

2 речі, які здивували (наприклад: що кисень — це лише побічний продукт, а 

не головна мета). 

1 запитання, яке  залишилося (наприклад: а що відбувається з рослиною 

вночі?). 

VІ. Узагальнення вивченого. 

Учні розглядують розкодовані зображення і роблять висновки щодо вибору 

малюнків. 

Група 1. Рослинна клітина 



94 
 

(орієнтовні відповіді: Рослинна клітина — «хімічна лабораторія», всередині 

якої відбувається магія фотосинтезу. Хлоропласти поглинають сонячне світло та 

перетворюють його на енергію хімічних зав’язків. Завдяки цьому процесу клітина 

сама виробляє для себе їжу (глюкозу) та виділяє кисень, яким ми дихаємо.) 

Група 2: Кульбаба  

(орієнтовні відповіді: Кульбаба — це ідеальний приклад автотрофного 

організму, який складається з мільярдів рослинних клітин. Через своє широке 

зелене листя вона працює як «сонячна панель», збираючи світло для 

фотосинтезу). 

Група 3. Сонце 

(орієнтовні відповіді: Сонце — це головне джерело життя, яке запускає весь 

процес: без його світла світлова фаза фотосинтезу неможлива, оскільки саме 

фотони «розбивають» молекулу води та збуджують хлорофіл). 

Група 4: Водорості (фітопланктон) 

(орієнтовні відповіді: Фітопланктон виробляє від 50% до 80% усього кисню в 

атмосфері Землі. Оскільки вони живуть біля поверхні води, вони мають 

необмежений доступ до сонячного світла, що робить їхній фотосинтез неймовірно 

ефективним). 

Рефлексія  

Бесіда за запитаннями: 

- Чи змогли ви досягти успіху на уроці?  

- Що дало вам можливість відчути успіх? 

(Учні обговорюють створену хмару слів на початку уроку) 

Вчитель: Пропонує учням написати на стікері ту складову успіху, що 

найкраще спрацювала.  

(Учні прикріплюють свої стікери на дошку і обговорюють, які поняття 

співпали? Чому?). 

VІІ. Підведення підсумків уроку. Оголошення і пояснення домашнього 

завдання. 
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ЮЛІЯ ДЕРІД, 

спеціаліст І категорії, учитель фізики та 

астрономії Ніжинського обласного педагогічного 

ліцею Чернігівської обласної ради 

 

ВИВЧЕННЯ МІСЯЦЯ НА УРОКАХ ФІЗИКИ Й АСТРОНОМІЇ: ФАЗИ, 

СПОСТЕРЕЖЕННЯ, МІСІЯ «АПОЛЛОН» 

 

Споконвіків Місяць вабив до себе своєю загадковістю і красою. Це єдиний 

природний супутник Землі. 

Найбільшим джерелом зацікавленості для людей були фази Місяця (зміна 

вигляду освітленої частини Місяця). 

Розглядаючи Місяць на небі, ви, 

мабуть, бачили, як він змінює свій вигляд: 

від тонкого серпу до яскравого диску. 

Впродовж своєї подорожі навколо 

Землі Місяць постійно відбиває сонячне 

проміння (сам не світить). Це відбите світло 

падає на Землю під різними кутами, тому ми 

бачимо наш супутник таким різним. 

Середній рівень 

(4-6 бали) 

Достатній рівень  

(7-9 бали) 

Високий  рівень  

(10-12 балів) 

 опрацювати § 18,  
 розв’язати 

термінологічний кросворд. 

https://learningapps.org/displ

ay?v=p7fffhe2a26 

 

 

 

 опрацювати § 18; 

 скласти сенкан на 
тему «Фотосинтез: 

світлова фаза». 

 

 опрацювати § 18; 

 «Прогноз 

майбутнього»: Підготувати 

повідомлення «Штучний 

фотосинтез: чи зможе 

людина замінити 

рослини?». 

https://learningapps.org/display?v=p7fffhe2a26
https://learningapps.org/display?v=p7fffhe2a26
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Наприклад, коли Місяць знаходиться між Сонцем і 

Землею, освітлена поверхня для земного спостерігача 

взагалі невидима. Ця фаза називається новий Місяць.  

При віддаленні від Сонця, місячний серпик зростає до 

фази повного Місяця (Повня), а потім знову зменшується 

(старіє). 

На схемі ви можете простежити як змінюється вигляд 

Місяця, під час свого руху навколо Землі.  

Росте чи старіє? 

Якщо Місяць схожий 

на літеру «С», значить старіє, скоро новий 

Місяць. А якщо можна домалювати літеру 

«Р» – росте, невдовзі Повня. 

Якщо ви також хочете провести своє 

власне астрономічне дослідження, то варто 

почати із фаз Місяця. Для цього вам не 

потрібно жодного спеціального обладнання. 

Спостерігайте Місяць щоночі, вказуйте дату 

та час спостереження. Заштриховуйте частину 

кола, яка відповідає невидимій частині 

Місяця. Якщо природа стає на заваді, наприклад, хмари чи туман, також позначте 

це в бланку. 

Прибульці на Місяці 

Місяць завжди був 

недосяжним. Одного 

липневого дня 1969 року 

двоє людей у чудернацьких 

костюмах, шурхаючи по 

сірій запорошеній поверхні, 
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прогулювались Місяцем. Над головами у них було чорне небо, у якому маячила 

величезна Земля. 

Це були американські астронавти Ніл Армстронг та Базз Олдрін. Майкл 

Колінз, третій астронавт цієї космічної місії під назвою «Аполлон-11», залишився 

в космічному модулі на орбіті Місяця.  

«Це один малий крок для людини, але величезний стрибок для всього 

людства», – сказав Армстронг, ступаючи на Місячну поверхню.  

Ця подія стала величезним технічним досягненням США у дослідженні 

космосу. Усього 12 сміливців, усі американці, 

відвідали Місяць. Проте з 1972 року жодна 

людина там більше не була. Настане час і 

людство знову вирушить підкорювати нові 

світи, і, думаю, наступним буде Марс. 

 

 

 

СВІТЛАНА КАРПЕНКО,  

спеціаліст вищої категорії, старший учитель, 

учитель математики Ніжинського обласного 

педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради 

 

КОНУС ТА ЙОГО ЕЛЕМЕНТИ 

(конспект уроку з математики для учнів 11 класу) 

 

Мета уроку:  

навчальна – сформувати в учнів поняття конуса як тіла обертання, вивчити 

основні елементи конуса, навчити правильно зображати конус на площині та 

розрізняти його перерізи (осьовий переріз); 

розвивальна – розвивати просторову уяву та логічне мислення, формувати 

вміння аналізувати геометричні об’єкти, встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки; 
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виховна – виховувати акуратність при виконанні геометричних побудов, 

стимулювати пізнавальний інтерес до предмета через демонстрацію зв’язку 

геометрії з навколишнім світом (архітектура, техніка, природа). 

Тип уроку: комбінований. 

Обладнання: проєктор, моделі конуса, комп’ютерна презентація. 

Епіграф уроку. «Математика – це мова, якою написана книга природи» 

(Галілео Галілей). 

Хід уроку: 

І. Організаційний етап. Повідомлення теми, мети, завдань уроку. 

ІІ. Актуалізація знань. Мотивація навчальної діяльності. 

«Математичний фокус із папером» (Проблемна ситуація) 

Завдання. Учні прикріплюють звичайний паперовий прямокутний трикутник 

до коктейльної соломинки або олівця та швидко крутять у долонях. 

Запитання: 

1. Яку об’ємну фігуру ви бачите під час обертання? (Конус). 

2. Чим став катет, навколо якого ми крутили? (Майбутня висота). 

3. Чим став другий катет? (Майбутній радіус). 

4. Чим стала гіпотенуза, яка «описує» поверхню? (Це і є наша твірна). 

Отже, фігура, яка утворюються у результаті обертання прямокутного 

трикутника навколо катета, – це конус. 

ІІ. Вступне слово вчителя. 

Чи знаєте ви, що звичайний конус став ключем до розгадки того, як 

рухаються зірки? Понад 2000 років тому давньогрецький математик Аполлоній 

Перзький написав вісім книг про «Конічні перерізи». Тоді всі думали: «Навіщо це 

потрібно? Це просто ігри розуму!» Але справжня «цифрова магія» сталася через 

1800 років. Видатний астроном Йоганн Кеплер, аналізуючи дані про рух планет 

(своєрідні “Big Data” того часу), зрозумів: планети рухаються не по ідеальних 

колах, а по еліпсах. 

У чому секрет? Якщо ми візьмемо конус і «розріжемо» його під різними 

кутами, ми отримаємо: 
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1. Коло – якщо різати паралельно основі. 

2. Еліпс – якщо різати під нахилом. 

3. Параболу та гіперболу – якщо різати ще крутіше. 

Отже, вся астрономія та сучасна навігація (навіть Google Maps у ваших 

телефонах!) працюють завдяки траєкторіям, які «ховаються» всередині 

звичайного конуса. Вивчаючи сьогодні висоту чи твірну, пам’ятайте: ви вивчаєте 

геометрію, за якою літають супутники та рухаються світи. 

Завдання 1.  

Учні за 30 секунд повинні знайти в Google 

картинку за запитом «Конічні перерізи в природі». 

Що вони побачать: 

 Орбіти комет (гіперболи). 

 Промені ліхтарика на стіні (параболи/еліпси). 

 Форму гучномовця чи супутникової антени. 

ІІІ. Засвоєння знань. 

Конусом називають тіло, яке складається з круга (основа конуса), точки, що 

не належить площині цього круга (вершини конуса), і всіх відрізків, що 

сполучають вершину конуса з точками основи. 

Назва цієї фігури пішла від грецького «конос», так греки називали соснову 

шишку. А конус і справді схожий на неї.  

- Відрізки, які сполучають вершину конуса з точками 

кола основи, називають твірними конуса. 

- Конус називають прямим, якщо пряма, що проходить 

через вершину конуса і центр кола основи, перпендикулярна 

до площини основи. 

- Висотою конуса називають перпендикуляр, 

проведений із вершини конуса до площини основи. 

- Прямий круговий конус є тілом обертання, яке утворюється в результаті 

обертання прямокутного трикутника навколо одного з його катетів. Пряма, яка 

містить висоту конуса, є його віссю. 
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- Переріз конуса площиною, яка проходить через 

його вісь, називають осьовим перерізом конуса.  

- Переріз конуса площиною, яка проходить через 

його вершину, є рівнобедрений трикутник, у якого бічні 

сторони – твірні конуса.   

Властивості конуса та його елементів: 

- усі твірні конуса рівні; 

- усі твірні конуса утворюють рівні кути з площиною основи; 

- осьовим перерізом конуса є рівнобедрений трикутник, бічні сторони якого 

твірні конуса, а основа трикутника – діаметр основи конуса. 

Завдання 2. Практичне моделювання. 

Виготовлення моделей: пропоную учням вирізати сектор кола (бічну 

поверхню) та основу. Це допомагає зрозуміти зв'язок між довжиною дуги сектора 

та довжиною кола основи. 

«Конус з паперового стаканчика»: Дослідження реальних об’єктів. Можна 

розрізати паперовий стаканчик для кави, щоб побачити зрізаний конус у 

розгортці. 

Завдання 3. Робота з перерізами.  

«Метод пластиліну»: учні ліплять конус із пластиліну і за допомогою нитки 

роблять розрізи: паралельно основі (круг) та через вершину (рівнобедрений 

трикутник). Це найкращий спосіб «відчути» внутрішню структуру фігури. 

ІV. Хвилина релаксації «У ритмі конуса». 

Вправа для очей «Вершина та основа» 

Не повертаючи голови, подивіться максимально вгору (уявіть там вершину 

конуса). Потім плавно опишіть очима широке коло по підлозі (це наша основа). 

Можна повторити 3 рази. 

V. Закріплення знань. 

Виконуємо усні вправи: 

- Чи має конус центр симетрії; осі симетрії; площини симетрії? 
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- Назвіть спільні властивості піраміди і конуса. 

- Твірна конуса дорівнює 13 см, а радіус основи – 5 см. Чому дорівнює 

висота конуса? 

- Прямокутний трикутник із катетами 5 см і 3 см обертається навколо 

меншого з катетів. Чому дорівнює: 

а) радіус основи конуса; 

б) висота конуса; 

в) твірна конуса? 

Виконуємо письмові вправи: 

1. Твірна конуса дорівнює 20 м, а висота конуса 16 м. Знайдіть площу основи 

конуса. 

2. Діаметр основи конуса дорівнює 16 м, а твірна нахилена до площини 

основи під кутом 60 . Чому дорівнює висота конуса? 

3. Осьовим перерізом конуса є правильний трикутник. Твірна конуса 

дорівнює 6   см. Обчисліть висоту конуса. 

4. В основі конуса проведено хорду АВ на відстані 3 см від центра О основи, 

МО – висота конуса, МО = 6   см. Знайдіть відстань від точки О до площини 

АМВ. 

Виконуємо тестове завдання: 

1. Конус – це тіло, утворене в результаті обертання… 

А) прямокутного трикутника навколо одного з катетів; 

Б) прямокутного трикутника навколо гіпотенузи; 

В) прямокутника навколо однієї з його сторін; 

Г) трикутника навколо однієї зі сторін; 

Д) правильного трикутника навколо однієї зі сторін. 

2. Якщо SB і SK – твірні конуса, то вони…  

А) мимобіжні; 

Б) перпендикулярні; 

В) паралельні; 

Г) перетинаються; 

Д) інша відповідь. 

3. Переріз конуса площиною, що проходить через його вершину є… 

А) кругом; 

Б) півкругом; 

В) рівнобедреним трикутником; 
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Г) прямокутником; 

Д) рівностороннім трикутником. 

4. Який переріз конуса, що проходить через його 

вершину, має найбільшу площу…  

А) круг; 

Б) осьовий переріз; 

В) рівнобедрений трикутник; 

Г) прямокутний трикутник; 

Д) рівносторонній трикутник. 

(Правильність виконання завдання перевіряється 

з використанням методу взаємоперевірки). 

VІ. Геометрична подорож «Від вершини до основи». 

(перегляд презентації учителя). 

Демонструються різні приклади використання зображень конусів, конусних 

форм у природі та житті людей. 

 

VІІ. Рефлексія. «Геометричне селфі». 

Учні коротко відповідають на питання, використовуючи терміни уроку: 

 Що сьогодні стало моєю вершиною (найвищим досягненням)? 

 Що було моєю твірною (що саме допомогло дійти до результату)? 

 Що стало моєю основою (фундаментальним знанням, яке я засвоїв)? 

VІІІ. Домашнє завдання.  

Опрацювати за підручником §21.  Розв’язати № 780, 782, 785. 

Список використаних джерел: 

1. Математика: Алгебра і початки аналізу та геометрія. Рівень стандарту: 

підручн. для 11 кл. закладів загальної середньої освіти / Г.П.Бевз, В.Г.Бевз. Київ: 

Видавничий дім «Освіта», 2019. 271 с. 

2. Конус та його елементи. URL: https://naurok.com.ua/plan-uroku-konus-ta-

yogo-elementi-351480 (дата звернення 27.01.2026). 

3. Конус і його елементи. URL: https://naurok.com.ua/konus-i-yogo-elementi-

251548.html (дата звернення 27.01.2026). 

4. Переріз конуса площинами. URL: https://naurok.com.ua/konus-i-yogo-

elementi-251548 (дата звернення 27.01.2026). 

https://naurok.com.ua/plan-uroku-konus-ta-yogo-elementi-351480.html
https://naurok.com.ua/plan-uroku-konus-ta-yogo-elementi-351480.html
https://naurok.com.ua/konus-i-yogo-elementi-251548.html
https://naurok.com.ua/konus-i-yogo-elementi-251548.html
https://naurok.com.ua/konus-i-yogo-elementi-251548
https://naurok.com.ua/konus-i-yogo-elementi-251548
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АНДРІЙ КОМПАНЕЦЬ,  

спеціаліст, вихователь Ніжинського обласного 

 педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради 

 

ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ GOOGLE WORKSPACE FOR 

EDUCATION В НІЖИНСЬКОМУ ОБЛАСНОМУ ПЕДАГОГІЧНОМУ ЛІЦЕЇ 

ЧЕРНІГІВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ 

 

Потреба у використанні технологій дистанційного навчання виникала ще до 

початку пандемії COVID-19 та повномасштабного вторгнення Російської 

Федерації на територію України. Як мінімум раз на рік запроваджувались 

карантинні обмеження у зв’язку з сезонними епідеміями грипу. Зазвичай замість 

використання технологій дистанційного навчання проводилось ущільнення 

навчального матеріалу, оскільки карантинні обмеження не були тривалими. 

Приблизно у 2018–2019 роках захворюваність на грип досить сильно зросла. 

Постало питання про можливість навчання в період карантинних обмежень. Тоді 

почали використовувати різні платформи та додатки, як, наприклад, Viber, Zoom, 

Google Classroom тощо. Якість надання освітніх послуг в дистанційному режимі 

зросла, але з’явилися інші проблеми. Першою із таких було те, що вчителі для 

проведення занять та комунікації з учнями використовували різні самостійно 

обрані програмні рішення. Другою була проблема контролю за проведенням 

освітнього процесу. Було не зрозуміло хто, як і де проводить заняття. Ухвалено 

рішення шукати єдину платформу для проведення занять з використанням 

технологій дистанційного навчання. Одним із варіантів була система “УНІКОМ” 

якою користується Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя, але 

були деякі нюанси. Через деякий час стало відомо, що компанія Google для 

неприбуткових закладів освіти безкоштовно надає свою платформу GSuit for 

Education (пізніше Google Workspace for Education), тож було вирішено 

спробувати використати її в освітньому процесі. 

Програмний комплекс включає в себе основні додатки від компанії Google 

(Документи, Таблиці, Презентації, Клас, Диск, Сайти, Форми, Календар, Чат і до 

01.10.2024 року Jamboard) та панель адміністрування закладу освіти. 
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Для використання цієї платформи заклад повинен мати своє доменне ім’я. У 

разі відсутності є можливість отримати його в зоні ukr.education. 

Для організації роботи закладу з цією платформою спочатку потрібно 

здійснити первинні налаштування системи. Для цього використовується панель 

адміністратора. Доступ до неї можна отримати за адресою 

https://admin.google.com/  

Основними розділами для роботи адміністратора є Користувачі, Групи, 

Додатки, Домени та Адміністративні ролі. 

Першим потрібно додати домен. Для цього у відповідному розділі необхідно 

натиснути «додати домен і слідувати інструкції». 

Наступним кроком є створення організаційних підрозділів і облікових 

записів користувачів. Якщо не розділяти користувачів на організаційні підрозділи, 

ними буде дуже важко управляти. У ліцеї ми організували таку структуру: 

● на верхньому рівні знаходяться адміністратори системи; 

● на другому рівні створено підрозділи працівники, в якому знаходяться 

облікові записи всіх працівників, та учні, який в свою чергу розділено на 

організаційні підрозділи третього рівня; 

● на третьому рівні знаходяться класи. 

Облікові записи найзручніше створювати за допомогою пакетного 

завантаження. Для цього використовується шаблон у форматі .csv, який можна 

завантажити на сторінці масового оновлення користувачів. Може виникнути 

проблема, якщо формувати цей файл за допомогою Microsoft Excel. Додатки 

https://admin.google.com/
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Google у такому випадку неправильно сприймають кирилицю. Якщо цей файл все 

ж було заповнено за допомогою MS Office, для коректної роботи потрібно 

зберегти його у форматі .xlsx, завантажити його на Google Диск та відкрити за 

допомогою Google Таблиць. Уже після цього можна завантажити його у форматі 

.csv. За допомогою інструменту  

Після того, як користувачі отримали доступ до своїх акаунтів, можна 

створювати курси у Класі. Спочатку в ліцеї планувалось, що всі предмети будуть 

створені адміністратором системи. Але система дозволяє запрошувати на курси 

обмежену кількість користувачів на день. Було вирішено, що кожен вчитель-

предметник має створювати свої курси самостійно. 

Постало питання: «Як передавати електронні адреси учнів вчителям, для того 

щоб надіслати їм запрошення на курс у Google Classroom?» Для цього на 

платформі Workspace у консолі адміністратора є інструмент «Групи». Він 

дозволяє об’єднувати користувачів та присвоїти їм всім одну адресу електронної 

пошти. Це значно спростило роботу. Вчителям не потрібно шукати e-mail 

кожного учня окремо. Було створено документ у якому занесені пошти класів, 

підгруп та окремо хлопців та дівчат кожного класу. 

Для вирішення проблеми контролю за проведенням занять, до курсів у ролі 

викладачів додаються адміністрація та класний керівник. Це дозволяє 

під’єднуватися до занять та контролювати освітній процес. 

Отже, впровадження системи Google Workspace for Education у Ніжинському 

обласному педагогічному ліцеї дозволяє вирішити ключові задачі щодо 

ефективності цифрової трансформації закладу: 

● Єдність освітнього простору. Перехід від використання розрізнених 

сервісів (Viber, Zoom) до єдиної екосистеми дозволив подолати хаотичність у 

виборі програмних рішень вчителями. Це забезпечило уніфікацію навчального 

процесу у дистанційному режимі. 

● Ефективність адміністрування. Створення чіткої ієрархічної структури 

організаційних підрозділів (адміністратори – працівники – учні – класи) стало 

фундаментом для зручного керування великою кількістю облікових записів. 
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● Оптимізація комунікації. Використання інструменту «Групи» для 

створення спільних електронних адрес класів та підгруп значно спростило роботу 

педагогів, позбавивши їх необхідності розсилати запрошення кожному учню 

окремо. 

● Прозорість та контроль. Завдяки додаванню представників адміністрації та 

класних керівників до курсів у Google Classroom у ролі викладачів, заклад 

отримав дієвий механізм моніторингу та контролю за проведенням освітнього 

процесу в реальному часі. 

● Технічна адаптивність. Досвід ліцею засвідчив, що успішне впровадження 

системи потребує врахування технічних нюансів, як-от коректне кодування 

кирилиці при пакетному завантаженні користувачів та гнучкий розподіл ролей 

між адміністратором і вчителями-предметниками. 

Впровадження Google Workspace for Education стало не просто відповіддю на 

виклики пандемії чи воєнного стану, а стратегічним кроком до створення 

сучасного, керованого та безпечного цифрового середовища, яке дозволяє ліцею 

забезпечувати безперервність навчання за будь-яких умов. 

Список використаних джерел: 

1. Панель адміністратора Google Workspace. URL: https://admin.google.com/ 

(дата звернення 13.02.2026).  

2. Google Довідка. URL: https://support.google.com/ (дата звернення 

13.02.2026). 
 

 

 

НАТАЛІЯ МОГИЛЬНА,  

спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, учитель 

інформатики Ріпкинського ліцею імені Софії Русової  

МАРІЯ ДОВБЕНКО,  

спеціаліст другої категорії, учитель інформатики 

Ріпкинського ліцею імені Софії Русової  

 

ПОЗАКЛАСНИЙ ЗАХІД З ІНФОРМАТИКИ 

IT-ХАКАТОН «INFOTUR 10.0» 

 

Мета: 

 Актуалізувати знання учнів з базових тем інформатики; 

https://admin.google.com/
https://support.google.com/


107 
 

 Навчити учнів застосовувати теоретичні знання у нестандартних ситуаціях; 

 Стимулювати розвиток логічного, аналітичного та алгоритмічного 

мислення; 

 Розвивати пізнавальний інтерес та творчі здібності учнів; 

 Формувати цифрову культуру та етику спілкування; 

 Сприяти згуртуванню учнів через командну взаємодію; 

 Підвищувати престижність знань у сфері ІТ. 

Формування компетентностей: 

Інформаційно-цифрова компетентність 

  Навчити учнів раціонально використовувати цифрові інструменти для 

пошуку, обробки та представлення даних; закріпити навички безпечної поведінки 

в мережі та розуміння принципів роботи сучасних технологій. 

Комунікативна компетентність 

  Сформувати вміння чітко та аргументовано висловлювати думку, 

ефективно працювати в команді, розподіляти ролі та брати на себе 

відповідальність за спільний результат у процесі обговорення технічних завдань. 

Навчання впродовж життя 

  Розвивати здатність до самостійного пошуку інформації під час гри, аналізу 

власних помилок та адаптації до нових умов.  

Математична та логічна компетентність 

  Розвивати алгоритмічне мислення, здатність будувати логічні ланцюжки, 

аналізувати умови задачі та знаходити найкоротший шлях до її розв’язання. 

Підприємливість та ініціативність 

  Стимулювати учнів до пошуку креативних рішень, вміння швидко 

приймати рішення в умовах обмеженого часу та оцінювати ризики при виборі 

складності запитань. 

 

Учасники: учні 9-10 класів 

Етапи Максимальна 

кількість балів 

Бліц-тур (теоретичні питання) 20 

QuickDraw (https://quickdraw.withgoogle.com/ ) 6 

Клавіатурний тренажер Speedtest 

(https://www.ratatype.ua/typing-test/ ) 

10 

ІТ-скарби  12 

Практичний тур «Українська символіка» 12 

 60 балів 

 

Бліц-тур 
1 команда (запитання) відповіді 

https://quickdraw.withgoogle.com/
https://www.ratatype.ua/typing-test/
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1) У якому столітті був придуманий знак 
@? 

15-му 

2) Коли або ким був створений перший 
комп’ютер в Україні? 

у 1951 році під 

керівництвом Сергія 

Олексійовича Лебедєва  

3) Назвіть першу в світі жінку-

програміста 

Ада Лавлейс 

4) До якого покоління належить 
комп’ютер IBM PC? 

До четвертого 

 

5) У яких одиницях вимірюється обсяг 
оперативної пам’яті? 

Гігабайт 

6) Назва жорсткого диска вінчестер 

7) Найпоширеніший вид принтера струменевий 

8) Скільки байт в 1 Кілобайті 1024 

9) Пристрій для введення текстової та 
графічної інформації з паперу в комп’ютер 

сканер 

10) Програма для створення презентацій  POWERPOINT 

2 команда (запитання) відповіді 

1) Коли з'явився перший вірус-хробак, 

що пошкоджував пошту?   

1988 році 

2) Хто або коли заснував відому фірму 
Microsoft? 

Білл Гейтс, Пол Аллен 

у 1975 році 

3) Який день вважається днем 

народження Інтернету? 

29 жовтня 1969 року 

4) Яка була вага першого комп’ютера? 27 тонн 

5) Найменша одиниця інформації біт 

6) Пристрій для підключення до 

Інтернету 

модем 

7) Найголовніший пристрій ПК процесор 

8) Скільки біт містить 1 байт 8 

9) Пристрій для виведення текстової та 

графічної інформації на друк 

принтер 

10) Програма для створення 
електронних таблиць () 

EXCEL 

11) Програма для створення текстових 
документів 

WORD 

12) Він вказує поточний символ 
редагованого тексту 

курсор 

13) Яка система числення 
використовується в комп’ютері? 

двійкова 

14) Що таке software в інформаційних 

системах? 

програмне 

забезпечення 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%B9%D1%82%D1%81,_%D0%91%D0%B8%D0%BB%D0%BB
http://ru.wikipedia.org/wiki/1975
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15) Сукупність засобів, які 
забезпечують обмін даними між 

користувачем і ОС 

інтерфейс користувача 

16) Тип ОС, в яких у кожен момент часу 
може виконуватися кілька програм 

багатозадачні ОС 

17) Викликається правою кнопкою 
миші і містить команди, які можна 

застосувати до вибраного об’єкта 

контексне меню 

18) Назвіть 3 пристрої виведення 
інформації 

 

19) Назвіть 3 браузери  

20) Назвіть 3 види алгоритмів  

 

QuickDraw 
Завдання: 

Один представник команди працює на ресурсі 

https://quickdraw.withgoogle.com/. Учасник повинен за 20 секунд зобразити об’єкт 

так, щоб він був 

впізнаваний (в одному етапі 

шість об’єктів). ШІ 

перевіряє малюнок на 

відповідність заданим 

об’єктам.  

 
 

Клавіатурний тренажер Speedtest 
Завдання: 

Один представник команди працює на ресурсі 

https://www.ratatype.ua/typing-

test/, вводить запропонований 

текст протягом 1 хвилини. У 

процесі роботи в Speedtest 

оцінюються: швидкість 

(вимірюється в словах за 

хвилину), точність 

(наявність/відсутність 

помилок).  

 

 

 

https://quickdraw.withgoogle.com/
https://www.ratatype.ua/typing-test/
https://www.ratatype.ua/typing-test/
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ІТ-скарби 
1. Розмістіть пристрої у порядку збільшення обсягу інформації 

   

   

 

Відповіді: 

1. Дискета 
2. Лазерний диск 

3. Оперативна пам’ять 
4. Карта пам’яті 
5. Флешка 
6. Вінчестер  

 

2. Розмістіть пристрої у хронологічному порядку їх створення 

Аналітична машина 

Чарльза Беббіджа 

 
 

електронний 

калькулятор 

 

арифмометр 

 

Мала електронно-

обчислювальна машина 

(МЕОМ) 

 

Комп’ютер Apple

 

Машина Блеза 

Паскаля 

 

 

Відповіді: 

1. Аналітична машина Чарльза Беббіджа 
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2. Машина Блеза Паскаля 

3. Арифмометр 

4. Мала електронно-обчислювальна машина (МЕОМ) 

5. Електронний калькулятор 

6. Комп'ютер Apple. 
 

Практичний тур «Українська символіка» 
Завдання туру виконуються в середовищі опрацювання електронних 

таблиць. 

Завдання 1. 

Встановіть ширину клітинок 2,6 в діапазоні А:Т. Зафарбуй вказані клітинки 

та діапазони клітинок відповідним кольором: 

Жовтий – G9:G19, H10, H15, H19, I11, I15:I17, I19, J11:J15, J17:J19, K18:K20, 

L7:L18, L20:L21, M18:M20, N11:N15, N17:N19, O11, O15:O17, O19, P10, P15, P19, 

Q9:Q19 

Синій – D4:T4, D5:D24, E24:T24, T5:T23. 

 

Завдання 2. 

 

 

 

 

 

 

 

Список використаних джерел: 

1. Quick, Draw! [Електронний ресурс]. URL: https://quickdraw.withgoogle.com/ 

2. Клавіатурний тренажер Speedtest. Ratatype [Електронний ресурс]. URL: 
https://www.ratatype.ua/typing-test/  

3. Державний стандарт базової середньої освіти (Постанова Кабінету 

Міністрів України від 30.09.2020 №898). 

4. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти (Постанова 
Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 №1392). 

5. Навчальна програма з інформатики для учнів 5-9 класів загальноосвітніх 

навчальних закладів (наказ Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 

№804). 

6. Навчальна програма вибірково-обов’язкового предмету для учнів 10-11 

класів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ Міністерства освіти і науки 

України від 23.10.2017 №1407)  

 

 

https://quickdraw.withgoogle.com/
https://www.ratatype.ua/typing-test/
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ЕЛІНА ЧЕРНИШОВА, 

кандидат технічних наук, учитель інформатики та 

технологій Ніжинського обласного педагогічного ліцею 

Чернігівської обласної ради 

МАКСИМ ЧЕРНИШОВ, 

учитель інформатики Ніжинської гімназії №16 

Ніжинської міської ради Чернігівської області 

 

ПОЄДНАННЯ МОЖЛИВОСТЕЙ PERPLEXITY AI ТА NOTEBOOKLM 

В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Сучасний педагог працює в умовах постійного зростання обсягів інформації, 

швидкого оновлення наукових знань і методичних підходів, а також обмеженого 

часу на підготовку до навчальних занять. Обсяг доступних знань зростає в 

геометричній прогресії, тоді як часовий ресурс для їхнього опрацювання 

залишається незмінним, а то й скорочується. Навіть за наявності якісних 

підручників і навчальних програм учитель дедалі частіше стикається з 

необхідністю самостійно шукати актуальні матеріали, приклади, пояснення та 

додаткові джерела, що відповідають сучасному рівню розвитку науки й 

технологій. 

Інформаційне перевантаження стало одним із найбільших викликів сучасної 

дидактики. Вчителі та викладачі змушені щодня маневрувати між тисячами 

цифрових ресурсів – від академічних статей та методичних розробок до 

багаторічних відеолекцій на YouTube, що часто призводить до «інформаційної 

втоми» та дефіциту уваги. 

У цих умовах особливої актуальності набуває використання інструментів 

штучного інтелекту, які можуть підтримувати професійну діяльність педагога не 

як заміна його експертності, а як інтелектуальні асистенти для пошуку, відбору та 

обробки інформації. На жаль, більшість сучасних систем штучного інтелекту поки 

що працюють як загальні чат-боти, які можуть «галюцинувати» або надавати 

застарілу інформацію, що є неприпустимим у науковому та педагогічному 

контекстах. Тому педагогу важливо розрізняти різні типи ШІ-інструментів та 
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усвідомлювати їхні можливості й обмеження, зокрема з точки зору достовірності, 

джерел інформації та педагогічної доцільності. 

Освітянам потрібні рішення, які дозволяють: 

o Миттєво верифікувати дані: Знаходити першоджерела в режимі 

реального часу, уникаючи фейків. 

o Глибоко аналізувати складні матеріали: Перетворювати годинні відео чи 

30-сторінкові PDF-звіти на структуровані конспекти за лічені хвилини. 

o Персоналізувати навчання: Адаптувати один і той самий матеріал під різні 

рівні сприйняття учнів (від базового до просунутого) без надмірних зусиль. 

Метою цієї статті є розгляд можливостей поєднаного використання 

Perplexity AI та NotebookLM в освітньому процесі як інструментів підтримки 

професійної діяльності педагога, з акцентом на доступні безкоштовні функції та 

практичні сценарії застосування в підготовці й проведенні навчальних занять. 

Поки Perplexity виступає як «глобальний скаут», що збирає найкращі та 

найсвіжіші джерела з усього світу (включаючи академічні бази), NotebookLM 

бере на себе роль «аналітичного мозку», який структурує ці дані у форматі квізів / 

тестів, планів уроків чи навіть аудіоподкастів. Разом вони створюють потужний 

робочий процес, здатний скоротити час на дослідницьку та методичну роботу, 

дозволяючи вчителю сфокусуватися на головному – живому спілкуванні та 

натхненні учнів. 

Perplexity AI як інструмент пошуку та актуалізації інформації 

Perplexity AI є інструментом, який поєднує можливості пошукової системи та 

штучного інтелекту для швидкого отримання узагальненої інформації з відкритих 

джерел. На відміну від традиційних пошукових систем (які надають лише перелік 

посилань) і мовних моделей (які просто генерують текст на основі заздалегідь 

вивчених даних), Perplexity AI поєднує генерацію узагальненого тексту з 

активним пошуком в інтернеті та обов’язковим цитуванням джерел, що дозволяє 

отримувати стислий, актуальний і верифікований огляд теми. Це дозволяє 

швидше орієнтуватися в новій темі та зменшувати час на первинний перегляд 

великої кількості вебсторінок. 
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Для педагога навіть безкоштовна версія Perplexity AI може бути корисною 

насамперед для швидкого пошуку актуальних науково-популярних матеріалів, 

нових прикладів, сучасних термінів і пояснень, які ще не відображені в 

підручниках. Зокрема, інструмент може використовуватися для пошуку 

інформації про нові відкриття, сучасні технології, актуальні соціальні або наукові 

тренди, що дозволяє робити навчальний матеріал більш пов’язаним із реальним 

контекстом.  

Корисним є режим роботи Академічний (Academic Mode), що дозволяє 

обмежити коло пошуку виключно 

науковими базами даних і мінімізує 

ризик використання неперевіреної 

інформації. Для переходу в цей 

режим слід на бічній панелі, 

розміщеній зліва екрану, вибрати 

пункт Більше і обрати потрібний 

режим (рис. 1, 2).  

Рисунок 1 – Перехід до режиму роботи Академічний 

 

Рисунок 2 – Вікно режиму роботи Академічний 

Perplexity AI також дозволяє створювати так звані Простори (Spaces) – це 

тематичні робочі середовища для організації пошуку, збереження запитів і 

матеріалів за окремими проєктами або навчальними темами. Вони дозволяють 

групувати дослідження за предметами, курсами чи класами, зберігати історію 
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запитів, а також (у платних версіях) додавати власні файли та посилання для 

більш контекстного пошуку. Для викладача Простори можуть виконувати роль 

цифрових «папок» або мікробаз знань, у яких накопичуються джерела, 

уточнювальні запити та аналітичні відповіді з певної теми, що спрощує повторне 

використання матеріалів під час підготовки занять і оновлення навчального 

контенту. 

Ще раз хочеться акцентувати увагу на такій суттєвій перевазі Perplexity AI як 

надання посилань на джерела, оскільки це створює можливість для перевірки 

інформації та формування в учнів і студентів навичок роботи з першоджерелами. 

Учитель може використовувати цей інструмент не лише для власної підготовки, а 

й як демонстраційний засіб для навчання пошуку інформації, аналізу джерел і 

розвитку критичного мислення. 

Розглянемо приклад. Під час підготовки уроку з астрономії вчитель може 

ініціювати пошук найсвіжіших наукових фактів про екзопланети, виявлені 

протягом останнього року. Perplexity AI не лише надасть опис знахідок, але й 

запропонує прямі посилання на звіти дослідницьких груп або публікації в NASA, 

забезпечуючи учнів інформацією, яка ще не встигла стати частиною стандартної 

навчальної програми. Такий підхід формує в учнів навички роботи з 

першоджерелами та критичного оцінювання інформації. 

NotebookLM як інструмент аналізу та педагогічної інтерпретації 

матеріалів 

NotebookLM від Google є інструментом штучного інтелекту, орієнтованим на 

роботу з конкретними матеріалами – тими, які надає користувач. NotebookLM 

виступає в ролі «аналітичного мозку», який перетворює знайдену інформацію в 

структуровану базу знань. Принцип його роботи ґрунтується на аналізі наданих 

матеріалів, що дозволяє отримувати відповіді, узагальнення та пояснення 

виключно на основі наданих джерел. Такий підхід зменшує ризик використання 

недостовірної або випадкової інформації та є особливо цінним у педагогічному 

контексті. 
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У безкоштовній версії NotebookLM користувач може створювати до 100 

блокнотів у кожному з яких використати до 50 різних джерел. Дозволяється 

додавати наступні матеріали (рис. 3):  

 текстові документи (наприклад, у форматі .doc) та pdf-файли;  

 прямі посилання на статті в інтернеті, вебсторінки, YouTube-відео та інші 

інтернет-ресурси; 

 матеріали із власного Google Диску (документи, презентації тощо); 

 скопійований текст. 

 

Рисунок 3 – Вікно додавання джерел до блокноту NotebookLM 

Це створює можливість формування власної тематичної бази матеріалів для 

окремого предмета, теми або курсу. 

Для освітянина важливими є наступні характеристики даного інструменту: 

o Відсутність «галюцинацій»: ШІ не вигадує фактів поза межами наданих 

текстів, що гарантує наукову достовірність відповідей. 

o Простежуваність: Кожна теза супроводжується цитатами та прямими 

посиланнями на фрагменти завантажених джерел, дозволяючи миттєво перевірити 

контекст. 

o Конфіденційність: Дані обробляються приватно і не використовуються для 

навчання загальних моделей Google. 

NotebookLM може використовуватися як інструмент для узагальнення та 

структурування інформації, підготовки пояснень, формування конспектів, 
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переліків ключових понять, а також створення допоміжних матеріалів для учнів. 

Даний ШІ допоможе виділити ключові концепції з великого масиву даних 

(наприклад, з кількох підручників різних авторів), знайти суперечності між 

джерелами та побудувати логічну структуру теми.  

З педагогічної точки зору особливо важливо, що результати роботи 

NotebookLM можуть розглядатися як основа для подальшої інтерпретації та 

адаптації матеріалу вчителем з урахуванням вікових, індивідуальних і навчальних 

особливостей учнів. Інструмент допомагає адаптувати складні наукові тексти під 

рівень сприйняття учнів різних класів. На основі одного джерела можна створити 

спрощене пояснення для новачків або поглиблене для олімпіадної групи, знайти 

цікаві та доцільні аналогії чи приклади з реального життя. 

В NotebookLM можна не тільки працювати із власними джерелами в режимі 

чату, але й створювати різноманітні інтерактивні навчальні продукти на основі 

власних матеріалів. Справа від основної робочої області із чатом знаходиться 

панель Студії (рис. 4), за допомогою якої пропонується створити: 

 Аудіопереказ: подкаст, де двоє ШІ-ведучих обговорюють матеріали на 

задану тему. Вчитель може завантажити створений подкаст у форматі mp3 і 

надіслати його учням. 

 Відеоогляд: відеоряд (слайди з графіками, цитатами та зображеннями з 

наданих джерел) з голосовим супроводом. Є можливість обрати різні стилі 

представлення відеоряду. Відео також можна завантажити у форматі mp4 і 

надіслати учням. Пропоную переглянути відео за матеріалами для даної статті, 

створене за допомогою цього інструменту: https://surli.cc/gchdqn  

 Ментальну карту: для візуалізації зв'язків між концепціями та поняттями. 

 Звіти: дозволяє створити короткий огляд матеріалу, навчальний посібник, 

власний персоналізований звіт потрібної структури та інші види звітів. 

 Флешкартки: набір двосторонніх карток (термін–визначення), які зручно 

використовувати для запам’ятовування термінів та понять. 

https://surli.cc/gchdqn
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 Тест: інтерактивний тест або перелік запитань з варіантами відповідей. 

Такий тест більше підходить для самооцінювання, оскільки пропонуються деякі 

підказки та коментарі до відповідей із правильними відповідями після кожної 

відповіді на питання.  

 Інфографіку: для більш наочного та сконцентрованого представлення 

матеріалу. 

 Презентацію. 

 Таблицю даних: дозволяє знайти 

розрізнену інформацію у ваших 

джерелах і вибудувати її у чітку логічну 

сітку. 

 

Рисунок 4 – Панель «Студія» з 

переліком можливих інтерактивних 

навчальних продуктів NotebookLM 

 

 

Завдяки своїм потужним аналітичним функціям NotebookLM стає для 

вчителя не просто архівом, а повноцінним методичним асистентом, що вивільняє 

час для творчої взаємодії з аудиторією. 

Таким чином, NotebookLM навіть у безкоштовній версії може виконувати 

роль персонального аналітичного інструменту педагога, що підтримує процес 

глибшого осмислення та педагогічної обробки навчальних матеріалів. 

Поєднане використання Perplexity AI та NotebookLM 

Поєднане використання Perplexity AI та NotebookLM дозволяє вибудувати 

цілісний цикл роботи з інформацією – від первинного пошуку до створення 

готових педагогічних матеріалів. Такий підхід дає змогу не лише скоротити час на 

підготовку до занять, а й підвищити якість відбору та педагогічної інтерпретації 

матеріалів. 
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На першому етапі Perplexity AI використовується для пошуку та первинного 

відбору інформації з відкритих джерел. Педагог може швидко ознайомитися з 

основними підходами до теми, знайти сучасні приклади, огляди, науково-

популярні матеріали та актуальні факти. На цьому етапі важливим є не стільки 

глибокий аналіз, скільки орієнтація в темі та формування первинного уявлення 

про доступні інформаційні ресурси. 

Другий етап передбачає перенесення відібраних матеріалів у NotebookLM з 

метою їх подальшої аналітичної обробки. Завантаження текстів, посилань і 

власних конспектів дозволяє створити єдину тематичну базу матеріалів, у межах 

якої педагог може здійснювати узагальнення, структурування та порівняння 

різних джерел. NotebookLM у цьому випадку виступає як інструмент підтримки 

аналітичної діяльності вчителя, допомагаючи виділяти ключові поняття, основні 

ідеї та логічні зв’язки між ними. Педагог може ставити уточнювальні запитання 

до всієї бази джерел одночасно, виявляючи приховані зв’язки між теорією та 

практичними кейсами 

На третьому етапі результати аналітичної роботи використовуються для 

створення конкретних педагогічних продуктів. Зокрема, на основі опрацьованих 

матеріалів педагог може формувати навчально-методичні матеріали для себе 

(плани занять, конспекти, структуровані описи тем), а також дидактичні матеріали 

для учнів (переліки ключових понять, узагальнені пояснення, запитання для 

самоперевірки, глосарії). Важливо, що ці матеріали створюються не як прямий 

результат роботи ШІ, а як продукт педагогічної інтерпретації, у межах якої 

вчитель адаптує зміст до навчальних цілей і особливостей конкретної аудиторії. 

Окремої уваги заслуговує можливість використання цієї моделі для 

диференціації навчання. На основі однієї й тієї ж бази матеріалів педагог може 

створювати кілька варіантів пояснення теми різного рівня складності, що 

дозволяє краще враховувати індивідуальні освітні потреби учнів. Таким чином, 

поєднане використання Perplexity AI та NotebookLM сприяє не лише оптимізації 

підготовки до занять, а й підвищенню гнучкості та адаптивності освітнього 

процесу. 
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Формування критичного мислення та медіаграмотності учнів 

Використання інструментів штучного інтелекту в освітньому процесі 

створює додаткові можливості для формування в учнів навичок критичного 

мислення та медіаграмотності. Поєднання Perplexity AI та NotebookLM може бути 

використане не лише для підготовки матеріалів учителем, а й як елемент 

навчальної діяльності, спрямованої на розвиток уміння працювати з 

інформаційними джерелами. 

Perplexity AI надає можливість демонструвати учням процес пошуку 

інформації з посиланнями на джерела, що створює підґрунтя для обговорення 

достовірності, надійності та актуальності інформації. Учитель може 

використовувати цей інструмент для показу різних підходів до однієї теми, 

аналізу суперечливих даних, порівняння різних точок зору або перевірки 

«фейків». Такий підхід сприяє формуванню в учнів уміння не лише сприймати 

готову інформацію, а й ставити запитання до її походження та змісту, розуміти 

важливість дотримання академічної доброчесності. 

NotebookLM, у свою чергу, може використовуватися для роботи з 

відібраними матеріалами з метою їх узагальнення, порівняння та осмислення. 

Учні можуть залучатися до аналізу кількох текстів, пошуку спільних і відмінних 

положень, формулювання власних висновків на основі завантажених джерел. У 

такому форматі інструмент штучного інтелекту виступає не як джерело готових 

відповідей, а як допоміжний засіб для організації пізнавальної діяльності. 

Отже, поєднання можливостей Perplexity AI та NotebookLM у межах 

освітнього процесу створює умови для підвищення ефективності професійної 

діяльності педагога в умовах інформаційного перевантаження. Використання 

Perplexity AI як інструменту пошуку та актуалізації інформації у поєднанні з 

NotebookLM як засобу аналітичної обробки та педагогічної інтерпретації 

матеріалів дозволяє вибудувати цілісний цикл роботи з навчальним змістом. 

Застосування подібного способу використання даних ШІ-інструментів сприяє 

оптимізації підготовки до занять, підвищенню якості навчальних матеріалів, а 

також створенню умов для більш гнучкого та диференційованого підходу до 
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навчання. Окремої уваги заслуговує потенціал цих інструментів для формування в 

учнів навичок критичного мислення, медіаграмотності та відповідального 

ставлення до інформації. 

Поєднане використання Perplexity AI та NotebookLM може розглядатися як 

перспективний напрям підтримки професійної діяльності педагога та розвитку 

сучасного освітнього середовища, що закладає фундамент для нової освітньої 

культури, де технології виступають партнерами в пізнанні, звільняючи простір 

для творчості, натхнення та глибинної взаємодії між педагогом та учнем. 

Список використаних джерел: 

1. AI and Tech for Education. This NotebookLM + Perplexity Workflow Will 

Boost Your Research Output by 90%, 2025. YouTube. URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=tiM8Bk_pOdg (дата звернення: 05.02.2026). 

2. Anna Kyrpa. NotebookLM для освіти: ШІ-інструмент, який змінює 

підготовку до уроків, 2025. YouTube. URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=ZiAn2R_8vPw (дата звернення: 05.02.2026). 

3. Chou K. The Ultimate AI Assistant Showdown: NotebookLM, ChatGPT, 

Notion, or Perplexity?. Elite Cloud |. URL: https://www.elite.cloud/post/the-ultimate-ai-

assistant-showdown-notebooklm-chatgpt-notion-or-perplexity/ (дата звернення: 

05.02.2026). 

4. Guide to Perplexity + NotebookLM: How to Automate Your Work (2025). 

Summarize Videos, Audio, PDF & Websites - Lilys AI. URL: 

https://lilys.ai/en/notes/notebooklm-20260106/perplexity-notebooklm-automation-guide 

(дата звернення: 05.02.2026). 

5. Jayita Gulati. NotebookLM + Deep Research: The Ultimate Learning Hack - 

KDnuggets. KDnuggets. URL: https://www.kdnuggets.com/notebooklm-deep-research-

the-ultimate-learning-hack (дата звернення: 05.02.2026). 

6. Kentz M. Why Perplexity AI Is My Go-To Research Tool as a Higher Education 

CIO. How We Frame Machines | Mike Kentz | Substack. URL: 

https://mikekentz.substack.com/p/why-perplexity-ai-is-my-go-to-research (дата 

звернення: 05.02.2026). 

7. My Way Or The AI Way. How to Learn Any Topic with AI: Perplexity & 

Notebook LM Tutorial (Live Demo), 2025. YouTube. URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=AYRb0wmKfx4 (дата звернення: 05.02.2026). 

8. Perplexity AI for Education. Cleverall AI. URL: https://cleverall.ai/perplexity-

ai-for-education-tool/ (дата звернення: 05.02.2026). 

9. Yanur Islam Piash. NotebookLM for Teachers: All you need to know!. Monsha · 

AI Lesson Planning for Teachers. URL: https://monsha.ai/blog/notebooklm-for-teachers 

(дата звернення: 05.02.2026). 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=tiM8Bk_pOdg
https://www.youtube.com/watch?v=ZiAn2R_8vPw
https://www.elite.cloud/post/the-ultimate-ai-assistant-showdown-notebooklm-chatgpt-notion-or-perplexity/
https://www.elite.cloud/post/the-ultimate-ai-assistant-showdown-notebooklm-chatgpt-notion-or-perplexity/
https://lilys.ai/en/notes/notebooklm-20260106/perplexity-notebooklm-automation-guide
https://www.kdnuggets.com/notebooklm-deep-research-the-ultimate-learning-hack
https://www.kdnuggets.com/notebooklm-deep-research-the-ultimate-learning-hack
https://mikekentz.substack.com/p/why-perplexity-ai-is-my-go-to-research
https://www.youtube.com/watch?v=AYRb0wmKfx4
https://cleverall.ai/perplexity-ai-for-education-tool/
https://cleverall.ai/perplexity-ai-for-education-tool/
https://monsha.ai/blog/notebooklm-for-teachers
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3. СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ТА ВИХОВНА РОБОТА 

 

КАТЕРИНА ДОРОДНОВА,  

учитель трудового навчання та технології Бобровицького 

ліцею Бобровицької міської ради Чернігівської області 

 

ТЕХНОЛОГІЯ ВИГОТОВЛЕННЯ ПОЛІГОНАЛЬНОГО ПАННО. 

ВИБІР ТА  ОБҐРУНТУВАННЯ ТЕМИ ПРОЄКТУ. ПРОЄКТУВАННЯ 

МАЛЮНКА ВИРОБУ МЕТОДОМ БІОФОРМ 

(конспект уроку з технологій для учнів 8 класу) 

 

Мета уроку : 

навчальна: сформувати в учнів уявлення про полігональне мистецтво (Low 

Poly), як сучасний напрям декоративно-ужиткового мистецтва; навчити 

аналізувати і обґрунтовувати вибір творчого проєкту; ознайомити з етапами 

створення полігонального панно. 

розвивальна: розвивати просторове мислення, креативність, дизайнерські 

здібності; формувати навички планування проєктної діяльності; удосконалювати 

вміння працювати в групі та індивідуально. 

виховна: виховувати естетичний смак, акуратність, відповідальність за 

результат роботи;  формувати інтерес до сучасних технологій та мистецтва. 

Обладнання та матеріали: мультимедійна презентація, відеоматеріали, 

зразки полігональних панно (фото або готові вироби), картон, папір, кольоровий 

папір, олівці, лінійки, ножиці, клей, шаблони полігональних зображень. 

Тип уроку: комбінований урок з елементами проєктної діяльності. 

Очікувані результати навчання: учні пояснюють поняття «полігональне 

панно», «Low Poly»; обґрунтовують вибір теми власного проєкту;  добирають 

матеріали та інструменти для роботи; складають план реалізації проєкту. 

Міжпредметні зв’язки: 

- Образотворче мистецтво — композиція, колір, форма; 

- Математика — геометричні фігури, багатокутники; 

- Інформатика — графічні редактори, цифровий дизайн; 

- Мистецтво — сучасні художні напрями. 

Форма і методи: 

 - інтерактивна вправа «Хмаринка слів» (Mentimeter); 

 - бесіда, мозковий штурм; 

 - словесні (розповідь); 

 - наочні (презентація, відео, демонстрація зразків); 
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 - практичні (виконання ескізу полігонального виробу). 

Хід уроку 

І. Організаційний момент.  

Привітання.  

Перевірка готовності учнів до уроку. 

 

ІІ. Актуалізація опорних знань.  

1. Що таке панно?  

2. Які види декоративних виробів ви знаєте?  

3. Чи зустрічали ви сучасні геометричні зображення у дизайні інтер’єру або 

рекламі? 

Метод «Мозковий штурм». 

 

ІІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку, мотивація навчально-трудової 

діяльності учнів. 

Вчитель повідомляє дітям тему, мету і завдання уроку. 

Проблема: 

Як зробити сучасний і стильний декор для інтер’єру своїми руками? 

Що робити, якщо хочеться оновити приміщення, не витрачаючи багато 

коштів? 

Як поєднати естетику, креативність та екологічність у виробі? 

(учні висловлюють свої думки) 

Вчитель слухає відповіді учнів і підсумовує: 

— Я знаю, яке рішення ми можемо знайти! Виготовити полігональне панно 

власноруч, використовуючи доступні матеріали та сучасні дизайнерські ідеї. 

Створення проблемної ситуації: 

Висловіть свої думки та дайте відповіді на запитання: 

Чому полігональний стиль набув популярності в сучасному дизайні? 

Які геометричні фігури є основою полігонального панно? 

Як вибір матеріалів впливає на міцність і зовнішній вигляд виробу? 

Чи можна виготовити стильний декор без значних фінансових витрат? 

Як поєднати естетику та екологічність у виробі? 

Висновок: полігональне мистецтво поєднує простоту геометрії та 

креативність. 
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-  Діти, пропоную вам дати відповідь на запитання : 

- «Яке слово або асоціація у вас виникає, коли ви чуєте «полігональне 

панно»?». Для цього перейдіть за покликанням https://www.menti.com/alprq1c2jz5y 

та виконайте інтерактивну вправу «Хмаринка слів» в Mentimeter.(відповіді дітей 

виводяться на екран, усі їх бачить, робиться аналіз на клас) 

 

ІV. Вивчення нового матеріалу 

Вчитель розповідає цікаві факти з історії виникнення полігонального панно, 

дає визначення (учні записують в зошит). 

Вчитель розповідає учням про мету, завдання до об’єкту проєктування та 

вимоги до виробу, що проєктується , демонструє зразки панно. Учні разом з 

вчителем пригадують, що таке метод біоформ та які бувають види ескізів. 

Поняття «полігональне панно».  

Полігональне панно — це декоративний виріб, створений з багатокутників, 

які разом формують цілісне зображення. 

Коротка довідка про стиль Low Poly. 

 - походить з комп’ютерної графіки;  

- базується на використанні простих геометричних форм; 

 - широко застосовується у дизайні, мистецтві, рекламі. 

Метод біоформ - проєктування виробів на основі форм живої природи 

(тварини, рослини), стилізованих у геометричні фігури. 

 Перегляд відеоматеріалу про полігональне панно:  

https://www.youtube.com/watch?v=2n7pd1T1QEY&t=77s  

Етапи створення полігонального панно:  

1. Вибір теми та ідеї;  

2. Підбір зображення;  

3. Розробка ескізу;  

4. Добір матеріалів;  

5. Виготовлення виробу;  

6. Оцінювання результату. 

https://www.menti.com/alprq1c2jz5y
https://www.youtube.com/watch?v=2n7pd1T1QEY&t=77s
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V. Практична робота  

Учитель демонструє приклади полігональних зображень. 

Завдання: 

 - обрати тему майбутнього панно (тварини, природа, портрет, абстракція); 

 - виконати ескіз полігонального зображення; 

 - обґрунтувати вибір теми та матеріалів. 

Форма роботи: індивідуальна або групова. 

 

Інструктаж з техніки безпеки при роботі з ножицями та клеєм. 

VI. Презентація та обговорення робіт  

Учні презентують свої ідеї. 

Обговорення:  

- що вдалося найкраще;  

- які труднощі виникли;  

- що можна вдосконалити. 

 

VII. Рефлексія 

Метод «Незакінчене речення»:  

- Сьогодні я дізнався(лася)…  

- Мені було цікаво…  

- Я хочу спробувати… 

 

VIII.Підсумок уроку 

Оцінювання роботи учнів. 

IX. Домашнє завдання 

Завершити ескіз полігонального панно використавши метод біоніки, 

підібрати інструменти та матеріали для виготовлення виробу. 

Список використаних джерел: 
Навчальний матеріал та презентації з теми «Полігональне панно» 

1. https://ua.izzi.digital/DOS/1267763/datastore/21/publication/1267763/files/2025

/04/14/b170dfb59edefee0d568ce2ebc6e63e7_poligonal_ne_panno.pdf  

2. https://ranok-portal.com.ua/metodychni-rozrobky/poligonalne-panno-

prezentacziya-do-tvorchogo-proyektu/ 

3. Ходзицька О. М. Технології : підручник для 8 класу закладів загальної 

середньої освіти (НУШ). — Київ : Генеза, 2021. 193с. 

 

 

 

https://ua.izzi.digital/DOS/1267763/datastore/21/publication/1267763/files/2025/04/14/b170dfb59edefee0d568ce2ebc6e63e7_poligonal_ne_panno.pdf
https://ua.izzi.digital/DOS/1267763/datastore/21/publication/1267763/files/2025/04/14/b170dfb59edefee0d568ce2ebc6e63e7_poligonal_ne_panno.pdf
https://ranok-portal.com.ua/metodychni-rozrobky/poligonalne-panno-prezentacziya-do-tvorchogo-proyektu/
https://ranok-portal.com.ua/metodychni-rozrobky/poligonalne-panno-prezentacziya-do-tvorchogo-proyektu/
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ТЕТЯНА ГРИЦЕНКО,  

педагог-організатор Ніжинської гімназії № 5 

Ніжинської міської ради Чернігівської області 

 

ЕКОТЕАТР «ОСТЕР» 

(сценарій екологічного заходу) 

 

Мета: Виховання любові та поваги до природи, формування екологічної 

культури та відповідальної поведінки, розвиток навичок ощадливого 

використання природних ресурсів, усвідомлення взаємозв’язку людини та 

довкілля. 

Вікова категорія: 3-4; 5-6 класи 

Девіз заходу: Ми всі – господарі природи, тож збережемо її вроду! 

(Діти виходять на сцену)   

1. Увага! Увага! Увага! 

Слухайте, думайте, дії плануйте, 

А головне природу врятуйте!!! 

2. Кохана матінко – природо! 

    Люблю твою цнотливу вроду, 

    Твої озера і поля, коли радіє вся Земля! 

3. Зелені трави, наче вії, і стільки у очах надії, 

На нас, що на Землі, людей, природи – матінки, дітей! 

4. Ми ж нерозумними буваємо  

І не цінуємо те, що маємо. 

(Пізнавальне відео «Зелена планета») 

1. Від рук людей вмирають квіти, 

Їм для нащадків не цвісти, 

І дітям нашим не радіти, 

Тим квіточкам, що зірвеш ти! 

2. Берізка руки простягає 

Про допомогу нас благає, 

Бо кимсь зідрана кора 
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То тішилася дітвора. 

(Відео про аварію на ЧАЄС: наслідки) 

3. Чорнобиля урок гіркий 

Скорботний і сумний такий. 

Та, як говорять, той урок 

Ще не для всіх пішов у прок. 

 

4. Загибли люди, звіри, води 

Мовчать «властителі природи»... 

Або ведуть пусті розмови. 

 

Сценка «Петрик в майбутньому». 

Мама: Петрику, швидко сідай за уроки! 

Петрик: Ой! Ці уроки! Ну просто мороки! 

              Вправ не люблю, книг не читаю, 

              Ну, а ботаніки зовсім не знаю. ( кидає книжку) 

              Пестики, листя, тавки-муравки 

              Згинуть від жаху навіть козявки. 

              Саме найкраще – хокей і футбол 

              Ще, як загониш супернику гол. 

              Ще під деревцем люблю полежать 

              І в прохолоді насіння лузать! 

(засинає під деревцем і потрапляє в майбутнє) 

Петрик: Що це таке: ні дерев, ні кущів 

              Мабуть, я лоба собі перегрів. 

              А навкруги лиш пустеля, пісок... 

Пустеля: О, який гарний луна голосок. 

                Петрику, нумо зі мною ходім 

                Буде пустеля тепер і твій дім. 

                Ви там, в минулім, все рвали, топтали 

                Час мій пустельний скоріш наближали. 

              Соняшник он де один залишився: 

              Ще не прижарився і не зварився. 

              Більше нема на Землі насінин 

              Ось, він, нарешті лишився один. 
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              Тільки годинник 12 проб’є 

              Враз на Землі буде царство моє! 

Петрик: Мабуть на сонці стара перегрілась, 

              А як пісок насипала – втомилась. 

              Квітів нема, ні лісу, травички 

              Ну, канікули як же без річки? 

Сонях: Все, прощавай – вже нема насінини 

            Будуть такими всі ночі і днини. 

Петрик: ( знаходить насіння у кишені) 

              Як би не так! 

              Ось насіннячко є. 

              Скоріш виручай нас, любе моє! ( прокидається) 

 

              Ой, як гарно - це лише сон був, 

              Що перемогу я там здобув... 

              Любити природу – от що воно значить, 

              Бо наше майбутнє нам не пробачить. 

 

Ведуча: Ще одну сценку ми вам покажем! 

          Як деякі ходять по лісу – розкажем. 

 

(Виходять діти – туристи) 

Дівчинка: Яка краса! Які берізки! 

Хлопчик1:Ніштяк! Все поламаємо на тріски. 

      Хлопчик 2: Бо треба ж нам піджарить ковбасу, 

                          За неї я пів-лісу рознесу! 

(Розкидають папір, газети, віття дерев) 

(З’являється їжак вухатий) 

Їжак:Стійте! Не можна! Що робите, діти? 

         Нащо затоптали травичку і квіти, 

         Любій берізоньці віття зламали 

         Мабуть, у серці жалю ви не мали.  

Хлопчик 1: Це що за чудовисько все в колючках? 

          Ще й вуха-локатори, це просто жах! 

Хлопчик 2: Тобою, кругленький, в футбол ми пограємо 

                     Надовго екскурсію запам’ятаємо! 

 ( Дівчинка з сачком гониться за метеликом – адміралом ) 

Дівчинка: Ой, лови його, лови!!!  
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                 І  дави його, дави!!! 

                 Ніяк до мене у колекцію не хоче. 

                 Дурненький! Ще і крильцями тріпоче! 

Жук –олень: Ти, дівчинко, не бігай, схаменись 

                            І в почуттях своїх розумно розберись 

                            Це не якась комаха. Метелик – адмірал! 

 

Дівчинка: Мені однаково: майор чи генерал! 

Жук: Він, як і я, й їжак у книзі у червоній! 

Дівчинка: Плювати! Люблю усіх я в долоні тримати. 

(з’являється Рись ) 

  Рись:Ну що ж, непутящі, я рись лісова 

         І дію я там, де не діють слова 

        Закинь же їх в хащі, о квітко чарівна, 

        Квітка лісів – наша диво-царівна! 

(Піднімає червону квітку вгору: блискавка, грім і діти потрапили в чорний  та 

неживий ліс і злякалися) 

Хлопці :Боже, як страшно у лісі цьому 

Дівчинка: Мамо! Мамусю!!! Я хочу додому! (Реве) 

( знову грім – діти повертаються на зелену галявину) 

 

Берізка: Були ви сміливими всі нещодавно 

              Топтали, ламали усе дуже вправно. 

               Всі знищили ріки, ліси забруднили 

               Байдужістю чорною всіх загубили. 

               Зникають і звірі, й птахи, і поля 

               І вас – схаменіться! – прохає Земля! 

Червона книга: Я – Книга Червона – суддя головний  

                           Послухайте чорний ви список мій. 

                           Не тільки послухайте, серцем почуйте 

                           Від смерті усіх, хто у списку – врятуйте!!!   

                           (читає список тварин, що гинуть) 

                           Вони чекають на допомогу! 

Діти:  

- Невже це ми, люди, таке натворили. 

- Неначе усі ми природу любили. 

- Не знали цього ми. 

- Не плачте! Пробачте! ( Стають у рядок, спалахує яскраве світло) 
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- Знайте усі. Хоч ми – діти, ми люди! Ніхто ображати природу не буде! 

- Небо 

- Озера 

- Річки 

- І моря 

- Пташки 

- Тварини 

- Це – наша Земля! 

Ведуча: Ми збережемо поле і річку! 

Кожну рослину, кожну травичку! 

Щоб в світле майбутнє упевнено йти 

Разом: Спасемо природу усі – я і ти! 

 

 

ІВАН ЗАПЛІШНИЙ,  

кандидат педагогічних наук, доцент, учитель-методист, 

учитель фізичної культури Ніжинського обласного 

педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради 

 

РУХОВА АКТИВНІСТЬ ЯК КОМПОНЕНТ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Соціально-політичні, економічні проблеми, екологічна криза, зростання рівня 

захворюваності та зниження працездатності населення актуалізують проблему 

збереження і розвитку фізичного і духовного здоров’я молодого покоління 

України. Негативні явища, що призводять до погіршення здоров’я, значною 

мірою пов’язують із прогресуючою тенденцією до зниження рухової активності 

учнівської молоді, що спостерігається на тлі інтенсифікації та модернізації 

освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти і характеризується 

перенавантаженням шкільними предметами, зростанням обсягу освітньої 

інформації з метою підготовки до вступу у різні заклади освіти для подальшого 

навчання. 

Актуальність дослідження, присвяченого формуванню здорового способу 

життя старшокласників, обумовлена тим, що рухова активність розглядається як 

важливий засіб збереження та зміцнення здоров’я здобувачів освіти. Здоровий 
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спосіб життя  закладається з раннього віку, оскільки, якості виховані з дитинства, 

завжди є найбільш міцними та активно впливають на весь подальший процес 

формування особистості учнівської молоді. Тому одним із ефективних засобів 

формування здорового способу життя учнів, зокрема 10–11 класів, вважаються 

заходи, що спрямовані на підвищення їх рухової активності.  

Важливу роль у процесі організації рухової активності старшокласників 

відіграє школа, де закладаються основи фізичного здоров’я учнів/учениць, 

формуються мотиви, інтереси і потреби у здоровому способі життя. Не дивлячись 

на те, що сучасною системою шкільної освіти в Україні здійснено позитивні 

кроки щодо модернізації шкільного фізичного виховання, гостро залишається 

проблема здоров’я учнівської молоді. Про це свідчать роботи науковців 

(Т. Круцевич, М. Носка, С. Сичова, С. Гаркуши та ін), які звертають увагу на 

низький рівень рухової активності як компонента здорового способу життя, як на 

уроках фізичної культури, так і в позаурочний час. А рухова активність має бути 

важливою умовою для підтримки високої працездатності і відновлення організму 

здобувачів освіти. 

Аналіз досліджень провідних науковців В. Арефьєва, М. Носка, Б. Шияна, 

О. Худолія, О. Томенка, Г. Грибана та ін. дав можливість зробити висновки про 

те, що результати фізичного виховання в шкільній системі освіти залежить від 

створення педагогічних умов, коли враховуються інтереси і бажання учнів. 

Актуальність цієї проблеми, недостатність висвітлення її у науковій 

літературі зумовили визначення та обгрунтування педагогічних умов підвищення 

рівня рухової активності як компонента здорового способу життя 

старшокласників. 

Проблема рухової активності учнів старшої школи досліджувалась у роботах 

вітчизняних вчених (Г. Безверхня, О. Марченко, О. Томенко, М. Носко та ін.). 

Наукові дослідження (Т. Круцевич, Б. Шияна, О. Худолія, Г. Грибана та ін.) 

вказують на те, що ефективність занять фізичною культурою та підвищенням 

рівня рухової активності учнів залежить, передусім, від формування в них 

мотивації та інтересу до виконання фізичних вправ. Мотивування, як зазначає 
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Б. Шиян, являє собою сукупність фактів, аргументів і доказів, що переконують у 

значимості для учні фізичних вправ, що вивчаються.  Якщо учні внутрішньо 

приймають  мотивуючі докази вчителя, то навчальний матеріал набуває для них 

особистісного значення. В цьому випадку навчальна мета збігається з навчальним 

мотивом учня і його навчальні дії трансформуються  в усвідомлену навчальну 

діяльність[9,  с. 113]. 

Л. Демінська зазначає, що в теперішній час рухову активність у вигляді 

виконання різних фізичних вправ необхідно розглядати як життєву потребу 

сучасної людини. При цьому слід враховувати, що позитивні результати дуже 

швидко втрачаються при припиненні цих занять. Тому фізична культура і спорт 

повинні стати невід’ємним елементом способу життя більшості людей [3]. При 

цьому, як стверджує О. Дубогай, потреба є рушійною силою рухової активності 

[4].  

Регулярні заняття фізичними вправами, які раціонально входять у режим 

навчання і відпочинку (життєдіяльності), сприяють не тільки зміцненню здоров’я, 

але й істотно підвищують ефективність навчальної діяльності. Однак не всі рухові 

дії, які виконуються в побуті й процесі навчання, є фізичними вправами. Ними 

можуть бути тільки ті рухи, які розв’язують конкретні педагогічні завдання 

(розвитку фізичних якостей, корекції дефектів статури тощо) [6]. 

Аналіз праць фахівців з означеної проблеми дозволяє зробити висновок, що є 

наявність теоретичних і методичних розробок у галузі фізичного виховання щодо 

формування рухової активності  в учнів, в той же час, педагогічна освіта потребує 

науково-методичних досліджень, присвячених підвищенню рівня рухової 

активності як компонента здорового способу життя старшокласників, зокрема 

визначенню педагогічних умов досягнення ефективності цього процесу. 

Отже, проблема підвищення рівня рухової активності як складової здорового 

способу життя є актуальною й соціально затребуваною. 

Мета статті полягає у визначенні педагогічних умов підвищення рівня 

рухової активності як фактору здорового способу життя старшокласників.  
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Виклад основного матеріалу дослідження. У дослідженні ми керувались 

узагальненням фахівців, що рухи є важливою складовою будь-якого виду 

діяльності, в тому числі й дотримання здорового способу життя 

старшокласниками. Рухова активність розглядається вченими як основний засіб 

вирішення завдань фізичного виховання й досягнення його мети. Рухова 

активність людини передбачає виконання окремих рухів, рухових дій та цілісної 

рухової діяльності [9, с. 90]. Характеризуючи роль рухової діяльності, вчені 

(О. Багінська, Т. Круцевич, С. Трачук та ін.) зазначають, що вона є головним 

проявом життя, природним потягом до фізичного та психічного 

самовдосконалення, потребою організму, від задоволення якої залежить стан 

здоров’я людини, її фізичний та загальний розвиток. 

Науковцями доведено, що ході виконання фізичних вправ організм людини 

реагує на задане навантаження відповідними реакціями. Активізується  діяльність 

всіх органів і систем. У результаті чого витрачаються енергетичні ресурси, 

підвищується рухливість нервових процесів, зміцнюється м’язова й кістково-

м’язова системи.  Таким чином поліпшується фізична підготовленість людини і в 

результаті цього, досягається такий стан організму, коли навантаження 

переноситься легко, а результати, які були раніше недоступними, в різних видах 

фізичних вправ стають нормою [2]. 

Одним із базових положень дослідження слугувала ідея провідних фахівців у 

тому, що рухова активність як складова здорового способу життя позитивно 

впливає не ізольовано на будь-який орган, а на весь організм у цілому. Заняття 

фізичними вправами стимулюють обмін речовин, збільшують силу м’язів, 

підвищують рухливість і врівноваженість нервових процесів. Зростає гігієнічне 

значення  фізичних вправ, якщо вони проводяться на відкритому повітрі. У цих 

умовах підвищується їх загальний оздоровчий ефект. Фізичні навантаження 

повинні дозуватись відповідно до вікових особливостей, рівня фізичної 

підготовленості [1; 2; 7]. 

Досліджуючи рухову діяльність, як складову здорового способу їх життя 

старшокласників, ми виходили з розуміння, що вона буде ефективнішою, в 
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результаті створення освітнього середовища зорієнтованого на збереження й 

формування здоров’я учнівської молоді. Таке середовище має грунтуватись на 

активній співпраці педагогічного колективу школи, сім’ї та представників 

громадського самоврядування. Завдання такої взаємодії має стати напрацювання 

технологій щодо мотивації та активного залучення учнівської молоді до 

здорового способу життя.  

Динаміка захворюваності серед молоді та перспективи збереження її здоров’я 

залежить не тільки від школи, сім’ї та виконавчих органів. Кожна людина 

повинна усвідомлювати особисту відповідальність за власне здоров’я, докладати 

зусиль до його збереження та постійного зміцнення. Адже його задовільний стан є 

важливою передумовою досягнення життєво важливих цілей, пов’язаних з 

успішним соціальним становленням. Тому без особисто зацікавленості учнівської 

молоді всі соціальні програми з цієї проблематики приречені бути формальними й 

малоефективними [2; 8]. 

Для збереження здоров’я й працездатності велике значення має помірність у 

всьому, у тому числі й у праці та відпочинку. Тривала праця без відпочинку також 

шкідлива, вона призводить до розсіяної уваги, нездатності учня чи учениці 

зосередитися на сприйманні інформації, нервових зривів і психічних виснажень. 

Мозок і м’язи, які відпочили достатньо часу, виконують ту ж роботу краще і 

швидше [2]. Кожен старшокласник/старшокласниця самі повинні слідкувати за 

чергуванням роботи і відпочинку. Головним завданням учителів фізичної 

культури та основ здоров’я є сформувати правильне уявлення про відпочинок та 

здоровий спосіб життя.  

Узагальнюючи вище наведене, необхідно зазначити, що на показники 

захворюваності учнів та учениць, незалежно від класу хвороб, суттєво впливає 

низький рівень відповідальності за збереження власного здоров’я та завищена 

самооцінка його стану. Можна стверджувати, що роль батьків у цьому процесі є 

визначальною, оскільки вони не тільки мають навчити дітей бути здоровими, але 

й сформувати необхідні знання та навички на майбутнє життя [2]. 
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Погоджуємося з вітчизняними дослідниками, що фізичний стан молоді є не 

просто проблемним, а критичним. Сучасні дослідження показують, що в процесі 

дорослішання частка старшокласників/старшокласниць, які займаються фізичним 

виховання, зменшується. Це є свідченням того, що не завжди є відповідні умови 

для проведення занять обраними видами рухової активності, або ж такі заклади не 

є доступними для більшості учнівської молоді. Але фізична активність, активний 

спосіб життя, належна тривалість сну відіграють важливу роль у підтримці 

здоров’я молодої людини. За результатами досліджень, ранкова зарядка, заняття 

фізичною культурою і спортом поки що не стали життєвою практикою більшості 

юнаків і дівчат. Загалом щоденну ранкову зарядку роблять менше 10% молодих 

людей, а майже половина ніколи не вдається до неї взагалі [5]. 

Більшість учених і практиків (Н. Башовець, П. Джуринський, О. Дубогай, 

Г. Грибан, М. Носко, С. Гаркуша та ін.) визначають використання 

здоров’язбережувальних технологій як головний напрям розв’язання проблем 

збереження та зміцнення здоров’я школярів у сучасних умовах освітнього 

простору.  

Погоджуємося також із думкою більшості фахівців, що одним із 

найважливіших завдань, які поставлені перед закладами загальної середньої 

освіти, є зміцнення здоров’я й підвищення рівня рухової активності здобувачів 

освіти, сприяння оволодінню навичками і вміннями самостійно використовувати 

засоби фізичної культури і спорту, використовувати рухову діяльність для 

підтримки працездатності й відновлення організму. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та результатів досліджень учених 

із зазначеної проблеми, вивчення педагогічного досвіду з проблеми оптимізації 

рухової діяльності як на уроках фізичної культури, так і в позаурочний час дали 

змогу виявити педагогічні умови, які можуть забезпечити підвищення рівня 

рухової активності як фактору здорового способу життя старшокласників: 

надання учням грунтовних знань щодо оздоровчої спрямованості фізичного 

виховання та раціонального  використання вільного часу для рухової активності 

та активного відпочинку; формування ціннісного, позитивного ставлення до 
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занять фізичними вправами; виховання в старшокласників здорової звички і 

потреби у самостійних заняттях фізичною культурою, дотримання рухового 

режиму у продовж дня; розвиток навичок самоконтролю рухової діяльності як 

фактору зміцнення здоров’я здобувачів освіти; оптимізація традиційної системи 

фізичного виховання у закладах загальної середньої освіти інноваційними, 

здоров’язберігаючими технологіями рухової діяльності; створення безпечного, 

сприятливого освітнього середовища закладів загальної середньої освіти щодо 

заохочення учнів до рухової діяльності. 

Висновки. Вивчення педагогічних умов вище викладених є актуальною 

проблемою у вітчизняній системі фізичного виховання. Аналіз наукової 

літератури свідчить, що рухова активність є потужним засобом зміцнення 

здлров’я, здорового способу життя старшокласників, профілактики шкідливих 

звичок тощо. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, результати експериментальних 

досліджень учених із зазначеної проблеми дало змогу виявити педагогічні умови, 

які можуть забезпечити ефективність рухової діяльності як компонента здорового 

способу життя старшокласників. Подальші дослідження можуть бути спрямовані 

на перевірку ефективності визначених педагогічних умов які можуть забезпечити 

підвищення рівня рухової активності як фактору здорового способу життя 

старшокласників. 
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РОЛЬОВІ ІГРИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДТРИМКИ МЕНТАЛЬНОГО 

ЗДОРОВ’Я: ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНИЙ АСПЕКТ 

 

Сучасна соціокультурна ситуація в Україні ставить перед закладами 

загальної середньої освіти виклики, які виходять далеко за межі суто 

академічного навчання. Старшокласники сьогодні перебувають у епіцентрі 

багатофакторного стресу: від вікових психофізіологічних криз до екзистенційних 

загроз, спричинених воєнним станом, соціальною ізоляцією та невизначеністю 

майбутнього. У таких умовах ментальне здоров’я підлітка стає фундаментом, без 

якого неможливе ефективне засвоєння знань. Традиційні методи психологічної 

підтримки часто сприймаються учнями 10–11 класів із певною часткою 

скептицизму або спротиву через їхню директивність. Саме тому актуалізується 

пошук інноваційних, суб’єкт-орієнтованих інструментів, серед яких особливе 

місце посідає рольова гра. 

Рольова гра в освітньому процесі – це не просто імітація реальності, а 

складна психотехніка, що дозволяє старшокласнику дистанціюватися від власних 
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травм і тривог, переносячи їх на ігрову ідентичність. Як зазначає І. Д. Бех, саме 

через діяльність, яка має для особистості високу емоційну цінність, відбувається 

найбільш глибоке засвоєння етичних норм та розвиток самосвідомості [1]. У 

рольовій грі створюється умовний простір, де діє механізм «як нібито», що знімає 

тягар відповідальності за помилку, який у реальному житті часто стає причиною 

депресивних станів та підвищеної тривожності серед молоді. 

Ментальна стійкість підлітка безпосередньо залежить від його здатності до 

гнучкої адаптації в соціумі. О. І. Власова підкреслює, що інтерактивні ігрові 

форми навчання стимулюють розвиток соціального інтелекту, дозволяючи учням 

«проживати» дефіцитні в реальності моделі успішної комунікації [2]. Це особливо 

важливо для старшокласників, чий провідний тип діяльності – інтимно-

особистісне спілкування – часто виявляється деформованим через цифровізацію 

та дистанційну освіту. Використання рольових ігор дозволяє компенсувати цей 

дефіцит, створюючи умови для безпечного експериментування з власним «Я». 

Крім того, рольова гра виступає потужним діагностичним фільтром. 

Спостерігаючи за тим, які ролі обирають учні та як вони поводяться в кризових 

ігрових ситуаціях, педагог може вчасно ідентифікувати ознаки вигорання, апатії 

або прихованої агресії [4]. Такий підхід перетворює звичайний захід на простір 

психологічного розвантаження, де через ігровий катарсис відбувається емоційна 

саморегуляція. У вітчизняній психолого-педагогічній думці дедалі частіше 

наголошується на тому, що ігропрактика є не допоміжним елементом, а 

повноцінною технологією формування життєстійкості, здатною запобігти 

деструктивним змінам у психіці підлітка [3]. 

Фундаментальною особливістю рольової гри у роботі зі старшокласниками є 

створення специфічного мета-простору, який у педагогіці часто називають 

«безпечним буфером». У цьому просторі реальність та вимисел переплітаються, 

створюючи умови для глибокої внутрішньої трансформації без ризику для 

соціального статусу чи самооцінки учня. Приймаючи на себе певну роль, підліток 

не просто виконує набір дій – він здійснює складний акт ідентифікації та 

подальшої дисоціації. Як стверджує С. Д. Максименко, розвиток особистості в 
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підлітковому віці неможливий без активного експериментування з власними 

можливостями та емоційними реакціями [4]. Гра надає легітимну платформу для 

такого експерименту, де кожна дія персонажа сприймається як ігровий досвід, а 

не як остаточний вирок особистості. 

Одним із ключових механізмів підтримки ментального здоров’я тут виступає 

ефект «ігрової маски». Вона дозволяє підлітку виразити ті аспекти свого «Я», які 

зазвичай придушуються через соціальні норми, шкільний етикет або внутрішні 

комплекси. Можливість бути в грі лідером, захисником або навіть антагоністом 

дозволяє інтегрувати різні сторони особистості, що є критично важливим для 

профілактики розладів ідентичності. У вітчизняній науковій літературі 

підкреслюється, що рольова гра дозволяє перенести внутрішню напругу в 

зовнішню форму, де вона піддається усвідомленню та корекції [6]. Отже, гра 

виконує роль своєрідного клапана для вивільнення накопиченої агресії чи 

тривоги. 

Особливу увагу варто приділити розвитку когнітивної гнучкості через зміну 

ролей. Старшокласники, стикаючись із необхідністю діяти в умовах, заданих 

сценарієм гри, тренують здатність до децентрації – вміння відійти від власної 

егоцентричної позиції та подивитися на проблему очима іншої людини. 

Т. В. Паньок зазначає, що саме цей процес формування емпатійної відповіді є 

найкращим захистом від булінгу та конфліктності в учнівському колективі [5]. 

Коли учень вчиться розуміти мотивацію персонажа, який відрізняється від нього 

самого, він мимоволі переносить цей досвід у повсякденне спілкування, що 

значно покращує загальний мікроклімат у класі та знижує рівень стресу. 

Крім того, рольова гра безпосередньо впливає на розвиток вольової сфери та 

здатності до саморегуляції. Дотримання правил гри, необхідність діяти в межах 

заданого характеру та взаємодіяти з партнерами виховує внутрішню дисципліну, 

яка не нав'язується ззовні, а приймається учнем добровільно. Це формує відчуття 

суб’єктності та агентності – віри в те, що людина здатна впливати на обставини 

свого життя [2]. В умовах сучасної кризи, де молодь часто відчуває безпорадність 

перед глобальними подіями, повернення відчуття контролю через ігрові перемоги 
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стає потужним антидепресивним чинником. Отже, рольова гра виступає не просто 

методом навчання, а стратегією збереження цілісності психіки в нестабільному 

світі. 

Перехід від теоретичного обґрунтування до практичного застосування 

рольових ігор вимагає від педагога високого рівня фасилітаторських навичок. У 

роботі зі старшокласниками найбільш ефективними виявляються структуровані 

методики, які поєднують ігровий азарт із глибокою психологічною рефлексією. 

Однією з таких моделей є технологія «Психологічного акваріуму», де частина 

учнів бере активну участь у розігруванні конфліктної чи стресової ситуації, а інша 

частина виступає в ролі аналітиків-спостерігачів. Як зазначає В. В.  Коновалов, 

такий підхід дозволяє учням не лише прожити досвід «зсередини», а й отримати 

об’єктивний зворотний зв’язок, що є критично важливим для формування 

адекватної самооцінки та ментальної стабільності [3]. 

Особливе місце в системі підтримки ментального здоров’я посідають так 

звані «ігри-симуляції життєвого вибору». Старшокласники часто відчувають тиск 

через необхідність професійного самовизначення та страх перед дорослим 

життям. Спеціально розроблені сценарії, що моделюють ситуації 

працевлаштування, вирішення побутових конфліктів чи управління особистими 

фінансами, допомагають знизити рівень екзистенційної тривоги. 

М. І. Ярославцева підкреслює, що ігрова апробація різних життєвих стратегій 

дозволяє підлітку «приміряти» майбутнє, роблячи його менш лякаючим та більш 

зрозумілим [6]. Це створює міцний когнітивний каркас, який захищає психіку від 

стресового перевантаження під час реальних випробувань. 

Для досягнення виховного ефекту важливо дотримуватися алгоритму 

проведення гри, який включає три обов’язкові фази: 

1. Брифінг: створення атмосфери довіри, пояснення правил та етичних 

обмежень (заборона на перехід на особистості, право на вихід із гри). 

2. Ігровий процес: безпосередня взаємодія, де вчитель виступає лише як 

модератор, не втручаючись у логіку дій учнів, якщо вони не порушують безпеку 

середовища. 
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3. Дебрифінг: ключовий етап, на якому відбувається «розчаклування» — 

вихід із ролей та обговорення емоційного стану. 

Саме на етапі дебрифінгу відбувається інтеграція ігрового досвіду в 

структуру особистості. Т. В. Паньок наголошує, що без ретельного аналізу 

пережитих почуттів рольова гра може залишитися просто епізодом розваги, не 

справляючи тривалого впливу на ментальне здоров’я [5]. Питання на кшталт «Що 

ти відчув, коли твій персонаж програв?» або «Яка стратегія поведінки була для 

тебе найбільш комфортною?» допомагають учням усвідомити власні копінг-

механізми. Така усвідомленість є найкращим запобіжником проти емоційного 

вигорання та депресивних станів у період підготовки до випускних іспитів. Таким 

чином, грамотно організована ігропрактика перетворюється на цілісну систему 

педагогічного супроводу, яка органічно вплітається в освітню програму, не 

обтяжуючи її, а роблячи більш живою та людиноцентрованою. 

В умовах поширення дистанційного та змішаного навчання традиційні форми 

рольових ігор зазнають суттєвої трансформації, адаптуючись до цифрового 

середовища. Для сучасного старшокласника («цифрового нативного») 

віртуальний простір є природним середовищем проживання, тому використання 

таких платформ, як Discord, Minecraft Education Edition або спеціалізованих 

сервісів для настільних рольових ігор (наприклад, Roll20), відкриває нові 

горизонти для психологічної підтримки. Цифрові рольові ігри дозволяють 

реалізувати концепцію «анонімної щирості», де учень, прикриваючись цифровим 

аватаром, може бути більш відвертим у вираженні своїх почуттів, ніж під час 

очного контакту. 

Використання Discord-серверів для рольової взаємодії дозволяє створювати 

довготривалі сценарії, де учні можуть розвивати своїх персонажів протягом 

тижнів. Це сприяє формуванню стійких онлайн-спільнот, що є критично 

важливим для подолання соціальної ізоляції. Як зазначає В. В. Коновалов, 

цифрова ігропрактика активізує творчий потенціал підлітка та надає йому 

інструменти для конструювання власного безпечного світу в умовах зовнішньої 

нестабільності [3]. Окрім того, ігрові механіки в цифровому форматі (системи 
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досягнень, рівнів, колективної відповідальності) стимулюють вироблення 

дофаміну, що є природним антидотом до апатії та хронічної втоми, притаманної 

випускникам. 

Проте цифровізація гри вимагає від педагога особливої уваги до кібербезпеки 

та цифрової етики. Педагог має виступати не лише модератором ігрового процесу, 

а й гарантом того, що віртуальна взаємодія не перетвориться на токсичне 

середовище. М. І. Ярославцева наголошує на важливості навчання підлітків 

розрізняти ігрову агресію персонажів та реальну міжособистісну ворожість у 

мережі [6]. За умови правильної фасилітації, цифрова рольова гра стає потужним 

виховним інструментом, який дозволяє підтримувати ментальне здоров’я 

старшокласників незалежно від їхнього географічного розташування. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що рольова гра є універсальним та 

багатогранним інструментом, який інтегрує в собі навчальні, виховні та 

психологічні функції. Для старшокласників цей метод є одним із найбільш 

екологічних способів підтримки ментального здоров’я, оскільки він базується на 

добровільності, творчості та безпеці. 

Впровадження рольових ігор у закладах освіти дозволяє: 

 Сформувати у підлітків навички копінг-поведінки та життєстійкості. 

 Знизити рівень тривожності перед соціальними викликами та іспитами. 

 Покращити емоційний клімат у класному колективі через розвиток емпатії. 

 Забезпечити ефективну психологічну підтримку навіть в умовах 

дистанційного навчання. 
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ОЗДОРОВЧО-РУХОВА АКТИВНІСТЬ СТУДЕНТІВ У СИСТЕМІ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ: СУЧАСНІ ПІДХОДИ ТА 

ПРАКТИЧНИЙ ДОСВІД 

 

Анотація У статті розглядаються особливості організації оздоровчо-

рухової активності студентів у системі дистанційного навчання. 

Проаналізовано основні проблеми зниження рівня рухової активності 

студентської молоді в умовах онлайн-освіти, визначено сучасні підходи до 

впровадження фізичної активності в освітній процес, а також представлено 

практичний досвід організації занять з фізичного виховання в дистанційному 

форматі. Обґрунтовано доцільність використання цифрових технологій для 

підтримання фізичного та психоемоційного здоров’я студентів. 

Ключові слова: дистанційне навчання, студенти, рухова активність, 

фізичне виховання, здоров’я, цифрові технології. 

 

Вступ. Сучасний етап розвитку вищої освіти характеризується активним 

впровадженням дистанційних форм навчання, що зумовлено як глобальними 

соціальними викликами, так і стрімким розвитком цифрових технологій. Разом із 

позитивними аспектами дистанційного навчання актуалізується проблема 

зниження рівня оздоровчо-рухової активності студентів, що негативно впливає на 

стан їхнього здоров’я, фізичну підготовленість і працездатність. 

Умови тривалого перебування за комп’ютером, обмеження рухової 

діяльності та зменшення кількості практичних занять з фізичного виховання 
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призводять до зростання гіподинамії, порушень постави, зниження 

функціональних можливостей організму та погіршення психоемоційного стану 

студентів. У зв’язку з цим питання організації ефективної оздоровчо-рухової 

активності в системі дистанційного навчання набуває особливої актуальності. 

Метою дослідження є обґрунтування сучасних підходів до організації 

оздоровчо-рухової активності студентів у системі дистанційного навчання та 

узагальнення практичного досвіду їх реалізації. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати вплив дистанційного навчання на рівень рухової 

активності студентів. 

2. Визначити основні проблеми та обмеження фізичної активності в умовах 
дистанційного навчання. 

3. Охарактеризувати сучасні підходи до організації оздоровчо-рухової 

діяльності студентів. 

4. Представити практичний досвід впровадження рухової активності в 
дистанційному форматі. 

 

Матеріали та методи дослідження. У процесі дослідження 

використовувалися методи аналізу науково-методичної літератури, узагальнення 

педагогічного досвіду, спостереження за навчально-тренувальним процесом, а 

також порівняльний аналіз традиційних і дистанційних форм організації 

фізичного виховання студентів. 

Вплив дистанційного навчання на рухову активність студентів 

Перехід до дистанційного навчання суттєво змінив режим дня студентів, 

зменшивши обсяг їхньої щоденної рухової активності. Відсутність регулярних 

занять у спортивних залах та обмеження соціальної взаємодії знижують 

мотивацію до систематичних фізичних вправ. Це негативно позначається на 

фізичному стані студентів і потребує пошуку нових форм організації оздоровчо-

рухової діяльності. 

Сучасні підходи до організації оздоровчо-рухової активності 

Ефективними сучасними підходами є використання онлайн-платформ для 

проведення занять з фізичного виховання, впровадження відеотренувань, 
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індивідуальних програм рухової активності, фітнес-челенджів та контролю 

фізичної підготовленості за допомогою цифрових додатків. Особливе значення 

має індивідуалізація навантажень з урахуванням рівня підготовленості та стану 

здоров’я студентів. 

Практичний досвід організації занять 

Практика показує, що поєднання синхронних онлайн-занять з 

асинхронними формами роботи (самостійне виконання вправ, відеозвіти, 

щоденники рухової активності) сприяє підвищенню зацікавленості студентів та 

формуванню відповідального ставлення до власного здоров’я. Важливим 

компонентом є також залучення студентів до самоконтролю та рефлексії 

результатів власної рухової діяльності. 

Висновки. Організація оздоровчо-рухової активності студентів у системі 

дистанційного навчання є важливим чинником збереження та зміцнення їхнього 

здоров’я. Використання сучасних цифрових технологій, індивідуалізація фізичних 

навантажень і поєднання різних форм роботи дозволяють компенсувати 

обмеження традиційного навчального процесу та забезпечити належний рівень 

рухової активності студентської молоді. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ДЕТЕРМІНАЦІЯ ТА СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНІ 

ОСОБЛИВОСТІ УЗАЛЕЖНЕНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ В УМОВАХ БОЙОВОГО СТРЕСУ 

 

Анотація. У статті проаналізовано психологічні чинники та специфіку 

формування узалежненої поведінки військовослужбовців Збройних Сил України в 

умовах повномасштабної війни. На основі теоретичного аналізу та емпіричного 

дослідження (n=91) виявлено, що адиктивна активність виступає як 

деструктивна форма саморегуляції та несвідомого «самолікування» (self-

medication), спрямованого на купірування емоційного болю та екзистенційної 

тривоги. 

Встановлено специфічний парадокс між високою «мобілізаційною 

стійкістю» та низьким рівнем відновлювальної резильєнтності, що створює 

підґрунтя для звернення до адиктивних паттернів. Висвітлено структурні 

особливості залежностей, де домінуючою формою є емоційна адикція (84,6%), а 

також зафіксовано значну когнітивну дисоціацію у сфері хімічних залежностей. 

Описано гендерну специфіку: схильність чоловіків до хімічної стимуляції та 

вразливість жінок до емоційної залежності. Доведено протективну роль 

резильєнтності як базового ресурсу запобігання дезадаптації в процесі 

реінтеграції. 

Ключові слова: узалежнена поведінка, бойовий стрес, резильєнтність, 

військовослужбовці, саморегуляція, період «акме», гендерна специфіка, 

реінтеграція. 

Abstract. The article analyzes the psychological factors and specifics of the 

formation of addictive behavior among military personnel of the Armed Forces of 

Ukraine in the conditions of full-scale war. Based on theoretical analysis and empirical 

research (n=91), it was found that addictive activity acts as a destructive form of self-

regulation and unconscious "self-medication" aimed at stopping emotional pain and 

existential anxiety. 

A specific paradox between high "mobilization stability" and low level of 

restorative resilience has been established, which creates a basis for turning to 

addictive patterns. The structural features of addictions are highlighted, where the 

dominant form is emotional addiction (84.6%), and significant cognitive dissonance in 

the field of chemical addictions is recorded. Gender specifics are described: the 

tendency of men to chemical stimulation and the vulnerability of women to emotional 
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dependence. The protective role of resilience as a basic resource for preventing 

maladaptation in the reintegration process is proven. 

Keywords: addictive behavior, combat stress, resilience, military personnel, self-

regulation, "acme" period, gender specifics, reintegration. 

 

Розгорнута військова агресія проти України виступила системним 

детермінантом, що радикально змінив вектори особистісного розвитку та 

життєдіяльності громадян, перевівши проблему ментального благополуччя нації у 

категорію стратегічних інтересів національної безпеки [8, с. 12–15]. Для 

захисників України цей досвід виходить за межі суто професійної діяльності, 

набуваючи ознак глибокої екзистенційної кризи через перманентне перебування в 

ситуації вітального ризику, зіткнення з неминучістю втрат та складними 

морально-етичними викликами [6, с. 45–48]. 

Необхідність тривалого функціонування психіки в режимі граничної 

мобілізації, хоч і забезпечує ефективність у бойових умовах, неминуче 

призводить до кумулятивного виснаження адаптаційного потенціалу особистості 

та деструктивної трансформації її ціннісно-смислових орієнтирів [10, с. 12–14]. 

Стан постійної готовності до відсічі та інтенсивне емоційне навантаження стають 

чинниками, що провокують поступове руйнування внутрішніх опор, змушуючи 

індивіда шукати альтернативні, часто деструктивні способи психологічної 

розрядки для збереження залишків ментальної рівноваги. 

Крізь призму психолого-педагогічної парадигми становлення особистості в 

обставинах бойового стресу не переривається, проте трансформується у 

специфічні асиметричні конфігурації. У таких умовах інтенсивний розвиток 

професійно важливих якостей, як-от витривалість та почуття відповідальності, 

нерідко супроводжується десинхронізацією процесів нервового збудження та 

психофізіологічного відновлення [4, с. 115–118]. Зазначений дисбаланс стає базою 

для виникнення дезадаптивних поведінкових патернів, де провідне місце 

посідають адиктивні прояви [2, с. 46–47]. 

Сучасний науковий дискурс розглядає адикцію не як ізольовану девіацію, а 

як приховану форму несвідомого «самолікування» (self-medication). Через цей 
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механізм індивід намагається нейтралізувати інтенсивний емоційний біль, 

екзистенційну тривогу та відчуття безпорадності, що є прямим наслідком ерозії 

внутрішніх опор і деструкції систем психологічної саморегуляції [13, с. 614–615]. 

Відтак, залежна поведінка постає як деструктивна реакція на тотальний виклик 

бойової обстановки. Це актуалізує необхідність ґрунтовного наукового аналізу 

адикцій задля розробки стратегій збереження та відновлення особистісного 

потенціалу військовослужбовців Збройних Сил України [11, с. 142–145]. Таке 

розуміння дозволяє відійти від репресивних моделей сприйняття адикції на 

користь реабілітаційних та профілактичних підходів, орієнтованих на зміцнення 

резильєнтності особистості. 

Центральним поняттям у контексті подолання бойового стресу постає 

резильєнтність – інтегральна характеристика особистості, що забезпечує здатність 

не лише витримувати екстремальні навантаження, а й активно відновлювати 

психоемоційну рівновагу після їхнього впливу [12, с. 24–28]. У межах наукових 

поглядів С. Д. Максименка становлення особистості в обставинах глибокої кризи 

розглядається як «генеза здійснення», сутність якої полягає у перманентному 

напруженому балансуванні між процесами адаптації та дезадаптації [4, с. 112–

115]. Спираючись на цей підхід, можна стверджувати, що в екстремальному 

середовищі людина не є пасивним суб'єктом, а активно трансформує власні 

регуляторні структури. Проте, у ситуації гострого браку адаптаційних ресурсів, 

така перебудова часто відбувається шляхом порушення психічної цілісності, що 

призводить до виникнення стабільних функціональних деформацій, однією з яких 

є формування узалежненої поведінки як сурогатного способу стабілізації стану [4, 

с. 118]. 

Аналіз сучасної наукової літератури підтверджує, що резильєнтність є 

фундаментальним ресурсом підтримки ментального здоров’я, який дає змогу 

особистості не лише долати травми, а й використовувати складний життєвий 

досвід як стимул для подальшого зростання [8, с. 45–52]. У середовищі 

військовослужбовців цей феномен нерідко трансформується у специфічну 

«мобілізаціону стійкість», яка забезпечує високу боєздатність, проте не гарантує 
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повноцінного відновлення у постбойовий період [1, с. 18–22]. Це створює умови 

для актуалізації адиктивних проявів як способу відновлення енергетичного 

балансу [6, с. 48–51; 11, с. 144–147]. 

Етап емпіричного збору даних охоплював 2025 рік на базі підрозділів 

Збройних Сил України [9, с. 12–14]. Вибірку склав 91 військовослужбовець 

(63,7% чоловіків, 36,3% жінок) [10, с. 11]. Вибір вікової категорії (35–45 років) 

обумовлений психологічним змістом періоду «акме» – піку професійної 

активності, коли особистість найбільш вразлива до кумулятивного впливу стресу 

[8, с. 114–116]. Оцінка рівня пружності здійснювалася шкалою CD-RISC-10 в 

адаптації Н. В. Школіної [13, с. 182–185], а спектр адикцій – методикою 

Г. В. Лозової [6, с. 47–49]. 

Аналіз даних виявив парадокс: 80,3% респондентів мають високу 

«мобілізаційну стійкість» [4, с. 118], проте майже 40% демонструють дефіцит 

здатності до відновлення та низьку когнітивно-емоційну гнучкість [11, с. 145]. 

Така дисоціація формує підґрунтя для узалежненої поведінки як засобу 

нівелювання психоемоційного напруження [2, с. 48–50; 6, с. 52]. Адиктивна 

активність виступає як «сурогатна саморегуляція» у разі дефіциту ресурсів 

особистісного зростання [12, с. 34–36; 10, с. 18]. Структурний аналіз виявив 

домінування емоційної адикції (84,6%) як регресивного захисного механізму [7, 

с. 89–94]. У сфері хімічних адикцій спостерігається когнітивна дисоціація: лише 

8,8% визнають проблеми з алкоголем при об’єктивному показнику палімпсестів у 

44% [6, с. 45–54]. Нікотинова залежність (38,5%) виконує роль інструментального 

копінгу [13, с. 612–625]. 

Кореляційні дані підтвердили стійкий зворотний зв’язок між резильєнтністю 

та адикціями [11, с. 140–156]. Виявлена гендерна специфіка: чоловіки схильні до 

хімічних адикцій, жінки – до емоційних та медикаментозних [1, с. 10–15]. 

Узалежнена поведінка постає як «адикція виживання», що стає деструктивною в 

процесі реінтеграції [2, с. 45–51]. Профілактика має ґрунтуватися на системному 

зміцненні психологічних опор та навичок саморегуляції [5, с. 15–18], 

забезпечуючи формування «відновлювальної резильєнтності» [2, с. 46–49; 12, 
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с. 118–122]. Пріоритетним вектором майбутніх розвідок є апробація 

терапевтичних інтервенцій для стимулювання посттравматичного зростання [7, 

с. 94–96]. 
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ІРИНА СМОВСЬКА,  

учитель-методист, учитель української мови та 

літератури Остерського ліцею № 2 Остерської 

міської ради Чернігівської області  

 

ГЕРОЇ НАШОГО ЧАСУ (ДО ДНЯ ЗАХИСНИКІВ І ЗАХИСНИЦЬ 

УКРАЇНИ). СЦЕНАРІЙ ВИХОВНОЇ ГОДИНИ З КУРСУ 

«УКРАЇНОЗНАВСТВО» ДЛЯ 7 КЛАСУ 

 

Освітня мета. Розширювати й збагачувати знання про Україну та її героїв, 

розвивати, зберігати й примножувати славні традиції  українського народу, 

поглибити національно-громадські та військово-патріотичні знання.   

Розвивальна мета.  Розвивати творчі здібності учнів, комунікативні вміння та 

навички, спостережливість, пам'ять, мислення, збагачувати словниковий запас.  

Виховна мета. Виховувати стійке почуття патріотизму, поваги та любові до 

рідної землі та її захисників.  

Обладнання та приладдя: мультимедійна дошка, комп’ютер, роздруковані 

плакати, малюнок Матвієнка Артема, гачок, нитки, тканина для виготовлення 

ляльки-мотанки. 

Епіграф  

«Слід відзначатися доблестю, а не походженням»  

Клавдіан  

Борітесь – поборете,  

Вам Бог помагає!»  

Т. Г. Шевченко 

 

Хід проведення 

Учитель. Дорогі діти, я бажаю вам плідної роботи сьогодні.  Ви маєте бути 

сильними,  витривалими, стійкими, робити цей світ кращим.  

Колективне привітання  

Діти кажуть разом заздалегідь вивчений  вірш :  

«Радіємо нині  

Гарній днині,  

Радіємо сонечку,  

Що світить в віконечко,  

Бажаємо щастя,  

В здоров’ї жити,  

Свою Україну   

Безмежно любити,   

Хай сонечко сяє   

В душі повсякчас,  
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Хай Бог береже   

Україну і нас»  

Учитель.  Діти, ми з вами живемо в неймовірно важкий час для нас та нашої  

 країни. Ворог лютує. Та  наші Захисники та Захисниці мужньо стоять на захисті  

рідної землі.  Багато наших відважних хлопців та дівчат відлетіли у вирій.  Давайте 

вшануємо тих, хто гідно боровся за  мирне небо над Україною  і  відлетів назавжди  

хвилиною мовчання ( вшанування пам’яті  загиблих 

героїв). Діти, а давайте назвемо, які риси притаманні 

нашим відважним Героям.   

Прийом «Калинові кетяги» (учні беруть по 

одній  ягідці калини й  пишуть на ній риси, які,  на їхню 

думку, притаманні нашим захисникам,  потім 

прикріплюють на гілочку калини, заздалегідь 

розміщеній на дошці). 

Обговорення епіграфів   

Діти, перед вами два епіграфи. Прокоментуйте їх, будь ласка.  

Учитель. Сьогодні  в нашій країні йде страшна й несправедлива війна, сотні  

людей гинуть, тисячі Захисників і Захисниць стали на захист рідної землі. Війна  

приносить горе, наповнює серця страхом, але ми боремося, тримаємося, та  

найважче тим, хто на полі бою виборює для нас свободу.   

Поетична хвилинка  

Війна  

Війна…ти така жахлива,  

Зруйнувала ти наше життя,   

Така ница, кривава, брехлива,  

Така підла, підступна війна.  

Ти навіки нас травмувала,  

Сиротою ходить дитя…  

А десь мама малечу шукає,   

Ту малечу, що більше нема…  

Свої пазурі в душі ввігнала,  

Намагаючись знищить всіх нас,  

Але ти нас, повір, не зламала,  

Ще сильнішим став кожен із нас.  

Розпинала, знущалась, душила,  
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Катувала дитячі серця…  

Скільки воїнів славних згубила,  

Скільки болю усім принесла.  

Ми відродимо душі, я знаю,  

Буде Мир на вкраїнській землі,  

Цього серцем дитячим бажаю  

І в це вірю. Ми віримо всі! (Смовський Максим) 

Учитель. Любі діти, ми всі маємо триматися, підтримувати наших Захисників 

та Захисниць. Давайте переглянемо відео, яке створили учні 8 класу нашого ліцею 

для Незламних Героїв.   

Перегляд відео за посиланням: https://www.facebook.com/share/r/1CwZB8HyaR/   

Учитель. Любі діти, ви знаєте, що День Захисників і Захисниць святкують в  

Україні 1 жовтня. Це свято мужності, незламності й вдячності, що об’єднало  

козацькі традиції, пам’ять про УПА та сучасний захист країни. Це свято  

присвячено тим, хто мужньо захищав і захищає зараз рідний край від ворожої  

навали.  Це свято нерозривно пов’язане з Покровою Пресвятої Богородиці, яка  

завжди була покровителькою воїнів, а в сучасній Україні це свято перетворилося  

на символ єдності нації  та подяки всім, хто стоїть на захисті рідної  землі.  

Цікаві факти про  свято (розповідає заздалегідь підготовлена учениця).  

Історичне коріння цього свята сягає часів Київської Русі. За легендою, у цей 

день у 860 році військо давніх русів  на чолі з Аскольдом узяло в облогу столицю 

Візантійської імперії – Константинополь. Мешканці Константинополя з молитвою 

звернулися до Богородиці з проханням про порятунок. Богородиця з’явилася перед 

ними та вкрила їх своїм покровом. Після цього військо Аскольда вже не могло 

бачити цих людей.  Вражений цим дивом Аскольд та його дружинники після цього 

хрестилися. Також Покрова була Захисницею козаків. На Її честь будували храми.   

Гра «Поєднай». 

Учням пропонуються 

прислів’я про мужність, 

героїзм,  вони мають 

поєднати дві частини.   

https://www.facebook.com/share/r/1CwZB8HyaR/


154 
 

Поетична п’ятихвилинка (зачитує напам’ять заздалегідь підготовлений 

учень)  

Солдате…  

Скільки хлопців на блокпостах…  

Скільки горя у їхніх очах…  

Скільки туги та скільки журби…  

Я, солдате, вклоняюсь тобі  

За недоспані ночі, за турботу твою  

І за те, що ти стійко стоїш  у бою,  

За той спокій, що нині даруєш мені,  

А іще за світанок на рідній землі,  

За засіяне поле із колосками,  

За омріяну й щиру усмішку мами,  

За нескореність, стійкість, незламність твою  

Тобі щиру  любов свою віддаю!  

Хай молитва до Бога тебе зберігає,  

Хай Господь всіх солдат за руку тримає…  

Ви навіки герої для кожного з нас !  

Просим Миру  у Бога й терпіння  для Вас! (Смовський Максим)  

  

Прийом «Скринька побажань»   

Дорогі діти,  наші Захисники та Захисниці зараз перебувають на полі бою, де 

страшно і холодно. А давайте створимо скриньку побажань для них  (учні на  

листочках пишуть побажання героям, які обов’язково ми передамо на передову).  

Гра «Розсипанка».  Діти, ваше завдання: зберіть зі слів, які ви  бачите на 

дошці, речення та поясніть, як ви розумієте цей  вислів.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Прийом «Криптограма»  

Учитель. Наші Захисники не тільки мужні, а й душевно відчувають поезію.     

Прослухайте, будь ласка, цей вірш  та розшифруйте криптограму, завдяки 

якій ви дізнаєтесь, хто є автором цих поетичних рядків (кожна цифра відповідає 

порядковому номеру українському алфавіту).  
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Перегляд відео за посиланням: https://share.google/3bhnkOIH5pQbsYAY7  

Учитель. Ми маємо бути вдячні кожному Захиснику та Захисниці, за їхні 

подвиги, які вони здійснюють кожен день заради того, щоб ми жили. На війні 

страшно всім, і щоб якось підтримати наших хлопців, композитори складають 

пісні, які дійсно мають неймовірний вплив на свідомість військових. Діти, 

запрошую вас до прослуховування душевної ліричної пісні «Дякую тим, хто на 

війні» за посиланням: https://www.facebook.com/share/v/17hZ7UiiXk/ 

 - Які почуття, думки викликала у вас ця пісня? - Діти, а хто такі для вас 

Герої?   

- Перерахуйте, будь ласка, військових, котрі були відзначені почесним 

званням «Герой України» (відповіді дітей: Кирило Будаков, Василь Співак, Ігор 

Гордійчук  тощо.)  

Діти, ви знаєте, що на Аскольдовій могилі поховано нашого Героя, який має 

псевдонім «Да Вінчі».  Він став першим добровольцем, якому присвоєно звання 

«Герой України» прижиттєво. Щоб дізнатись його 

справжнє прізвище, вам потрібно скористатися своїм 

телефоном. Перед вами  QR-код. Проскануйте його й 

дізнаєтесь не тільки справжнє прізвище героя, а й цікаві 

факти про нього (один з учнів озвучує прочитану 

інформацію).  

Нещодавно наша учениця (Коваленко Олександра) написала чудовий етюд і  

присвятила його Дмитру Коцюбайлу.   

Заздалегідь підготовлений учень читає етюд.   

Нескорені 

Присвята:  пам’яті Дмитра Коцюбайла  

На вулиці було тихо і, не дивлячись на метушню в наметі,  можна було 

спокійно почути кумкання жаб,  але саме ця тиша насторожувала,  бентежила, 

лякала. Хлопці готувалися до чергування.  Вони,  перед тим як заступити в наряд,  

https://share.google/3bhnkOIH5pQbsYAY7
https://www.facebook.com/share/v/17hZ7UiiXk/
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намагалися зробити важливі справи:  зателефонувати рідним, обговорити з 

друзями тактику… 

– Ну що,  знову разом?! –  сказав один із молодих хлопців.  

– Та куди ж я без тебе, –  відповів другий.  

– Разом до кінця.  

– Не до кінця,  а до Перемоги.   

– Ой,  та я це і мав на увазі.  

– Пора,  – повідомив сержант.  

Хлопці перезирнулися і  рушили. У такі моменти не завжди хочеться багато 

говорити,  погляди говорять більше,  ніж тисячі вимовлених слів. Вони прийняли 

вахту,  намагались прислухатись до найменшого шелесту.  Усе могло бути 

важливим,  а тут головне –  не підвести хлопців, у їхніх   руках,  можливо,  життя 

багатьох.  

Неймовірно хотілося спати. Втома полонила,  запрошувала до сну,  

навіювала спогади. Кожен думав про своє:  згадував рідних,  безтурботне 

дитинство…  

На війні усім страшно… без винятку,  але якось потрібно впоратися з цим 

страхом,  бо вони – Захисники, вони – Герої, міць і сталь, справжні козаки,  які 

оберігають і захищають…  

Друзі знов переглянулись,  хоча у нічній тиші вони ледь бачили одне одного.  

Кожному боліло щось своє,  але боліло і спільне.  

Це був останній вечір, коли вони були разом…  

Вересень 2023  

Летять журавлі над Аскольдовою могилою. Здалеку  видніється силует 

хлопця. Він тихо ставить свічечку,  підпалює її.  

– Ти там, друже,  а я тут. Чому так?   

Курличуть  у небі журавлі,  ніби то наші герої, які курликанням прощаються 

з рідною землею.   

До могили схилився хлопець. 

– Ми брати навіки,  пам’ятай це! – вимовив притишено.  

Потроху лягали сутінки, ставало прохолодніше. Скупа дружня чоловіча 

сльоза скотилась на могилу  побратима. 

 

Гра «Добери риму». Діти продовжують рядочки, які зачитує вчитель.   

1. Про Вкраїну маєш дбати, край свій рідний… (захищати).  

2. Мова в нас всіх солов’їна, а держава  – … ( Україна)  

3. Хто із ворогом б’ється в двобої? Звісно, це наші …( Герої).  

4. Традиції рідні треба любити, бо ж як без традицій можна …( прожити).  

5. Воїнам нашим щодня, щохвилини  низько вклоняйтесь кожної ( днини).   

Діти, а чи писали ви коли-небудь акровірші? Давайте спробуємо сьогодні.  

Написання акровіршів на тему «Воїн», «Солдат».  

Відважність  і мужність – в кровІ,  
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Основа основ – Україна,  

Її понад все любиш ти,  

Навіки для тебе єдина.  

 

Син України, відважний син,  

Обов’язок – риса свята,  

Любов’ю підкориш безліч вершин,   

Духом – відродиш міста.  

Альтруїзм – риса від Бога,  

Ти – титан, ти – нащадок Сварога.   

 

Виготовлення ляльок-мотанок та патріотичних сердець.  

Любі діти, наші Захисники та 

Захисниці потребують теплого слова, 

підтримки. А давайте зараз виготовимо для 

них ляльки-мотанки, які будуть оберігати 

наших героїв на передовій. Я обов’язково 

передам ці подарунки на передову. За 

бажанням, для тих, хто вміє плести гачком, 

можна сплести патріотичні серця (на 

світлині представлена робота вихованців 

Остерського ліцею №2).    

Учитель. Дорогі діти, ми всі з вами мріємо Про Перемогу та  Мир. Тож на 

останок хочу, щоб ви прослухали  поезію, яка надихає, яка дає надію та віру, що 

Перемога не за горами.  Поезію декламує заздалегідь підготовлена учениця. 

Букет із польових квітів  

Букет  для мами таточко зібрав,  

Та особисто передать не зможе,  

Тому  світлину рідній надіслав,  

Звичайно, душу мамі розтривожив.  

Бо мама пригадала, як колись  

Такі квітки разОм на полі рвали…   

В матусі сльози ніжно полились,  

Вона думками тата обійняла.  

Бо він далеко, на страшній війні…  

І цей букет як вісточка від тата…  

На рідного чекає довгі дні  
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Матуся, я, Бровко й спустіла хата.  

Та він повернеться. Знов буде на столі  

Пашіти борщ і смакувати сало,  

І зрозуміють люди на землі:  

Щоб буть щасливим – треба зовсім мало.  

Нарвемо разом квітів польових,  

Без слів розкажемо про наболіле,  

І поглядом  полинемо туди,  

Де небо Мирне й синьо-синьо-біле. (Смовський Максим) 

 

Учитель. Діти, помилуйтесь роботою Матвієнка Артема. Ця картина про 

незламність, віру та надію. Усе  буде Україна! Віримо в це! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Список використаних джерел: 

1. Українознавство, 5-11 класи: навчальна програма з курсу за вибором  

«Українознавство» для закладів загальної середньої освіти України /авт.-укл.: 

А. Ціпко, Т. Бойко, С. Бойко, О. Газізова. Київ, 2020. 
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МАКСИМ ЧЕРНИШОВ, 

учитель інформатики Ніжинської гімназії №16 

Ніжинської міської ради Чернігівської області 

ЕЛІНА ЧЕРНИШОВА, 

кандидат технічних наук, учитель інформатики та 

технологій Ніжинського обласного педагогічного ліцею 

Чернігівської обласної ради 

ОЛЬГА КРИСЬКО, 

соціальний педагог Ніжинської гімназії № 16 

Ніжинської міської ради Чернігівської області 

 

ПРОФЕСІЙНЕ ВИГОРАННЯ СЕРЕД ВЧИТЕЛІВ: 

АНАЛІЗ ТА ШЛЯХИ ПРОФІЛАКТИКИ 

 

Сучасна педагогіка стикається з викликами, серед яких професійне вигорання 

посідає центральне місце. За даними Державної служби статистики України 

(2025), плинність кадрів у школах сягає 18%, а 42% учителів планують змінити 

професію через емоційне виснаження. Реформи інклюзивної освіти (Закон 

України «Про освіту» №2145-VIII від 05.09.2017, Конвенція ООН про права осіб з 

інвалідністю 2006 р., ратифікована 2009) вимагають від педагогів адаптації до 

різноманітних потреб учнів, що посилює стрес.  

Вигорання не лише знижує ефективність викладання, але й впливає на 

безбар’єрне середовище: виснажений учитель менш чутливий до потреб дітей з 

особливими освітніми потребами.  

Мета: Дослідити рівень професійного вигорання серед учителів інклюзивних 

закладів та розробити рекомендації профілактики. 

Завдання: 

 Проаналізувати еволюцію теоретичних концепцій вигорання. 

 Описати методику емпіричного дослідження. 

 Представити та проаналізувати результати. 

 Порівняти з аналогічними дослідженнями. 

 Сформулювати практичні рекомендації. 

Термін «вигорання» ввів Г. Фрейденбергер (1974) для опису стану 

«емоційного вичерпання від надмірних вимог». К. Маслач (1981) розвинула 

трифакторну модель: 
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Емоційне виснаження (Emotional Exhaustion, EE) — базовий компонент, 

проявляється втомою, апатією. 

Деперсоналізація (Depersonalization, DP) — цинічне ставлення до об'єкта 

праці (учнів). 

Редукція особистих досягнень (Personal Accomplishment, PA) — зниження 

самооцінки компетентності (інвертована шкала). 

У сучасній психологічній науці професійне вигорання розглядається не 

просто як стан хронічної втоми, а як багатовимірний деструктивний процес, що 

виникає внаслідок тривалого професійного стресу. Для глибокого розуміння 

цього феномену в контексті педагогічної діяльності виділяються три домінуючі 

концептуальні моделі: 

1. Модель вимог і ресурсів роботи (Job Demands-Resources Model — JD-R): 

Розроблена А. Баккером та Е. Демеруті, ця модель є однією з 

найвпливовіших. Вона пояснює вигорання через дисбаланс між двома 

категоріями факторів: 

Вимоги роботи (Demands): аспекти діяльності, що потребують постійних 

зусиль (високе навчальне навантаження, емоційно складні учні, бюрократичний 

тиск). 

Ресурси роботи (Resources): фактори, що допомагають досягати цілей та 

знижують психологічну «вартість» вимог (підтримка колег, автономія у прийнятті 

рішень, професійне визнання). 

Суть: Вигорання настає, коли вимоги постійно перевищують наявні ресурси. 

Це запускає процес «погіршення здоров’я», що знаходить підтвердження в 

результатах нашого дослідження, де високий рівень вимог призвів до критичних 

показників емоційного виснаження. 

2. Теорія збереження ресурсів (Conservation of Resources Theory — COR): 

Автор моделі Стівен Гобфолл пропонує розглядати вигорання через призму 

управління життєвою енергією. Згідно з теорією, люди прагнуть здобувати та 

зберігати те, що вони цінують (ресурси). 



161 
 

Спіралі втрат: Стрес виникає при загрозі втрати ресурсів. Педагог, втрачаючи 

сили, починає витрачати ще більше залишкового ресурсу на компенсацію 

неефективності, що веде до «спіралі втрат». 

Суть: Вигорання — це захисна реакція психіки, спрямована на 

«консервацію» залишків ресурсів. Деперсоналізація в цьому контексті виступає як 

спосіб обмежити енерговитратні контакти з оточенням. 

3. Модель відповідності «Людина – Робота» (Areas of Worklife Model): 

Крістіна Маслач та Майкл Лейтер змістили фокус з індивідуальних 

особливостей на взаємодію особистості з організаційним середовищем. Вони 

виділили шість критичних зон, невідповідність у яких веде до вигорання: 

1. Навантаження (Workload): невідповідність між обсягом завдань та часом 

на їх виконання. 

2. Контроль (Control): відсутність впливу на робочі процеси. 

3. Винагорода (Reward): дефіцит матеріального або морального визнання. 

4. Спільнота (Community): руйнування соціальних зв'язків та конфлікти в 

колективі. 

5. Справедливість (Fairness): наявність фаворитизму та непрозорість рішень. 

6. Цінності (Values): конфлікт між особистими переконаннями вчителя та 

вимогами системи. 

Суть: Вигорання розглядається як системна криза, що виникає при 

глибокому розриві між очікуваннями педагога та реальністю шкільного 

середовища. 

Інтеграція зазначених моделей дозволяє розглядати результати нашого 

емпіричного дослідження не як приватні випадки втоми, а як наслідок системного 

порушення балансу «вимоги-ресурси» в освітньому середовищі. Виявлений 

високий рівень вигорання серед 48% респондентів свідчить про запуск «спіралей 

втрати ресурсів», що потребують негайного втручання як на індивідуальному, так 

і на організаційному рівнях. 

Американська професорка соціології Арлі Рассел Гохшильд заявляла, що 

«педагогічна праця — емоційна праця: приховування емоцій заради ролі». В 

інклюзії додається когнітивне навантаження: диференціація завдань для дітей з 

ООП. Фактори ризику: класи >25 учнів, брак асистентів. 
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Методика емпіричного дослідження 

Емпіричне дослідження особливостей професійного вигорання було 

проведено в січні 2026 року. У діагностичному етапі взяли участь N=35 учителів 

закладів загальної середньої освіти. Опитування здійснювалося дистанційно з 

використанням платформи Google Forms, що забезпечило оперативність збору 

даних та зручність для респондентів. 

Процедура збору даних ґрунтувалася на принципах добровільності та 

конфіденційності. На початковому етапі опитування кожен учасник ознайомився з 

умовами інформованої згоди, що передбачала використання отриманих 

результатів виключно в узагальненому вигляді для наукових цілей без збору 

персональних ідентифікаційних даних (ПІБ, назва закладу). 

Основним діагностичним інструментом було обрано «Опитувальник на 

вигорання Маслач для освітян» (Maslach Burnout Inventory — Educators Survey, 

MBI-ES) у версії, адаптованій для педагогічних працівників. Опитувальник 

складається з 22 тверджень, які респонденти оцінювали за частотою їх 

виникнення у професійній діяльності. Методика дозволяє диференціювати стан 

педагога за трьома класичними шкалами: «Емоційне виснаження» (EE); 

«Деперсоналізація» (DP); «Редукція професійних досягнень» (PA). 

Використання MBI-ES у межах даного дослідження є методично 

обґрунтованим з огляду на кілька факторів: 

1. Професійна специфіка: Дана версія опитувальника (Educators Survey) 

враховує унікальний контекст взаємодії «вчитель–учень», що робить її більш 

релевантною для освітнього середовища, ніж загальні тести на стрес. 

2. Багатовимірність підходу: На відміну від одновимірних моделей, MBI 

розглядає вигорання як складний синдром, що дозволяє виявити не лише факт 

втоми, а й зміни у ставленні до суб’єктів навчання (деперсоналізація) та власної 

професійної компетентності. 

3. Валідність та надійність: Методика є «золотим стандартом» у світовій 

психологічній практиці.  
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Для нашої вибірки показник внутрішньої узгодженості (коефіцієнт α 

Кронбаха) склав α > 0.78, що свідчить про високу надійність інструментарію та 

вірогідність отриманих результатів.  

Таблиця 1. 

Результати опитування 

Шкала вигорання Середній бал 

(M) 

Стандартне 

відхилення (SD) 

Рівень (за 

нормами для 

вчителів) 

Емоційне 

виснаження (EE) 

28.2 8.4 Високий 

Деперсоналізація 

(DP) 

10.6 4.1 Середній 

Редукція досягнень 

(PA) 

32.4 6.7 Середній 

 

Інтерпретація результатів 

Емоційне виснаження (ЕЕ = 28.2) — Високий рівень 

Це найбільш виражений симптом у вашій групі. Бал понад 25 для вчителів 

вважається високим. 

Що це означає: Респонденти часто відчувають хронічну втому, 

спустошеність і відсутність ентузіазму. Найвищі бали спостерігаються у питаннях 

№2 («вичавлений лимон») та №3 («втома вже вранці»). Це свідчить про те, що 

робота забирає більше енергії, ніж педагоги встигають відновити. 

Деперсоналізація (DP = 10.6) — Середній рівень 

Показник знаходиться в межах норми для професійного стресу, але тяжіє до 

верхньої межі. 

Що це означає: У педагогів починає з'являтися певна емоційна 

відстороненість. Це ще не агресія чи цинізм, а скоріше намагання «вимкнути» 

емоції, щоб захистити себе від перевантаження. 

Редукція професійних досягнень (PA = 32.4) — Середній рівень, у цій шкалі 

чим нижчий бал, тим гірша ситуація. 
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Що це означає: Вчителі все ще цінують свою роботу, але почуття успіху 

притуплене. Показник 32.4 вказує на те, що педагоги відчувають, ніби їхні 

зусилля не дають очікуваного результату або не оцінюються належним чином. 

Розподіл респондентів за групами ризику 

Ми розділили 35 учасників за ступенем вираженості симптомів: 

Фаза активного вигорання (високий рівень): 48% (17 осіб). Це респонденти, у 

яких емоційне виснаження поєднується з ростом цинізму. Вони потребують 

термінової психологічної допомоги. 

Фаза формування (середній рівень): 34% (12 осіб). Мають виражену втому, 

але все ще зберігають позитивне ставлення до учнів та професії. 

Адаптовані (низький рівень): 18% (6 осіб). Педагоги з високою 

стресостійкістю або ефективними стратегіями самовідновлення. 

Проведене дослідження на вибірці з 35 педагогів виявило тривожну 

тенденцію: майже половина опитаних (48%) перебуває на стадії гострого 

емоційного виснаження. Середній бал за цією шкалою ($M=28.2$) перевищує 

критичну межу, що свідчить про професійний перевантаження та дефіцит 

внутрішніх ресурсів. Водночас помірні показники деперсоналізації ($M=10.6$) 

вказують на те, що вчителі намагаються зберігати гуманістичну спрямованість 

своєї діяльності, попри внутрішню виснаженість. Проте високий ризик подальшої 

деформації професійної особистості вимагає впровадження програм 

психологічної підтримки та технік саморегуляції. 

На основі проведеного емпіричного дослідження, яке виявило високий рівень 

емоційного виснаження (ЕЕ = 28.2) та значну частку респондентів у зоні 

критичного ризику (48%), нами розроблено комплекс практичних рекомендацій. 

Вони спрямовані на запобігання подальшій деформації професійної особистості 

вчителя та відновлення його психоемоційних ресурсів:Організація професійної 

супервізії та груп психологічної підтримки. З огляду на виявлену тенденцію до 

зростання деперсоналізації, доцільним є впровадження у закладах освіти 

балінтівських груп або супервізійних сесій. Це дозволить педагогам у безпечному 

середовищі опрацьовувати складні випадки професійної взаємодії, знімати 
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емоційну напругу та запобігати формуванню цинічного ставлення до суб’єктів 

освітнього процесу.  

Проведення тренінгів із формування навичок стресостійкості та 

саморегуляції. Програма психологічного супроводу має включати навчання 

вчителів технік «емоційної гігієни», методів м’язової релаксації, дихальних вправ 

та практик майндфулнес. Оскільки значна частина респондентів відмітила втому 

вже на початку робочого дня, розвиток навичок оперативного відновлення сил є 

пріоритетним завданням для збереження працездатності.  

Стимулювання професійної самоефективності та визнання досягнень. Для 

подолання ознак редукції особистих досягнень (PA = 32.4) адміністрації закладів 

освіти рекомендовано оптимізувати систему нематеріальної мотивації. Важливим 

є створення культури позитивного зворотного зв’язку, де підкреслюється 

значущість внеску кожного вчителя, що сприятиме стабілізації професійної 

самооцінки та актуалізації сенсожиттєвих орієнтацій у професії. Оптимізація 

організаційних умов праці та дотримання меж «work-life balance».  

Високий рівень емоційного виснаження вимагає перегляду підходів до 

розподілу позаурочного навантаження. Рекомендується впровадження політики 

«цифрового детоксу» у позаробочий час, чітке розмежування професійних та 

особистих обов'язків, а також створення в школах зон психологічного 

розвантаження для короткотривалого відпочинку протягом дня.  

Впровадження зазначених заходів дозволить не лише знизити актуальні 

показники вигорання, а й створити передумови для формування довготривалої 

резистентності педагогів до професійних стресів у мінливих соціальних умовах. 
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БЕЗБАР’ЄРНІСТЬ В ОСВІТНЬОМУ СЕКТОРІ: КОМПЕТЕНТНІСТЬ, ЯКУ 

НЕОБХІДНО ЦІЛЕСПРЯМОВАНО ФОРМУВАТИ 

 

Сучасне суспільство України, перебуваючи на шляху трансформації до 

інклюзивної моделі, стикається з викликом створення не лише фізично 

доступного, а й ментально безбар’єрного освітнього середовища. На виконання 

Указу Президента України від 3 грудня 2020 року «Про забезпечення створення 

безбар’єрного простору в Україні» було розроблено Національну стратегію зі 

створення безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року, схвалену 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14 квітня 2021 року № 366-р 

(далі – Національна стратегія). Це документ, який містить ініціативи для усунення 

бар’єрів у різних галузях життя, посилення можливостей і забезпечення рівних 

прав. За даними Національної стратегії, близько 15–20% населення мають 

інвалідність або особливі освітні потреби, проте основні перешкоди для них – не 

сходинки чи брак ліфтів, а стереотипи, брак емпатії та неефективний дизайн 

навчального контенту. У контексті воєнного часу та післявоєнної відбудови, коли 

різноманітність учнів зросла через міграцію, травми та соціальні зміни, 
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безбар’єрність набуває статусу не опціональної, а базової компетентності, 

подібної до читання чи математики.  

Традиційно безбар’єрність асоціюється з інфраструктурними змінами – 

пандусами, тактильними плитками чи субтитрами, – але її сутність значно 

глибша. Це навичка мислення та дій, орієнтована на емпатію та усунення 

прихованих бар'єрів. На відміну від базових навичок, які інтегровано в шкільні 

програми з першого класу (читання формує інформаційну грамотність, 

математика – логіку), безбар’єрність залишається периферійною та розглядається 

як «моральний обов'язок» чи спеціалізована тема для педагогів.  

Безбар’єрність, відповідно до Національної стратегії, – це загальний підхід до 

формування й імплементації державної політики для забезпечення 

безперешкодного доступу всіх груп населення до різних галузей життєдіяльності. 

Метою Національної стратегії є створення безперешкодного середовища для всіх 

груп населення, забезпечення рівних можливостей кожній людині реалізовувати її 

права, отримувати послуги нарівні з іншими  шляхом інтегрування фізичної, 

інформаційної, цифрової, соціальної і громадянської, економічної й освітньої 

безбар’єрності до всіх галузей державної політики.  

Актуальність проблеми посилюється європейською інтеграцією України та 

вимогами Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю (ратифікована 2009 р.), які 

зобов'язують до всебічної інклюзії. У Новій українській школі (НУШ) 

компетентності ХХІ століття включають критичне мислення та цифрову 

грамотність, але безбар’єрність як інструмент соціальної рівності досі не 

закріплена як обов'язкова. Мета цієї статті – обґрунтувати безбар’рність як 

фундаментальну навичку, запропонувати методологію її інтеграції в базову освіту 

та оцінити потенційний вплив на формування толерантного суспільства.  

Національна стратегія містить чіткі індикатори щодо ефективності 

впровадження відповідних ініціатив:  

Напрям 1. Фізична безбар’єрність  
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Усі об’єкти фізичного оточення доступні для всіх соціальних груп незалежно 

від віку, стану здоров’я, інвалідності, майнового стану, статі, місця проживання та 

інших ознак.  

Стратегічними цілями є:  

• моніторинг і контроль у галузі доступності об’єктів фізичного оточення й 

транспорту на систематичній основі;  

• нормативно-правова база в галузі доступності об’єктів фізичного оточення і 

транспорту, яка є ефективною, гармонізованою й відповідає сучасним вимогам;  

• фахівці й фахівчині в галузі містобудування, архітектури і транспорту, 

висококваліфіковані щодо доступності.  

Напрям 2. Інформаційна безбар’єрність  

Люди незалежно від їхніх функціональних порушень чи комунікативних 

можливостей мають доступ до інформації в різних форматах і з використанням 

технологій: шрифту Брайля, великошрифтового друку, аудіодискрипції 

(тифлокоментування), перекладу жестовою мовою, субтитрування, формату, 

придатного для зчитування програмами екранного доступу, форматів простої 

мови, легкого читання, засобів альтернативної комунікації.  

Стратегічними цілями є:  

• доступність для всіх інформації, яка надходить від суб’єктів владних 

повноважень;  

• доступність інформації в ході судового й виборчого процесів;  

• доступність для всіх інформації, яку транслюють телерадіоорганізації і яка 

необхідна для участі в культурному житті, проведення дозвілля, відпочинку й 

занять спортом;  

• доступність для всіх інформації й комунікації в ході отримання публічних 

послуг.  

Напрям 3. Цифрова безбар’єрність  

Усі суспільні групи мають доступ до швидкісного інтернету, публічних 

послуг і публічної цифрової інформації.  

Стратегічними цілями є:  
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• доступність для всіх швидкісного інтернету й засобів доступу до інтернету;  

• доступність усіх громадян до здобуття цифрової освіти;  

• доступність усіх громадян до цифрових послуг, а також державних веб-

сайтів і додатків.  

Напрям 4. Суспільна і громадянська безбар’єрність  

Забезпечено рівні можливості участі всіх людей, їхніх об’єднань і окремих 

суспільних груп у житті громад і держави, рівний доступ до суспільно-

політичного й культурного життя, сприятливе середовище для фізичного розвитку 

й самореалізації, а також інклюзивне середовище як передумова для участі в усіх 

формах суспільного життя і громадської активності. 

Стратегічними цілями є:  

• забезпечення всіх груп населення рівними правами й можливостями для 

соціального залучення і громадянської участі;  

• усвідомлення всіма громадянами й громадянками важливості створення 

безбар’єрного простору й участь у житті суспільства без дискримінації;  

• забезпечення всіх громадян і громадянок рівними правами й можливостями 

політичної участі й доступу до правосуддя;  

• сфокусованість державної політики на підвищенні рівня здоров’я, 

забезпеченні фізичної активності населення;  

• спрямованість філософії соціального захисту й гарантій на створення 

можливостей і реалізації досягнень (зокрема участі у спортивних змаганнях, 

паралімпійських і дефлімпійських іграх).  

Напрям 5. Освітня безбар’єрність  

Створені рівні можливості й вільний доступ до освіти, зокрема освіти 

протягом життя, а також здобуття іншої професії, підвищення кваліфікації й 

опанування додаткових компетентностей.  

Стратегічними цілями є:  

• можливість дорослих, молоді й дітей використовувати всі види й форми 

освіти;  
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• задоволення особливих освітніх потреб усіх учасників і учасниць 

освітнього процесу;  

• створення інклюзивного освітнього середовища.  

Напрям 6. Економічна безбар’єрність  

Усі громадяни і громадянки незалежно від віку, статі, сімейного стану чи 

стану здоров’я мають можливості для працевлаштування, отримання фінансових 

й інших ресурсів для заняття підприємництвом чи самозайнятості.  

Стратегічними цілями є:  

• забезпечення доступу до підприємницької діяльності й самозайнятості;  

• забезпечення умов для працевлаштування;  

• забезпечення доступності в процесі працевлаштування й на робочому місці;  

• підвищення рівня зайнятості вразливих на ринку праці категорій населення. 

Безбар’єрність еволюціонувала від фізичної доступності (пандуси, ліфти) до 

комплексної компетентності, що охоплює ментальні, комунікаційні та цифрові 

аспекти. У 1970-х роках архітектор Рональд Мейс (США) ввів концепцію 

універсального дизайну, який усуває бар'єри для всіх користувачів, а не лише для 

осіб з інвалідністю. В освіті це трансформувалося в Універсальний дизайн в освіті 

(далі – УДО) – науково обґрунтований підхід, що надає рівні можливості через 

гнучкі методи навчання, враховуючи різноманітність сприйняття (зір, слух, 

моторика). Він базується на принципах рівності та доступності використання, 

гнучкості, простоти й інтуїтивності, доступності інформації, терпимості до 

помилок, мінімізації фізичних зусиль і забезпечення достатнього простору для 

взаємодії. Сукупна реалізація цих принципів спрямована на усунення бар’єрів у 

навчальному середовищі та забезпечення рівного доступу до освітніх ресурсів для 

осіб із різними фізичними, сенсорними й когнітивними можливостями. В 

освітньому контексті універсальний дизайн проявляється через архітектурну 

доступність закладів освіти, використання адаптивних і гнучких методик 

навчання, багатоформатне подання навчальної інформації та застосування 

доступних інформаційно-комунікаційних технологій, що в сукупності підвищує 

інклюзивність і ефективність освітнього процесу. ЮНЕСКО підкреслює, що УДО 
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зменшує бар'єри, роблячи освіту інклюзивною за замовчуванням, а не через 

індивідуальні пристосування.  

В українській педагогіці безбар’єрність закріплена в Національній стратегії, 

де вона визначається як принцип рівності можливостей, інтегрований у Нову 

українську школу (НУШ). Дослідники наголошують: це не лише інфраструктура, 

а філософія, що формує толерантне суспільство.  

Сучасні автори трактують безбар’єрність як ключову навичку ХХІ сторіччя, 

аналогічну читанню чи математиці. Читання розвиває інформаційну грамотність, 

математика – аналітичне мислення, безбар’єрність – емпатію, етичне мислення та 

практичні навички універсального дизайну. Панок В. (2024) зазначає, що в освіті 

осіб з особливими потребами безбар’єрність реалізується через рівні підтримки та 

інновації, такі як адаптивні методики та психолого-педагогічні послуги.  

Теоретико-методичні засади описані в роботах, де безбар’єрність – 

внутрішня готовність створювати середовище без обмежень, незалежно від раси, 

статі, віросповідання, ідентичності, національності, інвалідності тощо. Вона 

включає компетентності: знання принципів доступності, застосування УДО та 

реалізацію прав здобувачів освіти у можливостях та універсальному дизайні, з 

акцентом на ментальні та соціальні бар'єри поряд з фізичними.  

В Україні моделі інклюзивної освіти стандартизовані за п’ятьма рівнями 

підтримки для дітей з особливими освітніми потребами (ООП), визначеними 

Постановою КМУ № 392 (2018 р., оновлена 2024–2026 рр.), з фокусом на 

Національній стратегії розвитку інклюзивної освіти до 2029 року. В Українських 

стандартах визначено п’ять рівнів підтримки. 

 Рівень 1 (мінімальний). Дитина навчається в звичайному класі без 

додаткової допомоги; лише адаптація завдань. 

 Рівень 2. Звичайний клас + консультації психолога чи логопеда (до 2 

год/тиждень). 

 Рівень 3. Клас + супровід асистента вчителя на заняттях.  

 Рівень 4 (високий). Індивідуальні заняття з фахівцями (дефектолог, 

реабілітолог) поряд з класом. 
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 Рівень 5 (максимальний). Переважно індивідуальне навчання з 

мінімальним включенням у групу; для тяжких випадків. 

Українські стандарти інклюзії в освіті (з 2017 р. через НУШ) наближаються 

до міжнародних (ЮНЕСКО, ЄС, Конвенція ООН), але відрізняються в реалізації: 

формальна база сильна, практична – слабша через ресурси та війну. 

Обидва акцентують універсальний дизайн в освіті, рівні можливості та 

індивідуальні плани розвитку (ІПР). Україна ратифікувала Конвенцію ООН 

(2009), впроваджує принципи ЮНЕСКО: доступність, недискримінація, 

партнерство з батьками.  

Табл. 1 

Відмінності Українських та міжнародних стандартів інклюзії 

Аспект Україна Міжнародні (ЄС, 

ЮНЕСКО) 

Законодавство Закон «Про освіту» (2017), 5 

рівнів підтримки, ІРЦ 

Конвенція ООН, EU 

Strategy 2030 

Інфраструктура 6–20% шкіл доступні; прогрес у 

НУШ 

80–90% (Фінляндія, 

Канада) 

Підготовка 

кадрів 

Курси для вчителів, але брак 

фахівців 

Обов'язкова сертифікація, 

UDL-тренінги 

Фінансування Субвенції громадам, донори 

(IRF) 

2–5% ВВП на інклюзію 

Оцінка ІПР, моніторинг МОН PISA, міжнародні аудити 

 

Україна відповідає на 70–80% (норми), але реалізація – 40-50%: бар’єри – 

кадри, інфраструктура, культура. Прогрес: з 2017 року – інклюзивні класи зросли 

вдвічі; плани 2026 року – цифрова інклюзія. Рекомендації: більше UDL-тренінгів, 

як у ЄС.  

Отже, дослідження продемонструвало, що безбар’єрність трансформується з 

інфраструктурного принципу в базову компетентність ХХІ століття, аналогічну 

читанню чи математиці, через ключові теоретичні підходи – універсальний 

дизайн в освіті, інклюзивний та соціально-політичний. В Україні моделі 

інклюзивної освіти (5 рівнів підтримки від повної інклюзії до індивідуальної) 

наближаються до міжнародних стандартів ЮНЕСКО та ЄС, але потребують 

посилення в підготовці кадрів та інфраструктурі.  
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Національна стратегія безбар’єрності до 2030 року (Указ №533/2020) задає 

чіткий вектор через 6 напрямів: 1) фізична доступність; 2) цифрова доступність; 

3) комунікаційна доступність; 4) освітня доступність; 5) громадська доступність; 

6) ставленнєва доступність – які безпосередньо обґрунтовують інтеграцію 

безбар’єрності в шкільні програми як навичку емпатії та універсального дизайну. 

Безбар’єрність як навичка – інвестиція в толерантне суспільство, де кожен 

створює можливості для всіх.  
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ОЛЕНА ШЕВЧЕНКО, 

вчитель музичного мистецтва Ніжинської гімназії № 5 

Ніжинської міської ради Чернігівської області  

 

СЦЕНАРІЙ СВЯТА «МУЗИКА, ТИ ЧАРІВНА!» 

 

Мета свята: 
1. Показати дітям, як музика впливає на емоції. 
2. Навчити їх різним музичним інструментам та ритмам. 
3. Створити атмосферу співпраці, де кожен може долучитися до музики. 
4. Розвивати творчі здібності дітей через пісні, танці та гру на інструментах. 

Тривалість свята: 40–45 хв. 

Рекомендовано для використання в роботі з учнями 1–4 класів. 

1. Вступ  

Звучить легка музика, наприклад, класична або спокійна пісня. Ведучий 

входить на сцену, святково одягнений. На фоні можна бачити яскраві декорації - 

ноти, інструменти, кольорові стрічки. 

Ведучий: Дорогі діти, сьогодні ми зібралися на справжнє музичне свято! 

Музика - це не просто звуки, це магія, яка може змінювати настрій, розповідати 

історії та навіть дарувати чудові емоції! Сьогодні ви зможете відчути, як музика 

чарівно впливає на кожного з нас. 

2. Маленька Нотка  

 

На сцену вибігає дитина в костюмі маленької Нотки (можна зробити 

костюм із великої паперової або тканевої нотки). 

Нотка: Привіт, друзі! Я - маленька Нотка, і сьогодні я вам покажу, як 

музика може оживити все навколо. Але ось яка біда - мої друзі-інструменти 

загубили свої звуки! Я вже шукала їх усюди, але не можу знайти. Може, ви 

допоможете мені їх повернути? 

Діти (у залі або на сцені):Так! 

3. Знайомство з інструментами  

Ведучий: Щоб повернути звуки інструментам, нам потрібно познайомитися з 

ними! Давайте разом поглянемо, які інструменти ми можемо знайти! На сцену по 

черзі виходять діти, одягнені в костюми інструментів (це можуть бути реальні 

інструменти або саморобні варіанти). Ведучий розповідає про кожен 

інструмент і показує його. 
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1. Скрипка: 

Ведучий:Яка чарівна скрипка! Вона вміє співати, як пташка в лісі! 

Показує дітям гру на скрипці або імітує звук, а діти слухають. 

2. Барабан: 
Ведучий:Барабан - це інструмент, що задає ритм! Без нього музика була б зовсім 

іншою. 

Звучить короткий ритм на барабані. 

3. Флейта: 
Ведучий:Флейта - це справжня пісня вітру! Вона звучить, як шелест листя. 

Показує, як грає на флейті. 

4. Маракаси: 
Ведучий:Маракаси - веселий інструмент, що приносить радість і гарний настрій! 

Діти грають на маракасах, створюючи веселий ритм. 

4. Музична гра «Знайди інструмент!»  

Ведучий:А тепер давайте пограємо! Я буду грати на різних інструментах, а 

ви повинні вгадати, який це інструмент! 

1. Грає на скрипці. 

Ведучий:Який інструмент це? (Діти відповідають: «Скрипка!») 

2. Грає на барабані. 

Ведучий:Який інструмент це? (Діти відповідають: «Барабан!») 

3. Грає на флейті. 

Ведучий:Який інструмент це? (Діти відповідають: «Флейта!») 

4. Грає на маракасі. 
Ведучий:Який інструмент це? (Діти відповідають: «Маракас!») 

5. Танець з інструментами  

Ведучий:Музика не лише для слухання, а й для танців! Давайте разом 

потанцюємо! Але щоб наш танець був справжнім, кожен з вас має свій 

інструмент. 

Ведучий вмикає веселу музику (наприклад, пісню про музику або ритмічну 

мелодію). Діти танцюють, грають на маракасах та інших музичних 
інструментах. 

Ведучий:Рухи наших інструментів оживили музику, а ваші танці додали ще 

більше чарів! Музика об'єднує нас, дає радість і настрій! 

6. Пісня «Музика, ти чарівна!»  

Ведучий:А тепер ми заспіваємо разом пісню про музику! Ця пісня 

розповідає, як чудова музика і як вона наповнює наші серця радощами. 
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Діти співають пісню «Музика, ти чарівна!» (можна створити просту 

пісню або взяти вже готову дитячу пісню про музику). 

Текст пісні: 

Музика, ти чарівна, 

Ти звучиш в кожному серці. 

Ти - радість і мрія, 
Ти - світла надія! 

Музика, ти чарівна, 

Ти для нас завжди вірна. 

І в хвилини радості, 
І в часи смутку ти з нами! 

7. Заключне слово та прощання  

Ведучий: Дорогі друзі! Ми створили справжнє музичне свято! Спільно ми 

показали, як музика може бути веселою, радісною, навіть магічною! Нехай музика 

буде з вами завжди! Вона допомагає нам мріяти, танцювати та співати! 

Всі учасники свята виходять на сцену та роблять загальний поклон під 

аплодисменти. 
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